

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ ط

# عِطْرُ الْوُورِدِ فِي شَرْحِ الْبُرْدَةِ

مترجمہ حضرت مولانا ذوالفقار علی صاحب یوبندی  
مع اضافہ جدیدہ مفیدہ  
از حافظ نور احمد سلمہ راموی

الناشر

میر محمد کتب خانہ آرام باغ، کراچی

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ ۝

# عِطْرُ الْوُورَةِ فِي شَرْحِ الْبُرْدَةِ

مترجمہ حضرت مولانا ذوالفقار علی صاحب یونیزی  
مع اضافہ جدیدہ مفیدہ  
از حافظ نور احمد سلمہ راموی

النشر

میر محمد کتب خانہ آرام باغ، کراچی

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تمہید

مسلمانوں کو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس کے ساتھ جو وابستگی رہی ہے اس کے نتیجے میں ان کے شعری ادب میں نعت رسول کا معتدبہ اور گراں قدر ذخیرہ جمع ہو گیا ہے قریب قریب ہر اسلامی زبان کے شعری مجموعے کا ایک بڑا حصہ نعتیہ کلام پر مشتمل ہے۔ عربی زبان جو اسلامی خیالات کا سرچشمہ اور قرآن مجید کی زبان ہونے کے باعث ایک مقدس زبان ہے نعتیہ اشعار کا ایک ایسا بحر ذخار اپنے جلو میں رکھتی ہے جس کی روانی کے آگے دوسری زبانوں کے نعتیہ کلام کی کیفیت و کمیت کے لحاظ سے جو کچھ آج زیادہ نہیں۔ آغاز اسلام سے تا حال عربی شعراء نعت رسول ماکرم کے درہائے شاہوار سے اس زبان کے دامن کو مالا مال کرتے رہے ہیں۔ عربی نعت گو شعراء میں حضرت حسان بن ثابتؓ کے بعد جس شاعر کے کلام کو سب سے زیادہ شہرت عام اور بقائے دوام کے دربار میں بار ملا وہ امام محمد بن سعید بوسیری ہیں۔ بوسیری نے متعدد نعتیہ قصائد لکھے۔ ان کے مجموعہ اشعار کا عنصر غالب ہی صنف سخن ہے مگر جس قصیدہ نے انھیں روشناس خاص و عام کیا وہ ان کا مشہور قصیدہ بردہ ہے۔

بوسیری، اس میں شبہ نہیں بڑے جامع الصفات بزرگ تھے۔ ان کے اس وصف خاص کی اٹکے زمانہ میں قدر بھی ہوئی لیکن ان کے محراب شہرت کا کلیدی پتھر ہی قصیدہ بردہ ہے۔ آج اسلامی دنیا میں امام بوسیریؒ کی ایک جانی پہچانی شخصیت ہیں۔ کیونکہ ان کے شہرہ عالم قصیدے نے انھیں متعارف کرائے ہیں بڑا فعال کردار ادا کیا ہے آج دنیا میں جہاں بھی محمد رسول اللہ صلعم کے پرولنے موجود ہیں وہاں پروانہ شمع رسالت بوسیری کا ہدیہ عقیدت بھی موجود ہے۔ اوریوں بوسیری کے اس تاریخ ساز قصیدے نے اپنے ناظم کو نہ صرف یہ کہ اجر آخری سے نوازے جانے کا سامان بہم پہنچایا بلکہ نفع عاجل عینی حسن قبول عام سے بھی ان کی سرفرازی کے مواقع فراہم کئے۔ بوسیری کا یہ قصیدہ ہماری اس گفتگو کا موضوع ہے۔

ان کا نام محمد بن سعید ہے۔ یکم شوال سنہ ۱۱۰ھ مطابق

۶ مارچ سنہ ۷۲۸ء کو مصر کے قصبہ ولاء میں پیدا ہوئے

ان کا نسلی سلسلہ مشہور بربر قبیلہ صنہا جد تک پہنچتا ہے۔ پورا نسب یہ ہے۔ محمد بن سعید بن حماد بن حن

### مصنف کے مختصر حالات

بن عبداللہ بن صنہاج بن ہلال کینیت انکی ابو عبداللہ اور خاندان کی نسبت سے صنہاجی۔ مقام ولادت کی نسبت سے دلاسی، اور مقام سکونت کی مناسبت سے بوصیری کہلاتے ہیں۔ اس عہد کے رواج کے مطابق بوصیری نے علوم دینیہ کی جانب توجہ کی اور اپنی ذہانت و مستعدی سے صرف تیرہ سال کی عمر میں حفظ قرآن مجید کی سعادت سے بہرہ اندوز ہوئے اس کے ساتھ ساتھ دیگر علوم متداولہ کی طرف توجہ مبذول کر کے یک گونہ کمال پیدا کیا۔ اگرچہ کسی تذکرے سے بوصیری کے علمی فتوحات کی تفصیل معلوم نہیں ہوئی مگر ان کے اشعار کے مطالعہ سے یہ حقیقت واضح ہوتی ہے کہ انہوں نے علم حدیث، سیر مغازی کے علاوہ علم کلام میں بھی مٹی الجملہ منتہیانہ صلاحیت ہم سنبھائی تھی۔ ان علوم کے سوا علم ادب، بدیع، بیان اور صرف و نحو میں انھیں بہارت حاصل تھی اس کے ساتھ ہی ساتھ وہ فن خطاطی میں بھی دستگاہ کامل رکھتے تھے شعر گوئی کا انھیں ابتدائے عمر سے شوق تھا اور یہ شوق زندگی کی اگلی منزلوں میں تیز تر ہوتا گیا۔ ان کا مجموعہ اشعار جو دیوان بوصیری کے نام سے چھپ گیا ہے اور متداول ہے۔ ان کی قادر الکلامی پر شاہد عدل ہے۔ ان کے اس کمال کی ہر ذرہ میں قدر کی گئی۔ ان کے قریب تر عہد کے فضلاء نے بھی اور بعد کے نقادوں نے بھی ان کے اس فضل و کمال کا اعتراف کیا ہے شیخ الاسلام جلال الدین سیوطی، علامہ ابن العما و حنبلی، ابن شاکر کتبی، بطرس ہستانی صاحب ادب العرب اور امام بوصیری کے شاگرد و علامہ ابن سید الناس ان کی اعلیٰ شاعرانہ حیثیت کا بڑی فرخ دلی کے ساتھ اعتراف کیا ہے۔ مستشرقین میں کلکسن کو بھی بوصیری کی جلالت شان کا قائل ہونا پڑا ہے۔ حصول علم کی جدوجہد میں اور اس عہد کے عام انداز فکر کے مطابق بوصیری نے کوچہ تصوف کی بھی خاک چھانی کی ہے۔ وہ اس عہد کے مشہور مصری صوفی ابو العباس احمد المرسی متوفی ۶۸۶ھ کے مرید تھے۔ ان کے کلام میں جو سوز و گداز ملتا ہے وہ اسی آستانہ نقیس کے طفیل انھیں ملا۔ خود بوصیری کے تلامذہ ابو حیان عمری غرناطی متوفی ۷۶۷ھ اور ابن سید الناس انبیلی متوفی ۸۲۲ھ جیسے قاضی روزگار حضرات شامل ہیں۔ اس سے یہ اندازہ لگانا چنداں مشکل نہیں کہ بوصیری کی علمی حیثیت خاصی بلند تھی۔ اور ساتویں صدی ہجری کے علماء میں انھیں ایک امتیازی حیثیت حاصل تھی حصول علم کے بعد فکر و معاش میں بوصیری نے امر لہ کا تو سل اختیار کیا اور مختلف ارباب اقتدار کے ہاں خطاط بعد از ان کاتب کی حیثیت سے ملازم رہے۔ ان امراء میں انھیں سب سے زیادہ خصوصیت جس امیر سے تھی وہ وزیر زین الدین یعقوب بن زبیر تھا۔ بوصیری اس کی ملازمت میں کئی سال رہے اور اس کی شان میں متعدد قصائد لکھے۔ اس کے بعد اور بھی مختلف درباروں سے منسلک رہے۔ خود ان کا بیان ہے کہ انہوں نے اپنی عمر عزیز کا بیشتر حصہ

دربار دارمی میں گزارا ہے۔ وہ کہتے ہیں —

خدمتہ بمدیحہ استقیل بہ ذنوب عمر مضی فی الشعر والخدم

اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ بوسیری کے دربار سے تعلقات کی اسل وجہ ان کی شعر گوئی تھی اور اسی وصف خاص میں امتیاز کے باعث ان کی امر کے ہاں قدر دانی بھی ہوتی تھی مگر اس عہد کی پراشوب سیاسی نضامیں جو بوسیری کی ولادت سے وفات تک مصر و شام کی تھی دربار داری اور اباب اقتدار سے وابستگی چنداں مفید نہ ہو سکتی تھی اور سران جان کا خطرہ بھی رہتا تھا۔ غالباً ہی وجہ تھی کہ بوسیری کا دل اس فریضہ ناگوار سے اچاٹ ہو گیا اور انہوں نے امراء و وزراء کی صحبت سے کنارہ کشی اختیار کی۔ ساتویں صدی ہجری کے آغاز میں امیر المؤمنین ناصر الدین العبّاسی بغداد میں برسر اقتدار تھا مشرق میں خوارزم شاہی حکمران تھے۔ جلال الدین خوارزم شاہ اور خلیفہ عباسی کے مابین اختلافات بڑھتے جاتے تھے اور تعلقات خطرناک حد تک کشید ہو چکے تھے۔ نوبت فوج کشی تک پہنچ چکی تھی اور خوارزم شاہ بغداد پر مسلط ہونے کی گھمٹ میں تھا مشرق سے منگولوں کا سیل بہ پایاں بڑھا یہ سیلاب بلا اپنے ساتھ دینے اسلام کے وسیع خطوں کو بہا لگیا اور ۱۰۱۵ء میں بغداد کے عباسی خلفا بھی بساط سیاست سے بچھڑا دیئے گئے شام و مصر بھی منگولوں کے حملوں کی زد میں آئے۔ حلب، حماہ اور دمشق پر تاتاری لشکر ٹنڈی دل کی طرح ٹوٹ پڑے اور ان علاقوں کے مسلمان جو پہلے ہی صلیبی جنگ آزماؤں کے مشق ستمیہ ہوئے تھے۔ اس تباہی آفت سے دوچار ہوئے اس پر ستراد یہ کہ عراق سے لڑے ہوئے مسلمانوں کے قافلے شام و مصر کی جانب چلے آ رہے تھے یہ حالات لوگوں میں اضطراب اور مایوسی پیدا کرنے کے سب سے بڑے محرک ثابت ہوئے بوسیری کی عمر اس ابتلا کے وقت پچاس سال کے قریب تھی۔ بظاہر ہی ان کے عروج کا زمانہ ہے اور یہی وہ نقطہ اساسی تھا جہاں سے ان کی ذہنی کیفیت میں تبدیلی شروع ہوئی۔ اس کے بعد وہ ہمیں اس عہد کے مشہور صوفی ابوالعباس احمد المرسی کے آستانہ نیانہ پر جبین تازخہ کے نظر آتے ہیں بعد ازاں بیت المقدس میں زندگی کے دس سال عبادت و صیانت میں گزارنے کے بعد ارض حجاز کی مقدس نضاؤں میں وہ سانس لیتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں۔ اس کے بعد زندگی کا رہوار در شیخ پر واپس آتا ہے اور یہیں ۶۹۴ھ یا ۱۲۹۵ء میں سفر آخرت اختیار کرتا ہے اور بوسیری کی مضطرب روح، ایسی ہی مضطرب جیسی کہ اس عہد کی روح تھی، مصر قدیم کی آغوش خاک میں سکون پاتی ہے۔

## شاعرانہ کمال

امام بوصیری کی شاعری اور ان کے شاعرانہ کمال سے متعلق کچھ عرض کر دینا ضروری ہے۔ اس دور کی شاعری کی اہم خصوصیات پر نظر کریں تو معلوم ہوتا ہے کہ شعراء کی طبائع پر جمود طاری ہے۔ تمام دنیائے اسلام میں سے صرف مصر و شام میں بعض ایسے نام ملتے ہیں جنہیں شاعر کہا جاسکتا ہے اور ان میں سے سب سے بہتر شاعر کی حیثیت بھی ایک معمولی فن کار سے زیادہ نہیں۔ اس عہد میں شعر صنعت لفظی کا دوسرا نام بن گیا۔ اُس کے ساتھ ساتھ زبان کی فصاحت و سلاست پر بھی بڑا اثر پڑا اور اس میں بھی خرابیاں پیدا ہوئیں۔ شعراء نے تاریخی واقعات کو نظر کرنے کا طریقہ اختیار کیا مگر ایسے اشعار بھی جذبات اور زور بیان سے عاری تھے۔ اس عہد کے یہ نقائص بوصیری کی شاعری میں بھی نظر آتے ہیں۔ انہوں نے صنائع لفظی و معنوی کی جانب ضرورت سے زیادہ توجہ دی ہے اور عموماً اُن کے یہاں اسی کی گرم بازاری ہے۔ اُن کے اشعار زیادہ تر پھیکے ہیں۔ اُن میں نہ تو زبان کا مزہ ہے اور نہ ہی بیان کا چٹکارہ مگر اس کے باوجود جو اشعار صاف نکل گئے ہیں ان میں تاثیر بھی ہے اور جذبات کی شدت بھی۔ اُن کے اسلوب میں سادگی ہے مگر آئندہ نہیں۔ بوصیری کے اشعار میں صنائع و بدائع کے جلوے دیکھے! قصیدہ بردہ کا مطلع ہے — امن تذکر جیوان الخ — اس شعر میں جناس ناقص ہے۔ "دمع" اور "دم" میں اس کے علاوہ صاف معلوم ہوتا ہے کہ "جری من مقلہ" زائد ہے۔ اس کے بغیر بھی شعر مکمل ہے۔ — بردہ کا تیسرا شعر ہے — فما لعینک الخ اس شعر میں صنعت طباق ہے مصرعہ اولیٰ میں "اکفقا" اور "ہمتا" اور مصرعہ ثانیہ میں اس کے مقابل "استفق" اور "ہیم" کے الفاظ لائے گئے ہیں۔ — فلا ترم بالمعاصی الخ — اس شعر میں تمثیل نگاری کی اچھی مثال ملتی ہے۔ یعنی نفس سرکش کے زور کو کثرت عصیان سے توڑا نہیں جاسکتا بلکہ اس سے وہ اور قوی ہو جاتا ہے۔ ایسے ہی جیسے کے بسیار خوار کی اشتہا میں بسیار خواری سے کمی نہیں بلکہ اور اضافی ہوتا ہے۔ — لو کنت أعلم الخ اس شعر میں کثرت میں "کتہ" و "کتہم" میں تجنیس ہے اور "سرا" و "بدا" میں صنعت تضاد ہے اور شاید ان کے سوا اس شعر میں کوئی اور بات بھی نہیں ہے۔ بردہ کا ایک دوسرا شعر ہے — فاصرف هواها الخ — یہاں استعارہ تخلیہ ہے کیونکہ شاعر نے خواہشات نفسانی کو ایسا انسان کے تشبیہ دی ہے جو حکومت کا طالب ہے اور مشبہ بہ کو محذوف

کر کے اس کے لوازم سے اس کی جانب اشارہ کیا ہے۔ اسی طرح "من عیشلم یدران السہف الدسم" میں "سم" اور "دسم" میں جنہیں ناقص ہے نہ صرف قصیدہ بردہ۔ بلکہ بوسیری کی شاعری اس دور کے مذاق عام کی تقلید میں ان صنائع بدائع سے بھری پڑی ہے۔ مگر نعتیہ اشعار میں شدت جذبات اور اثر انگیزی کی کمی نہیں۔ — فهو الذی تم معناه وصورته الخ۔ ان اشعار کا تاثر ان کی روانی میں بھی مضمر ہے اور خلوص میں بھی۔ — کالزہر فی قوف الخ۔ اس شعر میں نعت گوئی اپنے نقطہ کمال پر نظر آتی ہے۔ مگر نعتیہ اشعار میں یہ کمال ہر مقام پر دکھائی نہیں دیتا۔ مثلاً —

"فان فضل رسول الله" اس شعر میں قافیہ "فم" بالکل زائد اور بدنام معلوم ہوتا ہے۔  
 معجزات اور عزوات نبوی کے بیان میں بعض مقامات پر بڑی پرکاری سے کام لیا ہے۔ مثلاً  
 قسمت بالقمر المنشقی الخ اختصار سے واقعات کو پوری جزئیات کے ساتھ قلمبند کرنے میں بھی  
 بوسیری کو کمال حاصل ہے۔ مثلاً واقعة ہجرت کا بیان ملاحظہ ہو۔ — فالصدق فی الفار الخ۔  
 مختصر یہ کہ اپنے عہد کے شعراء میں بوسیری کو ایک مقام خاص حاصل ہے۔ اور ان نقائص سے قطع نظر  
 جو اس دور کی خصوصیت بن گئے ہیں وہ نہ صرف اپنے عہد کے بلکہ حضرت حسان بن ثابت انصاری کے سوا  
 عربی زبان کے سب بڑے نعت گو شاعر ہیں اور یہی وجہ ہے کہ انہیں ہر دور میں پسندیدگی کی نظروں  
 سے دیکھا گیا اور ان کے اشعار کو قبول عام نصیب ہوا۔

قصیدہ بردہ کو امتیاز حاصل ہے کہ اس کی شرحیں  
 تفسیر اور تشطیریں سب زیادہ لکھی گئی ہیں۔

## قصیدے کی مقبولیت

ان شروح کی زبانیں عربی، فارسی، ترکی اور اردو وغیرہ ہیں۔ اس طور سے تمام اسلامی زبانوں میں  
 اس کی شروح کثیر تعداد میں موجود ہیں۔ ان کے علاوہ اس قصیدے کی تفسیریں، تفسیریں، تشطیر اور تزیین  
 بھی ہر دور میں مختلف زبانوں میں بکثرت تحریر کی گئیں۔ جن کی تفصیل کیلئے سفینہ چاہئے۔ اس  
 مختصر سی تمہید میں ان کا اجمالی بیان کی بھی گنجائش نہیں ہے۔ ہماری معلومات کی اساس مشہور ترکی عالم  
 اور ماہر کتابیات علامہ مصطفیٰ بن عبداللہ المعروف بہ حاجی خلیفہ وکاتب حلبی کی شہرہ آفاق کتاب  
 کشف الظنون المجلد الثانی مطبوعہ استنبول ۱۳۶۲ھ مطابق ۱۹۴۲ء ہے۔ اس کے علاوہ  
 دوسری کتابوں سے بھی استفادہ کیا گیا ہے۔

## قصیدہ کی تلخیص و تجزیہ

قصیدہ بردہ دس فصلوں پر مشتمل ہے۔ کل اشعار کی تعداد متداول نسخوں کے مطابق ایک سو پینسٹھ ہے مگر ان میں سے

بعض بعض اشعار الحاقی ہیں مثلاً ثم الرضا عن ابی بکر وعن عمر ؓ وعن علی وعن عثمان ذی الکریم۔ والذل والصحب ثم التابعین فہم ؓ اهل التقی والنقا والحمد والکریم۔ فاغفر لنا شداہا وانظر لقارنہا ؓ؛ سألک الخیر یاذا الجود والکریم۔ ان تین الحاقی اشعار کے علاوہ مندرجہ ذیل دو شعر بھی قدیم نسخوں میں منقول نہیں ہیں۔

حتی اذا طلعت فی الکوون عم ہذا ؓ؛ ہا العلمین واحیت سائر الامم۔ آیاتہ الغر لا یخفی علی احد ؓ؛ ربنا ونہا العدل بین الناس لم یقم اس طور سے قصیدے کے کل اشعار ایک سو ساٹھ قرار قرار پاتے ہیں۔ اس کی تصدیق اس الحاقی شعر سے بھی ہوتی ہے یا جو ری وغیرہ شارحین بردہ نے الحاقی اشعار کے ضمن میں نقل کیا ہے۔

ابیانہا قد اتت ستین مع مائتہ ؓ؛ فرج بہا کرینا یا واسع الکریم۔ اگرچہ یہ شعر الحاقی ہے اور بوسیری کی جانب اس کی نسبت مشکوک ہے مگر اس سے کم از کم یہ بات تو ثابت ہوتی ہی ہے کہ بردہ کے اشعار کی تسلیم شدہ تعداد ایک سو ساٹھ ہی ہے ان اشعار کے علاوہ بھی بعض اشعار اس قصیدہ میں شامل کر لئے گئے ہیں۔ مثلاً۔

یارب بالمصطفیٰ بلغ مقاصدنا ؓ؛ وانظر لنا وامضی یا واسع الکریم۔  
واغفر الہی لکل المسلمین ہما ؓ؛ یتلوہ فی المسجد الاقصیٰ وفی الحرم  
بجاہ من بیتہ فی طیبۃ حرم ؓ؛ واسمہ قسم من اعظم القسم  
وهذہ البرودۃ المختارۃ قد ختمت ؓ؛ والحمد للہ فی بداء وفی ختم

اسی طرح قصیدہ کے آغاز میں مندرجہ ذیل دو اشعار بڑھادیئے گئے۔

الحمد للہ شئی الخلق من عدم ؓ؛ ثم الصلوۃ علی المختار فی القدم۔ مولای صل وسلم وانما ابدا ؓ؛ علی جبیک تیر الخلق کلہم۔

اگر ان تمام اشعار کو شامل کر لیا جائے تو قصیدہ بردہ کے اشعار کی مجموعی تعداد ایک سو پینسٹھ قرار پاتی ہے مگر اوٹو ہی ہے اس کے کل اشعار ایک سو ساٹھ ہیں۔ بقیہ بارہ شعر الحاقی ہیں جن کی نسبت امام بوسیری کی جانب درست نہیں ہے۔

(گما فی بردۃ المدیح بتفسیر بوسیر)

محمد سلیمان ارمان القاسمی - لاہور

۱۳- ذی الحجہ ۱۳۹۶ھ



## خطبه

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ — وَفَضَّلِي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

الحمد لله الذي هدانا وما كنا لنهتدي لولا ان هدانا الله بديع السموات والارض والفرج  
 الصمد لقيوم وحده لا شريك له ولا نستعين الا به ولا نعبد الا اياه - فسبحانه من غير حكيمة  
 كما فقد من ان يكون لصاحبه وولد حاشاه - منزله عن الانداد والاضداد والامثال والاشباه  
 والصلوة الزاكيات على صل العكل وخاتم الرسل سيدنا ومولانا محمدنا محمدنا فداء - فلا وسيلة لنا في  
 النشأتين سواه - فمع الشرك وصدق بالتوحيد فله حسن معاقدا شرقت السموات والارض بنور محياه  
 وتورا العالم بنور وضيائه وعطر الكون بلطيف رياه فذكره الشريف على استنساها اشتهاه واحلاه و  
 خيال التظيف في قلوبنا ما اطيبه واهناه وعلى الالطاهرين مداة الخلق وحياة الحق ذوي المناقب  
 الجاهلة والجاه واصحاب الاكرمين ورتقة الفتق وفتحة الغرب والشرق الذين هم شادوا بنيان الذين  
 وحوا حياه فمن لم يتمسك بهم لم يرزق ولا هم فوا اسفاه ومن لم يرض بهم ائمة ولم يحيط بهم فوا حتر  
 وسلم تسليمًا اما بعد فقد مضى برهة من زباني وطائفة من اواني في شرح اشعار الجاهلية وما ضامها  
 من اغيالات الفراضية والهواجس الردية فتاسفت على ضياع عمري فيما لا يعينني واشتغالي فيه  
 وتذكرت قول علي الصلوة والسلام من حسن اسلام المرء تركه ما لا يعين فانتهمضت لشرح القصيدة  
 الفريدة البردة الغراء الميمونة المباركة عند العلماء والعرفاء وسميت عطر الورد في شرح البردة  
 كتبت فيه اولاً في العربي معاني اللغات وبيدت المعاورات بحيث يتضح حاصل الشعر واستغنيت في  
 بشرح الملاعب لغني القرايا في رحمة الله تعالى فقامت شرح ثانياً في الهندي شرحاً يكشف معضلات  
 ويسهل مغلفاته تسهيلاً للطلبة وتمهيداً للزهد الرغبة في توفيق التحقيق شرحان شرح في العربي  
 وشرح في الهندي راجحاً ان يكون كفارة لما كسبت يداي و ذخيرة لعقبائي وكيف لا وهي مدح  
 سيد الانبياء الذي خلق لاجل الارض والسماء هذا وقد اصغى اليها صلوات الله وسلامه  
 عليه كما روى بسهم الرضا فطوبى لناظريها وقاريها وسامعها يوم الجزاء وقد وصل قوم بمواظبة  
 وردها الى درجات الولاية العليا وظفروا بمدحها بمراتب القوز والزلفى ولعمري ما احسن  
 تمهيدها وتشبيهها وما اروع شيدها ونسيبها وما اصدق مقاصدها ومضامينها وما انضاز  
 هارها وبساتينها فله در الناظم لقلاتي بالعجب العجائب ارضى رب الارباب اذ ذكر معجزات صلى الله تعالى  
 عليه وسلم ومدح بنظم عجز فائق وكلام رائع رائق وفيه صحبة سالحة وارادة صادقة خالصة فيجاء مقبولاً عند  
 الخواص العوام ومباركاً عند طوائف الامم ذلك فضل الله يؤتيه من يشاء والله ذو الفضل العظيم -  
 سبب نظم هذه القصيدة قال الناظم وهو الشيخ الامام قدوة الانام ابو عبد الله شرف الدين محمد  
 بن سعيد بن ماد البوسيري قدس سره وافاض علينا بركات وبره - سبب انشائها هذه القصيدة

اني كنت قد لبس ابني خلط فالج فابطل نصفى الاسفل ولم اتفجر بنفسى فالهمت  
 ان اعمل قصيدة في مدح النبي صلى الله عليه وسلم لاستشفى بها الى الله تعالى فنظمت  
 هذه القصيدة ونمت فراءيت النبي عليه السلام في المنام فمسح على يده المباركة  
 فعوفيت فخرجت من بيتي غداة فلقيني بعض الفقراء وقال لي يا سيدي اريد  
 منك ان اسمع القصيدة التي مدحت بها رسول الله صلى الله عليه وسلم فقلت و  
 قد حصل عندي منه شيء واتي قصيدة تريد فاني مدحت صلوات الله عليه  
 بقصائد كثيرة فقال التي اولها هـ امن قد كرجيران بيدي سلم  
 فتعجب من اذ كنت ما الجزت بها احدا فقال والله لقد سمعتها وهي تنشد بين  
 يدي من صنفت فيه وهو صلى الله عليه وسلم يتمايل تمايل القضيبي فاعطيت  
 القصيدة وذهب وذكر ما جرى بينه وبينى عند الناس وفشا الخبر وبلغ الى  
 الصاحب جهل الدين وزير الملك الطاهر فاخذها واستنسخها القصيدة ونكح  
 ان لا يسمعها الا حانيا قائما مكشوف الراس وكان يحب سماعها ويتبرك بها هو  
 واهل ورأوا امورا عظيمة في دينهم ودنياهم ولقد اصاب سعد الدين الفارسي  
 موقع الصاحب المذكور من عظيم شرف منه على العبي فرأى في منامه قائلا يقول له امض  
 الى الصاحب بهاء الدين وخذ منه البردة واجعلها على عينيك تبرأ بها فهم الى الصاحب  
 وقص عليه ما رأى فقال ما عندي شيء يقال له البردة وانما عندي مديح رسول الله صلى  
 الله عليه وسلم نستشفى بها فاخرجها ووضعها على عينيه قرء وهو جالس فشفاه الله تعالى  
 من الورد لوقته -

**وجاءت تسمية القصيدة بالبردة :** ان البردة الثوب المخطط كما في القاموس  
 والناظم قدس سره يذكر فيها المضامين المختلفة فتارة يذكر الصباية ولو ازمها  
 من الاشواق والاحزان ومرة يتجرد من نفس مخاطبا ويجاوره عتابا ويخاطبه سؤالا  
 وجوابا وطورا يعترف بالتقصير ويعتذر عنه وحينئذ يهذ عن مكائد النفس ويعط  
 الناس وساعة يتشبه بالرحل ويستغيب ويستشعر به صلى الله عليه وسلم وقتا  
 يمدح عليه السلام ويشرح كمالاته الذاتية والمكتسبة ويبين معجزاته الظاهرة  
 الباهرة ويذكر فضائل اصحابه باتم بيان الى غير ذلك. فكانه لكل مضمون  
 لون عجيب فائق يشبه كل مضمون بمخطط حسن الهيئة الرائق فتأججت القصيدة  
 ببردة مخطط. فسميت بها وقال بعض الشراح ان البردة اسم لما يبرد كفعلة اسم  
 لما يفعل واكلاما يؤنزل مانقوذة من البرد ومعناه في اللغة  
 بران ساينك  
 وراستك رون-

فلما كانت الفلظ هذه القصيدة مصونة عن الزوائد والتعقيد منظومة متزينة بكمال التناسب شبيها بما يبرد بالآلات في الصفاء والزينة والاستواء فسميت بها ويجوز ان يكون مأخوذة من البرد بمعنى الترويح والتنفيس وبلائحة ما وقع في الخبير بزء امرنا اى صلح وحسن فلما كانت القصيدة سبباً لمصول الروح والراحة لقلب القارى والسامع اشتق منها اسم البردة قيل القى عليها الرسول صلى الله عليه وسلم بروية المباركة في النوم عند سماع القصيدة فعوفي لساعة والآن نشرح في شرح ما نحن بصددہ مستعينا بمثله وكرمه وصداده -  
 پوشيده نہ ہے کہ یہ قصیدہ بحر بسیط میں ہے کہ ہر مصرع اس کا اصل میں بوزن مستفعلن فاعلن مستفعلن فاعلن ہے۔ اور رکن چہارم اس کا بالاتزام مخبون ہے۔ اور رکن سوم ہر جگہ سالم ہے اور ہر دو رکن اول و دوم میں چار صورتیں ہیں (۱) یا تو دونوں مخبون ہیں جیسا مصرعہ اول قصیدہ اُھدایس ہے (۲) یا دونوں سالم ہیں جیسا ہے ام ہبت الريح من تلقاء کاظمۃ میں -  
 (۳) یا اول مخبون اور دوم سالم ہیں مثل ہے وراودتہ الجبال الشم من ذہب۔ وہی یا اول سالم اور دوم مخبون مانند ہے من نفسہ فارا با ایما شمم۔

خبن کہتے ہیں اسقاط حرف ساکن سبب خفیف کو جو رکن اول میں واقع ہو پس فاعلن مخبون فاعلن رہ جائے گا اور مستفعلن مخبون متفعلن ہو جائے گا چونکہ یہ لفظ اصل ہے اس کے بدلے مفاعلن لے آتے ہیں۔ اور حرف روی میں اکثر جگہ اشباع ہے اور بعض مقام پر نہیں ہے مانند رومی و ظلی وغیرہ کے اور اشباع کے یہ معنی ہیں کہ ضمہ کو اس قدر کھینچ کر پڑھیں کہ اس سے حرف واؤ پیدا ہو جائے اور اس طرح فتح کے کھینچنے سے الف اور کسرہ کے کھینچنے سے حرف یاء۔ اور اسی حرف نو پیدا کو تقطیع میں اعتبار کرتے ہیں۔ مثلاً نیلم واخیم بصورت اشباع فعلن کے وزن پر محسوس ہے اور اشباع اکثر حرف روی میں واقع ہوتا ہے اور کبھی وسط مصرع میں بھی واقع ہوتا ہے جیسا اشباع یائی منہ کا ذیل مصرع میں ہے  
 فان لی ذمۃ منہ تبسمیتی — فقط

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مَوْلَايَ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا ۝ عَلٰی حَبِیْبِكَ خَيْرِ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ

## الفصل الاول فی ذکر عشق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

اَمِنْ قَدْ كَرِحِيْرَانِ بِنْدِيْ سَلَمٍ لَه  
مَرْحَتَ دَمْعَا جَرِيْ مِنْ مَّقْلَةٍ بَدِيْ  
اَمْ هَبَّتِ الرِّيْمُوْنِ تِلْقَاءَ كَاظِمَتِهٖ لَه  
اَوْ اَوْمَضَ الْبَرْقُ فِي الظُّلْمَاءِ مِنْ اَضْمٍ

۱۔ البقرة للاستفهام على طريق التمجيل۔ كانه يتجامل عن سبب بكانه فيسال عنه۔ وقدّم الجار والجرور على الفعل للاهتمام بشانہ او ليحصل منه لفظ امنت ويتقابل به ان من التزام قراءة هذه القصيدة المباركة يا من من الازمات والآفات ويرغب الشارع فيها زيادة رغبة۔ والتذكر اما من الذكر بالضم وهو ما يكون قلب او بالكسر وهو ما يكون باللسان۔ والجيران جمع جار۔ والسلم بفتح اللام شجر ذو شوك يدبغ به جلد الاديم وهو في البندية ببول او نحوه۔ واذو سلم موضع بين الحرمين المعظمين والمزاج الخلط۔

ترجمہ : ناظم بطریق تجرید اپنی طرف خطاب کر کے بطور تمجیل عارفانہ کہتا ہے کہ تو نے بیاد ہمسائیگان موضع ذی سلم جن میں تیرا ولی مقصود محبوب بھی تھا اپنے ایک کو جو حد قد چشم سے برنگ چشمہ جاری ہے خون سے ملا دیا۔ خلاصہ یہ ہے کہ گواشک بھی تیری آنکھوں سے بکثرت جاری ہیں مگر خون کی کثرت کو نہیں پہنچتے کیونکہ عرفان مزوج ممزوج بہ سے قلیل المقدر ہوتا ہے۔ مثلاً کہتے ہیں کہ آٹے میں نمک ملا دیا ہے۔ یہ نہیں کہتے کہ نمک میں آٹا ملا دیا۔ اور لطافت مجید اس قصیدہ عالیہ سے یہ ہے کہ اس کے آغاز میں ایسے کلمات آئے ہیں کہ ان سے جملہ امنت پیدا ہو جاتا ہے۔ اس سے یہ نیک فال پیدا ہوتی ہے کہ مصنف اور قصیدے کے قاری آفات و بلیات سے محفوظ ہیں انشاء اللہ تعالیٰ۔

۲۔ ام ہی المتصلة ومخاہ الترید۔ وكونها منفصلة بمعنى بل بعيد كل البعد فان الناظم يسأل عن تعيين سبب الجلاء من الاسباب الثابتة اى التذکر و هو سبب الرجوع و ابيض البرق۔ ولفظ بل يخالف غرضه و التلقاء الجانب الكمال من اسماء المدينة النبوية صلی اللہ علیہ وسلم۔ و اومض لمح و الظلماء الظلمة خلاص النور و الجمع ظلم و ظلمات۔ و اضم كعنب اسم جبل في نواحي المدينة المطهرة۔ ترجمہ : یا مقام کاظمہ کی طرف سے باد اُس و محبت چل پڑی۔ یا موضع اضم کی سمت تاریکی سب میں بجلی کو ندی۔ الحاصل شاعر اپنے نفس سے بطور تمجیل عارفانہ پوچھتا ہے کہ آیاتیرے گریہ غولی کا سبب یا واجب موضع ذی سلم ہے یا یہ کہ سمت مقام کاظمہ سے ہوائے مشک میرا آئی اور رافع یا ریلانی کہ تو اس کو سو گتھ کر بیا د محبوب بے اختیار رونے لگا۔ یا کوہ اضم کی جانب برق بجلی اور تو نے اس کی روشنی میں منزل محبوب دیکھ لی اور اس سبب بیتا بانہ ابر بہار کا مانند رونے لگا پس تو مجھ کو بتا دے کہ ان تینوں سیوں میں سے تیرے گریہ کا کیا باعث ہے یا واجب میں رونا اور ہوائے کوئے محبوب (بائی برصغور آئندہ)

فَمَا لِعَيْنِكَ أَنْ قُلْتَ أَكْفَاهُمَا  
أَيَحْسَبُ الصَّبُّ أَنَّ الْحُبَّ مُنْكَمَّ

۱۰  
۱۱

وَمَا لِقَلْبِكَ أَنْ قُلْتَ اسْتَفِقْ بِهِمْ  
مَا بَيْنَ مُنْجَعِرٍ مِنْهُ وَمُضْطَرِمٍ

(بقیہ صفحہ گزشتہ) اس کی بود و باش پاکر بتیاب ہونا۔ اور برق جانب دیار و دوست کو دیکھ کر تڑپنا اور رونادھونا خاص عاشقان و مذہب بیدلان میں مع ذوق این می نشناسی بخدا تا بخشی۔ وما حسن قبل تبتلائے بغم و محنت و اندوہ فراق + ای دل نالہ و انفاں تو بیہ چیزے نیست + وہ چہ آورد صبا از سیر کویش بود ای گل این چاک گریبان تو بیہ چیزے نیست + برقعے از وادی ایمن بدرخشید نگر + طپش این دل نالان تو بیہ چیزے نیست + رباعی این بادچین طرب فزائی آئی + از طوط کدای کف پائی آئی + از کونے کہ بر خاستہ راست بگو + ای باد بپشم آشتائی آئی + ہمن کوہ جانان سے یکیا آئی ہے + ناز کرتی ہوئی جو باد صبا آئی ہے +

(متعلقہ صفحہ ہذا) ۱۰ اتفاقاً نصیحت جواب شرط محذوفت یفصح ای یظہر حذفہ۔ تقدیرہ ان لم یکن اسباب البکاء ما ذکر فالعینک الخ وما استفہایتہ و الکف المنج و الہی السیلان۔ والاستفاۃ طلب الاقاۃ و الہیان شدہ الولد و الحیرۃ من الحب۔ ترجمہ + اگر تیری گریہ و زاری منجلاً اسباب مذکورہ کے کسی سبب سے نہیں ہے تو تیری دونوں چشمہائے اشکبار کو کیا ہو گیا ہے اور کیا بلا پیش آئی ہے کہ جب تو ان کو اشکباری سے روکتا ہے تو وہ الٹی اور زیادہ بہنے لگتی ہیں اور تیرے دل پر کیا صدمہ ہے کہ جب تو اس کو کہتا ہے کہ ذرا ہوش میں آ۔ تو وہ اور زیادہ مدہوش اور حیران ہو جاتا ہے۔ ۱۱ ہمت چہمت را کہ چون گوئی بایست + آنچه بود اول از آن افزوں گریست + چون گوئی بادلے دل ہوشدار + بر کشد از سینہ آہے پر شرار + گرز سوز عشق شوخی درد دل است + از چہ وزیں گریہ کارت مشکل است۔ ۱۰ الاستفہام للتعجب او للاعکار التوہیجی ای ما بینہ الاعکار و انصب العاشق کان من صہب الماء لان العاشق تجار و انما والاکتام الاستتار والانسجام السیلان والاضطراب الاشتعال و نسیم و مضطرب صفتان الموصوفین محذوفین ای دمع نسیم و قلب مضطرب و طیر منہ للصبب الحب ترجمہ + کیا عاشق گمان کرتا ہے کہ اس کی محبت اور اس کا راز عشق اس کے دو غازوں میں کہ ایک ان میں ناکا شکریزاں اور دوسرا دل سوزاں ہے پوشیدہ ہے گا۔ یعنی یہ ممکن نہیں ہے کہ ایک میں کا عشق باوجود ان خانہ چغلخوڑوں کے پوشیدہ رہے کیونکہ اس کا ہر دو دشمنان اکٹیلر و دل بیقرار اس سے عشق کا پردہ فاش کرنے کو کافی و دانی ہیں۔ یہاں اول سائل نے اس کا نشانہ حال عاشق میں بیالغہ سعی کی جب اس نے کچھ جواب نہ دیا اور باوجود فحاش اپنے عشق کو پوشیدہ رکھنا چاہا ہمارا سائل نے طریق خطاب سے گریز کر کے بطور غیبت گفتگو شروع کیا تاکہ عاشق یہ سمجھ کر کہ نامحسوس و ضعیف و یکس با نگر سخت دھمکاتا ہے۔ برہم نہ ہو۔ اب ہمارے ہر ان طرز گفتگو بدل کر فرماتا ہے کہ عام قاعدہ مسلمہ ہے کہ مشک و عشق راتوں رات نہفتن۔ اور حقیقت یہ ہے کہ بیچارہ عاشق اظہار علامات محبت میں سخت مجبور ہے۔ (باقی بر صفحہ آئندہ)

وَلَا أَرَقْتَ لِيذِكْرِ الْبَيَانِ وَالْعَلَمِ	۱۵	لَوْلَا الْهَوَى لَمْ تُرَقْ دَمْعًا عَلَى طَلِيلِ
بِهِ عَلَيْكَ عَدُوُّ الدَّمِيعِ وَالسَّقَمِ	۱۶	فَكَيْفَ تُنْكِرُ حُبًّا بَعْدَ مَا شَهِدْتَ
مِثْلَ الْبَهَارِ عَلَى خَدَّيْكَ وَالْعَنَمِ	۱۷	وَأَثَبْتَ الْوَجْدَ حَتَّى عَابَرَهُ وَضُنَا

(بقیہ صفحہ گذشتہ) خصوصاً اس وجہ سے کہ اس کی چشمان اشک ریز اور دل آتش انگیز اس کے دو غماز ہیں جو ہر دم اس کا راز نہفتہ آشکار کرتے رہتے ہیں۔ واجاد القائل سے

میتواں داشت نہاں عشق ز مردم بیکن + ز روی رنگ رخ و خنکی لب راجہ علاء - وصدق القائل عشق خود را اگر کنی بہاں ز کس + شاید تو گریہ زار تو بس + راز نہاں ترادر عشق یار + میکند این آتش دل آشکار (متعلقہ صفحہ ہذا) ۱۵ لولا لیسون لانتفاء الشی لوجود غیرہ و یجب حذف تیر المبتدأ بعدہ۔

والآماقۃ الصب والطل بقیۃ رسم الدار و تخوین و معال التکثیر ولی طلیل للمتخیر۔ والارقی السہر و ہوذاب النوم واللام علی الذکر للوقت کما فی قولہ تعالیٰ لدنوک الشمس اولالاجل۔ والبیان شہریشبہ بہ قد المحبوب فی طولہ و حسن ہنیۃ و آثار البلیل واللام فیہ للجدواراد بہ اضما۔ ترجمہ ۱۵ اگر تجھ کو مہبت نہ ہوتا تو اشک بانیے بیار آئیے دل کھنڈر دیار یار پر نہ بہاتا اور درخت بان کو جو قامت محبوب کے ساتھ شاہینہ اور کوہ اہم کو جو اس کی فرو و نگاہ ہے یاد کے شبہائے دراز و بخواب و بیاب تیرہ کرتا۔ یہاں ناظم بطور دلیل اتی کے اثر سے موثر کو ثابت کرتا ہے پس جب تیرا عشق قطعاً ثابت ہو گیا تو افغا کے ساتھ چنانچہ لفظ شری کہتا ہے ۱۶ الفلا فیصوتہ والاستفہام انکاری و خوین خبا للتعظیم ای جبا عظیمنا لا یعرف شانہ ولا یکن بیانہ۔ وعدول جمع عدول و جمعیتہ باعتبار ما فوق الواحد او باعتبار تعدد اقسام الاسقام۔ ترجمہ سواب تو اپنی محبت نمایاں کا کس کی طرح آشکار کرتا ہے جیساں کے کہ تیرے عشق کی دو گواہوں صادق و عادل اکھبائے سرخ دیاری کے تجھ پر گواہی دے چکے ۱۷ عطف علی شہدت۔ الوجد بفتح الواو الخزن۔ والعبۃ الدمع۔ وضی کرخی البزل وراثۃ البینۃ الذی بمنزلۃ الخاتم للقاضی۔ وہو مطف علی عبقرہ ویلزمہ صفرۃ الوجہ لقلۃ الدم۔ والیہار الورد والاصفر والعم شجر لہ اغصان خمر کینتہ یشب بہا بنان النساء۔ ترجمہ ۱۷ اور تو کس طرح اپنے عشق کا انکار کرتا ہے اس کے بعد کہ تخم محبت نے تیرے دونوں رخساروں پر دو خط اشک سرخ و خون آلود و لاغری جو باعث زردی رنگ ہوتی ہے مثل رنگ زرد کلاب اور مانند حنہ کے کہ سرخ ہوتا ہے اور یہ بمنزلہ مہر قاضی کے ہیں لکھ دیتے ہیں اور حمرت اور صفرت کو وجہ کی طرف اس لئے منسوب کیا کہ وہی سبب قریب ہر دو رنگ ہے۔

وَالْحَبِّ يَعْتَزُّ الذَّاتِ بِالْأَلَمِ	۱	نَعَم سِرِّي طَيْفٌ مِّنْ أَهْوَى قَارَقَنِي
مِنِّي إِلَيْكَ وَلَوْ أَنْصَفْتَ لَمْ تَلْمِ	۲	يَا لَأَيْبِي فِي الْهَوَى الْعُذْرِي مَعْدِرَةٌ
عَنْ أَوْشَاةٍ لَدَائِي يُنْحَسِمِ	۳	عَدَّتْكَ حَالِي لِأَسْرِي بِمُسْتَبْر

**۱** نعم کلمہ ایجاب۔ و السری الذہاب باللیل۔ و الطیف الخیال و العائد الی الموصول محذوف ای اہواہ و ارقنی اسہرنی۔ و یقرض سچوں او یقبل۔ و الام اور اک غیر الملائم من حیثانہ غیر ملائم۔ ترجمہ۔ جبکہ سائل نے عاشق پر اٹھار کی راہیں بند کر دیں ناچار اس کو اپنے عشق کا اقرار کرنا پڑا۔ پس اب کیفیت ابتلائے محبت بیان کرتا ہے کہ اس صاحب رات کو خیال محبوب میرے پاس آیا اور میرے خواب راحت کو دور کر کے مجکو بیدار کر دیا۔ اور ایسا حال میرا کس طرح نہ ہوتا اور حقیقت واقعی یہ ہے کہ محبت اور عشق لذت میں آتا یعنی حامل ہو جاتے ہیں اور تمام آسائش و آرام مفقود ہو جاتے ہیں۔ سرباطی = امشب کہ خیال یا آمد در خواب ؛ بیدار شدم از خواب با چشم پر آب بودم ہر شب نشتر طالع خراب ؛ و ان راحت و خرمی بدل شد بعد از اب

**۲** العذری المنسوب الی نبی عذرة وہی قبیلہ من الیمن قد اشہر بہا لہم بونور العشق لا یتجاوز اعمارہم من ثلاثین غالباً لفظ العشق۔ و سئل مذری عن سبب فقال لی قلوبنا رقتہ و لی نساؤنا جمال و عتقہ و قیل المراد بالہوی العذری الہوی الذی یعذریہ صاحبہ للاسطار و سلب الانتیاء معذرة منصوبہ بفعل بقدرای اقبل معذرة صادرة منی و اصلہ الیک و الجملة جواب النداء و قیل الجواب قولہ محضتی النصح فی الشعر الثالث الآتی و ہو بیدرتما و لک ان تقول لیک اسم فعل یعنی ابدای ابعثنی و عن قصد ملائمتی۔ ترجمہ اے میرے ملامت کر کہ در باب ایسے عشق کے کہ جو مثل محبت نبی عذرة کے ثابت و مستحکم و غیر زوال پذیر ہے۔ یاد رہے کہ بارہ ایسے عشق کے جس کا عذر ظاہر اور قابل قبول ہے مجکو ملامت کرنا ہے میری ہے اختیار کی پر لحاظ کر کے وہ عذر جو کور و پر و عرض کرنا ہوں قبول فرمایا مجھ سے دور ہو۔ اور ایسے امر کی مجکو تکلیف مالا یطاق زدے جس کے ترک کی مجکو قدرت نہیں۔ اور اگر تو انصاف کیش ہوتا تو سرے سے مجکو ملامت ہی نہ کرتا مگر کیا کیجئے کہ مجکو ظالم سے پالا کر آؤں تم مائیل ہے زبے در وہن علاج درد خود جستن بیاں ماند ؛ کہ نیش از پاریوں آرد کسے از نیش عقربہا۔ **۳** عدتک باوزیک و وصل الیک اومتک الی الناس حالی۔ و الوشاة اصلہا و شبہ و ہی جمع و انہی کطبت جمع طالب۔ وہی من الوشی و ہوتزین الشوب بالنقوش سمی بہ النہام لانہ یزین اقوالہ الباطل المہوتہ و الانحسام بالحدار المہلہ الانقطاع و عدتک اخبار اودعاء علی اللائم اولہ۔ ترجمہ در صورت اخبار یہ ہوگا کہ میرے عشق کی پوری کیفیت سمجھ لگ یا تجھ سے آگے بڑھ کر تیری زبانی سب لوگوں کو معلوم ہوگئی ہے اب نہ میرا عشق تمازوں سے چھپا ہوا ہے اور نہ میرا درد عشق منقطع ہونے والا ہے اور لائم کے اوپر بددعا کی تقریر یہ ہے کہ اے ملامت کر تو جو عاشق مضطرب قرار دے اختیار کو بیدار آ ملامت کرتا ہے خدا کے کہ یہ میرا مرض مجھ سے بڑھ کر اوجھاد ہو کر تجھ سے لگ جائے جب تجھ کو میری بے اختیار کی کا حال بخوبی معلوم ہوا اور تجھ کو معذور سمجھے دماغے خیر کی تقریر اس طرح ہے کہ یہ میری اضطرابی حالت و رسوائی خدا کے تجھ پر ڈیر نہ ڈالے بلکہ تجھ سے آگے بڑھ کر نصیب دشمنان پر اس صورت میں عدتک کا کاف منسوب نزع مافض ہوگا ای تجا و نیت عدتک عالی و حفظک اللہ منہا ۷

مَحَضَّتْنِي النَّصِيحَ لَكِنْ لَسْتُ أَسْمَعُكَ ۱۵	إِنَّ الْمُحِبَّ عَنِ الْعَدَاةِ فِي صَمِّهِ
إِنِّي أَهَمْتُ نَصِيحَ الشَّيْبِ فِي عَدَاةٍ ۱۶	وَالشَّيْبُ أَبْعَدُ فِي نَصِيحٍ مِنَ الشُّمِّ

### الفصل الثاني في منع هوى النفس

فَإِنَّ أَمَارَتِي بِالسُّوءِ مَا اتَّعَطْتُ ۱۷	مِنْ جَهْلِيهَا بِنَدِيرِ الشَّيْبِ وَالْهَرَمِ
وَلَا أَعَدَّتْ مِنْ الْفِعْلِ الْجَمِيلِ قَرِي ۱۸	صَيْفِ الْقَرِيبِ أَسَى غَيْرِ مُحْتَشِمِ

۱۷ المحض من الشيء هو الصرف الخالص والنصح النصيحة وتكبير صمم التعظيم ترجمہ - اسے نامح مشفق گو تو نے مجھ کو خالص دیر غرضان نصیحت کی مگر میں تیری نصیحت سب سے قبول یا مطلق نہیں متنا عمل کا تو کہا ذکر ہے کیونکہ عاشق صادق ملامتوں کی باتوں سے بالکل بہرہ ہوتا ہے اور سنتا ہی نہیں پھر اس پر اثر نصیحت کس طرح ہو۔ ۱۸ اہمیت فلانا نسبتہ الی الہمۃ وہی شئی یورث العار والنصح الناصح مضاف الی الموصوف ای الشیب الناصح ترجمہ میں نے تو پیری کو جو صادق القول ناصح ہے اور بزبان حال قرب موت کی کچی خبر دیتا ہے درباب اپنی ملامت کے قابل جہمت کچھا ہے اور باوجودیکہ اس نے آپ کو پیغام بر مرگ ظاہر کر کے مجھ کو سخت ڈرایا ہے مگر میں اس کی دھمکی میں نہیں آیا اور یہی کہتا رہا کہ بڑھاپے بے وقت آگیا ہے ابھی مرنے کے دن نہیں ہیں اور یہ خیال کر کے اپنی گمراہی پر ثبات قدم رہا۔ حالانکہ پیری تمام واعظوں سے بمعاملہ خیر خواہی تہمت سے دور رہے ملامت دیکھ جب میں نے ایسی زبردست ناصح کی نصیحت نہیں مافی تو اسے ملامت گرتی کی کیا حقیقت ہے اب جا اور اپنی راہ لے اور مغز خالی نہ کر چونکہ پیری کو تہمت کرنا غیر ظاہر ہے اور فہم سے دور ہے اس لئے اس کی دلیل بیان کر تلے۔

۱۷ آمارۃ مبالغۃ الامرویی صفة النفس الامرۃ بما یذمہ العقل والشرع واللوامۃ ہی التي تلوم نفسها ان ارتکبت السيئات والمطنۃ التي تطمن بذکر اللہ تعالیٰ والاتعاظ بقول الوعظ۔ والنذیر بمعنی الانذار کالنذیر بمعنی الاشارة۔ او بمعنی المنذر کالبدیح بمعنی المبدع والہرم تناہی الشیب ترجمہ کیونکہ میرے نفس نے جو برائیوں کا بزور مجھ پر حکم کرتا ہے اپنے جہل و نادانی کے سبب میری اور گندہ پیری کی نصیحت کو نہ مانا۔ پیری کہتی تھی۔

باش بیدار کہ خوابی بھی دریش ست۔ اور میرا کافر کیش نفس یہ شعور بڑھتا ہا ہے۔ وقالوا الی استیغظا فشیبک لاسح و فقلت لہم طیب الکری ساعۃ الفجر۔ ۱۸ عطفت علی اتعظت۔ وتوین صیف للتعظیم ای ضیفت کریم عظیم۔ وقری بالکسر کالی ما یبید للصفی من الطعاع وغیرہ بالکسر الراء صفة ضیفت۔ وفتحہا حال من فاعل الم۔ والمعشم المعظم۔ ترجمہ اور نہ میرے نفس امارہ نے اس مہمان عزیز القدر کیلئے جو میرے سر پر آؤا اچھے کاموں کی پہانی تیار کی یعنی جب پیری بطور مہمان کے آئی تھی تو میرے نفس کو لازم تھا کہ اس کی مدارات و جہانی کیلئے اچھے کام اور اعمال حسنہ کر رکھتا سو اس نالائق سے یہ بھی نہ ہو سکا اور سر پر آئے کی تخصیص اس واسطے کی کہ بڑھاپے کا اثر یعنی سفیدی سونالیا اول سر پر ظاہر ہوتا ہے۔ (دہلی برسطنہ آئندہ)



لَو كُنْتُ اَعْلَمُ اَنْ لِي مَا اَوْقِرُهُ	۱۰	كَلَّمْتُ سِرًّا بَدِي لِي مِنْهُ بِاللَّيْمِ
مَنْ لِي بِرَدِّ جِنَاحٍ مِنْ غَوَايَتِهَا	۱۱	كَمَا تَرُدُّ جِمَاحَ الْخَيْلِ بِاللَّجِيمِ
فَلَا تَرُمُ بِالْمَعَاصِي كَسِرِّ شَهْوَتِهَا	۱۲	اِنَّ الطَّغَامَ يُقْوِي شَهْوَةَ النَّهَمِ
وَالنَّفْسُ كَالطِّفْلِ اِنْ تَهْمَلُهُ شَبَّ عَلَى	۱۳	حُبِّ الرِّضَالِ وَاِنْ تَقْطِعَهُ يَنْقَطِعِ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) یا سر پر آنے کے معنی دفعہ آجانے کے ہیں۔ قال الشاعر ع پیش از اجل رسید قیامت بہ مرا۔ اور پیری کو غیر محتشم حسب زعم نفس کہا ورنہ وہ نہایت عظیم القدر ہے جس کی عزت خداوند تعالیٰ بھی فرماتا ہے۔ (متعلقہ صفحہ ہذا) ۱۰ اَلکَلَمُ بفتح الاء نبت تختضب بہ واراد بالدرامیاض الشعر۔ ترجمہ اگر میں جانتا کہ اس عزیز جہان کے یعنی پیری کے بذریعہ آلتساب حسنات و اجتناب سینات تعظیم و توقیر نہیں کر دوں گا تو میں اس مرض پوشیدہ کو جو بسبب بڑھاپے کے میرے چہرے پر ظاہر ہو گیا یعنی موٹے سفید کو بذریعہ خضاب تیل وغیرہ کے چھپا لیتا تاکہ کسی کو میری عیب گیری کا موقع نہ ملے۔ جب ناظم قدس سرہ مقاومت نفس کشی سے عاجز ہو گیا اور اس کو کسی طرح راہ پر نہ لاسکا تو ناچار صلحا اور واعظین وارباب قلوب سے طالب اعانت و امداد ہو کر کہتا ہے ۱۱ قولہ من لی ای من یضمن و تکفل لی۔ فالجناح کرماع مصدر معناه الشماس والعنق۔ والغواۃ الضلالۃ واللیم جمع لجام۔ ترجمہ اب واسطے دفع کشی نفس کے جو اس کی گمراہی سے پیدا ہوتی ہے کون میرا ضامن و کار ساز ہو سکتا ہے کہ اس کو گمراہی سے اس طرح روکے جیسے گھوڑے کی سرکشی بذریعہ لگام روکی جاتی ہے۔ جب ناظم کو نفس کی گمراہی سے عاجز ہو کر یہ خیال آیا کہ جلاو اس بخت کو اپنی خواہشیں پوری کر لینے و جس وقت اپنی شرارت میرے ہو جاوے گا ناچار خود تائب ہو جاوے گا تو گویا اس کو غیب سے ہدایت ہوئی کہ یہ خیال غلط ہے اور اس کا سبب اگلے شعروں میں ہے ۱۲ الفاء الجوا۔ شرط مخذوف ای اذا اردت رد الجناح فلا ترم ای لا تطلب الخ۔ والنہم کلکنت الحریص علی الطعام۔ ترجمہ اگر تجھ کو نفس کی سرکشی کا روکنا منظور ہے تو گناہوں کے اختیار کرنے سے خواہشات نفسانی کے روکنے اور نوٹنے کا ارادہ مت کر کیونکہ کھانا خواہش شخص بسیار خوار کو تقویت بخشتا ہے اور اس لئے اس میں مضمون جوع البقر کا زیادہ پیدا ہوتا ہے غرض یہ ہے کہ اگر تجھ کو اپنے نفس کی اصلاح منظور ہے تو اس کو شتر بے ہمار کی طرح ازکاب معاصی کیلئے اس خیال سے مطلق العنان نہ چھوڑ کہ گناہ گناہ کرتے آخر کو اس کا بی بھر جاوے گا اور خود تائب ہو جاوے گا بلکہ اس خیال سے نفس زیادہ تباہ اور برباد ہو جاوے گا جیسا بسیار خوار آدمی کو جو مرض جوع البقر میں مبتلا ہو زیادہ کھلانے سے اور مرض بڑھ جانا ہے اس کا علاج تو کھانے سے روکنا اور پرہیز کرنا ہے ایسا موذی نفس کا حال ہے لہذا ہو دلیل آخر علی قولہ فلا ترم۔

و شب معنی بلع و الجملة الشرطیہ مع عدیلہ بیان وجہ الشبہ کان سائلا لہئل ای مشابہتہ بین النفس و العطف۔ ترجمہ اور نفس کا حال مثل شیر خوار بچے کے ہے اس بات میں کہ اگر بچے کا دودھ نہ چھڑاؤ اور اس کو برابر دودھ پلاتے رہو تو وہ ایسے حال میں جوان ہو گا کہ وہ شیر خوار کی ہی کا مادی بچے کا اور اگر اس کا دودھ چھڑاؤ تو وہ چھوڑے گا ایسا ہی نفس کا حال ہے لہذا اس کو بری باتوں سے روکو تو وہ رنگ جائے گا اور اگر منع نہ کرو تو ہمیشہ برائیوں کا خوگر رہے گا۔

فَأَصْرَفَتْ هَوَاهَا وَحَادِرًا أَنْ تُؤَلِّيَهُ	۱۷	إِنَّ أَلْمَرِيَّ مَا تَوَلَّى يُصْمَاوُ وَيَصِمُ
وَرَاعِيهَا وَهِيَ فِي الْأَعْمَالِ سَائِمَةٌ	۱۷	وَأَنَّ هِيَ اسْتَعْلَتِ الْمَرْحَى فَلَا تُسِيمُ
كَمْ حَسَنَتْ لَدَاةً لِلْمَرْءِ قَاتِلَةً	۱۷	مِنْ حَيْثُ لَمْ يَدْرِ أَنَّ السَّمَّ فِي الدَّسِيمِ

۱۷ ضمیر ہوا بالنفس۔ و ہوا ہا مشتہیاتہا و حادری ای اخذ و خذ را بایضا فان زیادة اللفظہ بدل علی زیادة المعنی و تولیت الشئ جعلتہ حاکما و الضمیر فی تولیہ للمہوی۔ ای اخذ من ان تجعل المہوی والیا و حاکما علیک و حذف حرف الجر فی سائما۔ و فی اختیار لفظ ما علی من اشعار بان من کان تابعاً لہواہ فهو ملحق بتغیر ذوی العقل بل ہواصل سببلا۔ و ما بمعنی الذی والجملة بعدہا مع العائد الیہ المخذون صلتہا و تولیہ صار فالیا علیہ و اصماہ قل فی مکانہ۔ و یصم اثنای کبعدم من الوصم ای یجعلہ معیوباً و یفعل کلا الفعلین موزونان و ہما ضمیران لما ترجمہ جب تو نے کیفیت نفس کی معلوم کر لی کہ وہ روکنے سے رک جاتا ہے تو اس کو بیجا خواہش سے روک اور اس امر سے سخت احتراز کر کہ تو خواہش نفسانی کو اپنا حاکم بنائے کیونکہ یہ خواہش جس کی حاکم ہو جاتی ہے اور اس کو اپنے قابو میں کرتی ہے تو اس کو توڑ مار ڈالتی ہے یا اس کو بسبب ارتکاب فسق و فجور کے عیب وار اور قابل نفرت کر دیتی ہے۔ ۱۷ المرعاة المحافظة والمراد بالاعمال اعمال الخیر۔ والسائمة من الصوم و ہوا الرعی شہبہ النفس بالمطی و ہو کنائیہ و شہبہ اشغالہا بالاعمال بالرعی و ہو تمثیل و استعمال الشئ عدہ و حسبہ حلوا۔ و قسم من الاسامة و ہي الارطام ای چرانیدن یعنی راع النفس و الحال انہا شافلة بالاعمال المحسنة ملازمة لها و مداومة علیہا نفاقة ان ینشاء متہار یا و محیط لتلك الاعمال النیة و الافعال المحسنة فی محیط جمیعہا او بصیر اعمال المحسنة سبب العجیبة المہلک لہ لقولہ علیہ الصلوٰۃ والسلام ثلث مہلکات شیخ مطاع و ہوی متبع و المحاب المرء بنفسہ و روى عنہ علیہ السلام یوتی بالعالم و الغازی و الزاہد فیقال عملوا کذا و کذا فی سبیلک فیقول اللہ سبحانہ و تعالیٰ لابل یسمع الناس و یقولوا لہم کذا و کذا فقد یل۔

ترجمہ۔ اور تو نفس کی نگہبانی کر جبکہ وہ اعمال حسنة میں چرتا ہو یعنی ان میں مشغول ہو اور اگر اس چراگاہ کو شیریں و عمدہ سمجھے تو اس کو وہاں مت چرنے دے غلاصہ یہ ہے کہ اگر تیرے نفس کو عبادات و اوراد نافلہ میں ریا و سمعہ عیب کا خوف ہو اور بسبب داخل ہوائے نفسانی کی شہرت و آواز تیک نامی میں مزا آنے لگے یا نفس کو بسبب زہد و اشغال او ما و محب کی کیفیت حاصل ہونے لگے تو اوراد و عبادات نافلہ کو چھوڑ دے اور نفس کو تکالیف شاقہ میں مبتلا کر تاکہ اس بلا سے نجات پاوے۔ اور اگر یہ بلا سے ریا فرائض و واجبات و سنن نوکدہ میں پیش آوے تو ان چھوڑنا نہیں چاہئے بلکہ اسباب ریا کا علاج حسب تجویز ممتقان صوفیہ صافیہ قدس الشہارہم کرنا لازم ہے۔ ۱۷ کم خبرتہ ای کم مرہ و حسنت زینت و فاعل النفس او استفہامیہ کما نہ تیماہل من مرات التسمین نیا ان عنہا و فی قولہ ان السم فی الرسم لطیفہ و ہی ان لفظہ فی لفظہ کما فی ان السفر قطعہ من السفر۔ ترجمہ۔ نفس خبیث نے بہت دفعہ مرد عاقل کی نظروں میں اس مزہ کو جو درحقیقت اس کا قاتل ہے نہایت بناؤ و سنوار کر اچھی صورت میں اس طرح دکھایا ہے کہ اس نے یہ نہ جاننا کہ زہر تر بتر کھانے میں ملا ہوا ہے یہ بطور تمثیل و تصویر مال نفس ہے۔ غلاصہ یہ ہے کہ نفس بڑا سکار ہے اور دھوکہ باز۔ اس کے شر سے بچنا چاہئے۔

قَرِيبًا مِّنَ النَّعْمِ	۱۷	وَإِخْشَ الدَّسَائِسِ مِنْ جُوعٍ وَمِنْ شَبَعٍ
مِنَ الْحَارِمِ وَالرِّمِّ حِمِيَّةَ النَّدَمِ	۱۸	وَاسْتَفْرِغِ الدَّمَ مِنْ عَيْنٍ قَدْ امْتَلَتْ
وَإِنْ هُمَا مَحْضَاكَ النَّعْمَ فَأَتَمِّمِ	۱۹	وَخَالِفِ النَّفْسَ الشَّيْطَانَ وَأَعِصِمَا
فَأَنْتَ كَعَرَفْتَ كَيْدَ الْغَضَمِ وَالْحَاكِمِ	۲۰	وَلَا تُطِخْ مِنْهُمَا خَصْمًا وَلَا حَكْمًا

۱۷ عطف علی راعبہا۔ والدسائس جمع دسیہ وہی المکیدۃ الخفیۃ وحق الشئی اخفاہ۔ لان فی الموضوعین بیان الدسائس ای الدسائس الناسیۃ من جوع وشیع والتحم جمع التحمۃ وہی امتلاء المعدة وفساد الطعام فیہا ترجمہ اور نفس کے ان پوشیدہ مکروں اور فریبوں سے ڈر جو گرسنگی اور سیری حکم سے پیدا ہوتے ہیں کیونکہ بھوکے رہنے سے اپنی بزرگی پر تکبر اور ریا اور ناموری و شہرت کی لذت پیدا ہوتی ہے اور زیادہ کھانا کاپلی وغفلت ادا نئے عبادت میں پیدا کرتا ہے اور اتنا فسق و فجور کا باعث ہوتا ہے سو بہت سی گرسنگی کی اقسام جو ریا اور سمہ کے سبب ہوں وہ حکم سیری کے اقسام اور اس کے گناہ سے بدتر ہوتی ہیں۔ دیکھو گرسنگی میں ریا و سمہ کا موقع ہوتا ہے اور اس لئے شخص گرسنگی کا علاج یہ چاہتا ہے کہ میرا بھوکا رہنا اور میری نفس کشی لوگوں پر ظاہر ہو جاوے اور بسیار خوار آدمی اپنے عزیز کو چھپانا ہے پس ظاہر ہو گیا کہ اس بھوکے رہنے سے جو بطور ریا ہے۔ سیری جس میں ریا کا احتمال ہی نہیں ہے بہتر ہے۔ عرض ناظم یہ ہے کہ سیری اور گرسنگی میں تو وسط حالت اختیار کرنی چاہئے نہ اتنا زیادہ کھاوے جو کسل اور غفلت لاوے اور نہ اتنا کم کھاوے کہ ادا نئے عبادت و مقوق عبادت سے محروم رہ جاوے۔ نہ چنداں بخور کر نہ دہانت برآید۔ نہ چنداں از ضعف بانت برآید۔ خلاصہ یہ ہے کہ جیسے اشتغال عبادت کے وقت نفس کی نگرانی لازم ہے ایسے ہی بوقت اور امور ضروری مثل گرسنگی اور سیری کے ضرور ہے۔

۱۸ عطف علی وانش۔ واستفرغ اصعب ومعنی امتلاء العین من المجرمات کثیرۃ الذکاب المعاصی بہا والنظر فی امرۃ اجنبیۃ او مثلہا بلا عرض صحیح قال اللہ تعالیٰ واللہ یعلم فائتہ الاعین والحمیۃ کنتہما الاحتماء۔ وازفادہ الحمیۃ بیانیتہ۔ والمراد من الندم التوبۃ۔ ترجمہ اور اس آیت سے جو غیر مشروع و نامائز نظروں سے پڑے خوب دل کھول کر اشک بہا تاکہ اس آب مطہر کے ذریعے سے اس کی نجاسات موجودہ سب دھوئی جائیں اور توبہ کی پرستش کو لازم پکڑ لے تاکہ آئندہ وہ ایسا قصور نہ کرے۔

۱۹ عطف علی استفراغ و محضاک اخلصاک۔ ترجمہ اور تو نفس و شیطان کی پوری مخالفت کر اور ان دونوں کا حکم نہ مان اور اگر وہ دونوں تجھ کو کچی نصیحت کریں تو بھی ان کو بہتہم بکذب سمجھ کیونکہ ان دونوں کی سرشت میں تیری عداوت رکھی ہوئی ہے۔

۲۰ عطف علی قولہ منہما ای من جنسہما سواہرکان من شیاطین الجن والانس او الفسقۃ والظلمۃ والبتۃ والخصم الحد والمنازع والحکم من سیکم بین المتنازعیں۔ ترجمہ اور نفس و شیطان کے جنس سے کسی کی اطاعت نہ کر خواہ وہ تیرا طرف مقابل ہو یا دونوں میں ثالث کیونکہ تو فریب اور جال دشمن اور ثالث کو خوب جانتا ہے۔ ان کے دم میں ہرگز مت آنا۔

لَقَدْ نَسَبْتُ بِهِ نَسْلًا لِيَذِي عَقْمٍ	۱۰	أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ مِنْ قَوْلٍ بِيَا عَمَلٍ
وَمَا اسْتَقَمْتُ فَمَا قَوْلِي لَكَ اسْتَقِيمِ	۱۱	أَمْرَتِكَ الْخَيْرَ مَا إِثْمَرْتُ بِهِ
وَلَمْ أُصَلِّ سِوَى قُرْبَانٍ وَلَمْ أَصْبِهِمِ	۱۲	وَلَا تَزَوَّجْتُ قَبْلَ الْمَوْتِ نَافِلَةً

۱۰۔ ہوا التفات وانتقال من الخطاب الی التکلم۔ والغفر التستر والاستغفار طلب التستر وقوله بلا عمل صفة قول ای قول مقارن بترک العمل۔ واللام فی لقد تاکید للقسمة المحذوف ای والله والنسل الولد۔ والعقم کفرین وعق ناقض زواج۔ ترجمہ جبکہ ناظم نے مضامین نصیحت اشعار سابقہ میں لکھے تو اب بلحاظ کسر نفسی کہتا ہے کہ میں خداوند تعالیٰ شانہ سے طلب آمرزش کرتا ہوں اس تقصیر پر کہ میں نے اوروں کو نصیحت کی باوجودیکہ میں ان نصائح پر عامل نہیں ہوں اور میری گفتار میری کردار کے موافق نہیں اور مجھ کو خوف ہے کہ میں کہیں مصداق آیت انا لم ولن الناس بالبروتنسون انفسکم کا نہ بنجاؤں کیونکہ میں اس قول بلا عمل کے سبب اس شخص کے مانند ہو گیا ہوں جو کسی فرزند کو باسبغ کی طرف نسبت کرے اس لئے کہ میں اپنے نفس کی طرف اس چیز کو نسبت کرتا ہوں جو اس میں نہیں ہے۔ ۱۱۔ الخیر منصوب بنزع الخائض ای بالخیر وهو مالہ عاقبة محمودۃ۔ والامار الاقتبال۔ والاستغفار فی ما قولی للتوبیح والتعجب۔ ترجمہ میں نے تجھ کو نیکی کا حکم کیا مگر میں نے خود اس نیکی پر عمل نہیں کیا اور میں سیدھی راہ نہ چلا پس اس صورت میں تجھ کو میرا یہ کہنا کہ سیدھی راہ چل کیا حقیقت رکھتا ہے اور کیا اثر کرتا ہے۔

۱۲۔ عطف علی استقامت اور حمله معترضة اور ذمہ للتاسف والتحسر علی ما فات من امور الخیر۔ ترجمہ اور نہ صحیح کیا میں نے مرنے سے پہلے ادنیٰ توشہ حسنت نافلة کا جو فرض اور واجب اور سنن ہو کہ وہ سے ملا وہ ہو کہ یہ نوافل تدارک اس نقصان کا کرتے ہیں جو تینوں اقسام کی عبادت میں واقع ہوتا ہے اور موجب مزید قرب الی اللہ کے ہوتے ہیں۔ اور سوائے صلوات و صیام مفروضہ کے نہ میں نے نماز پڑھی اور نہ روزے رکھے۔ اب سوائے حسرت و انسوس کے کچھ نہیں بن آتا۔ جبکہ اپنی تفصیلات کا اعتراف کر چکا ہے تو اب نعمت شریف کی طرف جو مقصود دل ہے۔ بلحاظ عفو تصور متوجہ ہوتا ہے اور کہتا ہے۔۔۔۔۔

## الفصل الثالث فی مدح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

ظَلَمْتُ سُنَّةَ مَنْ أَحَبَّنِي الظَّلَامِ إِلَى	۱۷	أَنَّ أَشْتَكْتُ قَدَمَاهُ الضَّرْمِ مِنْ وَرَمٍ
وَشَدَّ مِنْ شَغَبٍ أَحْشَاءَهُ وَطَوَى	۱۸	تَحْتِ الْجَارَةِ كَشْحًا مَثْرَفَ الْأَدَمِ
وَرَاوَدَتْهُ الْجِبَالُ الشَّمْمِ مِنْ ذَهَبٍ	۱۹	عَنْ نَفْسِهِ فَأَرَاهَا أَيُّهَا شَمِّمِ

۱۷۔ الظلم وضع الشئ فی غیر محلہ واراد بظلمت ترکت لان وضع الترك موضع الفعل ليس فی محلہ والظلام ظلمة اول الليل او مطلقا. والمراد بهنا الليلة المظلمة۔ ترجمہ میں نے ظلم کیا عمدہ طریقہ اس وقت پاک پر یا میں نے اپنے نفس پر ظلم کیا بسبب چھوڑ دینے افعال مستونہ اس نفس مقدس کے جس نے شبہائے تار یک کو زندہ رکھا بسبب مشغولی عبادات مالک کائنات کے یعنی ان میں خواب استراحت نہ فرمائی یہاں تک کہ آپ کے دونوں قدم مبارک مرض ورم میں مبتلا ہو گئے۔ يقال اشتكى فلان ای مرض۔ اور یہ اشارہ ہے ان اعاذیث کی طرف جو حضرت عائشہ صدیقہ و معیرو بن شعبہ نے روایت کی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رات کو اس قدر نماز پڑھتے تھے کہ آپ کے پاؤں پر ورم ہو گیا آپ سے عرض کیا گیا کہ آپ اس قدر تکلیف شاق کیوں اٹھاتے ہیں حالانکہ خداوند جل شانہ نے آپ کے اگلے پچھلے گناہ سب معاف فرما دیئے ہیں آپ نے ارشاد فرمایا کہ میں اس نعمت کا شکریہ ادا کر دوں اور بندہ شکر گزار نہ ہوں صلوات علیہ وسلم

۱۸۔ شدة اذنتہ۔ والشغب الجوع. والحشاش ما احاط به الجوف جمعا احشاء وطواه طيبًا لفظًا لفظًا. والكشح الجزب والمترق الناعم. والادیم ظاہر الجلد جمعا آدم۔ ترجمہ اور میں نے ظلم کیا سنت اس ذات اقدس یعنی حضرت سید کائنات علیہ آلائہ صلوات و تسلیات پر جنہوں نے باعث گرسنگی کے اپنے سارے شکم مبارک کو کسا اور اپنے نرم و لطیف پہلو کو مٹھ کر پتھر کے تلے لپیٹا تاکہ اس کے ثقل اور سہارے سے گوشت تقویت حاصل ہو اور ضعف مانع قیام نماز و دیگر طاعات نہ ہو۔ چنانچہ حدیث شریف میں آیا ہے کہ ظلمہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ہم نے جناب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم سے بھوک کی شکایت کی اور ہم نے اپنے اپنے شکم آپ کو دکھائے کہ ہر ایک پر ایک ایک پتھر بندھا ہوا تھا اس پر آپ نے اپنا شکم کھول کر دکھایا کہ اس پر دو پتھر بندھے ہوئے تھے صلی اللہ علیہ وسلم مگر معلوم ہے کہ یہ فقر و فاقہ اختیاری تھا نہ اضطراری چنانچہ اگلے شعر میں آتا ہے۔ ۱۹۔ المرادۃ المبحی والذباب والمراد منه الطلب بالجد۔ والمفاعلة ہینا للباغۃ۔ والشم جمع اسم وهو الارفع من ذہب طال او صفحہ ای کائتہ او الکائتہ ومانی ای اصلہ زیدت للتاکید وای صفت لموصوف محذوف و ہذا المفعول الثانی لارہا ای شمای شمای مرقتعا ای مرتفع لایکتہ کہنہ کما یقال مرتب برجل ای رجب کامل فی الرجولیتہ والاستعفہام یفید التخب و اسناد المرادۃ الی الجبال مجاز ای اروادہ جبریل علیہ السلام فی قبول الجبال۔ ترجمہ۔ اور میں نے ظلم کیا طریقہ ایسے عالیجناب پر جو دنیا و مافیہا سے اعراض فرماتے تھے اور فقر کو تو نگر می سے پسند کرتے تھے۔ (باقی بر صفحہ آئندہ)

وَإِنَّ الصَّوْرَةَ لَا تَعُدُّ وَعَلَى الْعِصْمِ  
لَهُ

(یقیناً صفحہ گذشتہ) یہاں تک کہ آپ سے کہہ اے بلند زرنے بار بار بہت درخواست کی کہ ہم کو قبول فرمائیے اور اپنی ذات شریف پر صرف فرمائیے اس پر آپ نے ایسی بہت بلند ان پہاڑوں کو دکھلائی جو دراک عقل سے باہر ہے اور ہرگز اس کو قبول نہ فرمایا اور کہا کہ میں یہ چاہتا ہوں کہ ایک روز کھانا کھاؤں اور شکر پروردگار کا بجالاؤں۔ اور ایک روز بھوکا رہوں اور تضرع و زاری ایزد سبحانہ میں ضرورت رہوں۔ اس شعر میں اشارہ ہے اس حدیث کی طرف جو جامع ترمذی میں ابو امامہ باہلی رضی عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ میرے پروردگار نے مکہ کے پہاڑوں کو سونے اور چاندی کا کر کے میرے روبرو ظاہر فرمایا میں نے عرض کیا کہ بارخدا یا مجھ کو ان کی حاجت نہیں ہے میں چاہتا ہوں کہ ایک روز شکم میرے کھاؤں اور شکر کروں اور ایک روز بھوکا رہوں اور تضرع و زاری جناب باری میں مشغول رہوں صلی اللہ علیہ وسلم یہ جواب حضرت جبریل نے سنا کہ حضرت کے حق میں فرمایا قد ثبتک اللہ یا محمد بالقول الثابت۔

(متعلقہ صفحہ ۱۸) لہذا التکید التقریر والتثبیت۔ التزہد عدم الرغبة يقال زہدنی شیء اذا رغب عنہ ای اذا عرض۔ قال اللہ تعالیٰ وکانوا فیہ من الزاہدین۔ وزہدہ مفعول لا کدت والفاعل ضرورتہ۔ وقدم المفعول علیہ لمزید الاتہام وضرورتہ ای حاجتہ صلی اللہ علیہ وسلم الی الدنیا الاقتضاء البشریۃ یعنی ان حاجتہ الی الدنیا یا عشتہ ولبواعیۃ الی الاعراض عنہا۔ والعصم کہم جمع عصمۃ وہی لطف من اللہ تعالیٰ یحمل العبد علی فعلی الخیر ویزجرہ عن الشر مع بقاء الاختیار۔ ترجمہ آپ کی ضرورت دنیویہ نے جو بمقتضای بشریت پیش آتی ہیں آپ کے زہد اور بے رغبتی دنیا کو بہت مضبوط اور مستحکم کر دیا یعنی آپ کی دنیا سے بے رغبتی غالب رہی اور ضرورت دنیویہ مغلوب یعنی حوائج بشریہ جو انسان کو دنیا میں مبتلا کرتی ہیں بجائے توجہ الی الدنیا کے باعث قوی آپ کے زہد کے ہو گئیں۔ لہذا عدو شد بسبب خیر خواہ آمد۔ اب یہاں یہ شبہ ہوتا ہے کہ ضرورت باعث بے رغبتی کیونکر ہو گئیں تو اس کا جواب اول بوجہ عام دیتا ہے کہ قاعدہ ہے کہ ضرورت بشری عصمتہا ہے البتہ پر غالب نہیں آسکتی بلکہ ہمیشہ مغلوب رہتی ہے پس جناب خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم پر جو اعلیٰ فرد معصومین ہیں حوائج دنیویہ کس طرح غالب آسکتی ہیں۔ بلکہ یہاں حوائج بشریہ خود باعث زہد و اعراض دنیویہ ہیں۔ کیونکہ آپ پر حال دنائت و خست و بے ثباتی دنیا بخوبی واضح تھا اور حجب ناظم و بوجہ عام کے بیان سے فارغ ہوا تو اگلے شعر میں وجہ خاص جو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خاص ہے بیان کرتا ہے۔

وَكَيْفَ تَدْعُو إِلَى الدُّنْيَا ضَرُورَةً مِّنْ	۱۰	لَوْلَا لَمْ تُخْرِجِ الدُّنْيَا مِنَ الْعَدَمِ
مُعْتَدًا سَيِّدَ الْكُونَيْنِ وَالثَّقَلَيْنِ	۱۱	وَالْفَرِيقَيْنِ مِنْ عَرَبٍ وَمِنْ عَجَمٍ
نَبِيِّنَا الْأَمِيرِ النَّاهِي فَلَا أَحَدًا	۱۲	أَبْرَفِي قَوْلِي كَلَامًا وَلَا نَعَمًا

۱۰ الاستفہام للامحار او للاستبعاد۔ والذیامن الدناءة ای الخمتہ وکیف لا یكون خیسرہ وقد ورد فی الخبر ان الشیخ ینظر الیہا منذ خلقہا۔ او من الدلو ای القرب لانہا قریبۃ الیہا بالنسبۃ الی الآخرة او قریبۃ الی الزوال لانہا ظل زائل او الی الطبایح والنفوس بالحب لکونہا حلوة خضرة وضرورة فاعل تدعو۔ وقوله لولاہ اقتباس من حدیث لولاک لما خلقت الافلاک۔ ولولاک لما اظهرت الربوبیۃ۔ ترجمہ اور کس طرح بلا سکتی ہے دنیا کی طرف اس شخص مقدس کی ضرورت کہ اگر وہ نہ ہوتا تو دنیا خود عدم سے وجود کی طرف نہ آتی اور موجود نہ ہوتی۔ خلاصہ یہ ہے کہ خود دنیا کا وجود ان کے طفیل سے ہے پھر کس طرح ہو سکتا ہے کہ دنیا کی ضرورتیں ان کو مجبور کریں۔ یعنی دنیا ان کی محتاج ہے اور وہ محتاج الیہ۔ پس دنیا اگر حضرت کی محتاج الیہا ہو جاوے تو وہی صورت دور کی لازم آجائے۔ ۱۱۔ ۱۲۔ جوڑنی محمد الاعراب الثلث۔ الریح بانہ خبر مبتدأ محذوف ای ہو والنصب بتقدیر اعنی او امدح والتجر بلذ بدل من من الموصولة۔ والجملة استینافیۃ کان سائلًا یسئل من الموصوف بہذہ الصفات الکائنۃ فاجاب بقوله ہو محمد صمدہ اللہ تعالیٰ بقوله انک لعلی خلق عظیم۔ ومارسلناک الارحمۃ للعالمین وغیرہ من الآیات سید اہل الکونین ای الدنیا والآخرة۔ والثقلین یعنی الانس والجن وهو تخصیص بعد التعمیم لشرہما ولد اختصا من ہمالانہ صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث الیہما وهو من الثقلین بفتحین وهو النفس والانس علی وجہ الارض وهو الانس والجن بادر اک الکلیات والجزئیات واکتساب اکمالات وظہور انکرامات منہا او من الثقل بفتح الثاء وکسر باحیہا لانہم یحملون اجالا ثقیلا الی ہی الثقلین الذہبیۃ والماد بالجم غیر العرب کا ثناء من کان والعرب والجم بفتحین بضم الاول وسكون الثانی وہینا جاء الاول علی الثانی والثانی علی الاول۔ ترجمہ یہ محمود بصفات حمیدہ اسم باسمی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں جو سردار دنیا و آخرت و جن و انس کے اور ہر دو فریق عرب و عجم کے ہیں یعنی وہ مذکورات سابقہ میں ہر ایک کی طرف مبعوث ہیں اور یہ سب ان کی امت ہیں ۱۰۔ نبی فعیل من النبوة وہی الرفعة۔ او من النبأ وہو الخبر والنبی بشر یوحی الیہ سواد انزل علیہ الكتاب ام لا بخلات الرسول فانه لا بد له من الكتاب۔ وقوله فلا جواب شرط محذوف ای اذا کان صلی اللہ علیہ وسلم الامر الناہی المختصین یہ فلا احد۔ وایترجمہ لا للشہبہ بلین معنی اصدق والمراد بقول لایبان المحرمات والمکروہات وبقول نعم بیان الفرائض والواجبات والمندوبات والمباحات۔ ترجمہ یہ سید الکونین ہا سے نبی ہیں جو ہم کو امور ممنوعہ عند اللہ سے منع فرماتے ہیں اور امور مستحسنہ مثل فرائض و واجبات کی بھی آوری کا حکم فرماتے ہیں ایسی طرح کہ ان کی مامورات اور منہیات قابل نسخ نہیں ہیں کیونکہ آپ خاتم النبیین ہیں اور ان کا دین کمال کو پہنچ گیا اور جب ایسا حال ہے تو آپ سے زیادہ راست بیان امور منہیہ و مامور بہا میں کوئی نہیں ہے صلی اللہ علیہ وسلم

لَهُ	لِيَكَلَّ هَوَلٍ مِنَ الْإِهْوَالِ مُفْتَحِحٍ	هُوَ الْحَبِيبُ الَّذِي تَرَوْنِي شَفَاعَتُهُ
لَهُ	مَسْتَمْسِكُونَ بِعَبْلِ غَارٍ مُنْقَصِمٍ	ذَقَا إِلَى اللَّهِ فَالْمُسْتَمْسِكُونَ بِهِ
لَهُ	وَلَمْ يُدَاوُوا فِي عِلْمِهِ وَلَا كَرَمِ	ذَقَا النَّبِيِّ فِي خَلْقٍ وَفِي خَلْقِ

**لَهُ** الحبيب فیل بمعنی مفعول۔ والشفاۃ طلب الخیر للغير۔ واقتم فی الامر دخل فیہ بعنف وشدة ومن متعلقة بکائن صفة ہول۔ ومقتم صفة ثانیۃ لای مدخول فیہ الناس بعنف وشدة۔ فعل ہذا مقتم صیغۃ مفعول ویزیدان کیوں علی صیغۃ الفاعل وہو الروایۃ المشہورۃ ای ہول یدخل الناس عنفانی الشدائد وقولہ والحیب من قصر الصفة علی الموصوف وہی اشارة الی الشفاۃ الکبریٰ۔ ترجمہ وہی ہے ایسا محبوب خداوند تعالیٰ شانہ کا کہ اس کی شفاۃت گیری کی امید کی جاتی ہے ہر ہول کیلئے ہولہائے روز قیامت سے جس میں آدمی بزور داخل کئے جاویں گے یا ایسے ہول کی واسطے جو ان کو بزور معاصب میں ڈالنے والی ہے **لَهُ** والاستمساک التمسک۔ والقسم القطع بغیر الفصل وبالقاف القطع بالفصل والمراد بسبل من القرآن ومنہا انہ بیقی معمولاً الی یوم النشور۔ والمراد بہ الاسلام۔ ترجمہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو خدا کی طرف بلایا سو جس نے ان کے طریق کو مضبوط پکڑ لیا تو اس نے ایسی مضبوط رستی کو پکڑ لیا جو کبھی نہیں ٹوٹے گی۔ یعنی ان کا دین الی یوم القیامہ باقی رہے گا اور نسخ اور تبدیل سے محفوظ۔ کیونکہ آپ قاتم المرسلین ہیں۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔

**لَهُ** ناقہ ذقنا علیہ ای زاد علیہ من الفوق۔ والمراد بالخلق حسن الصورة وتناسب الاعضاء۔ وبالخلق حسن السیرۃ من العلم والعمل والحلم والجود والشقفة۔ ویکن ان یراد بالاول الکمالۃ الظاہرۃ المحسوسۃ وبالثانی الکمالۃ الباطنۃ الغیر المحسوسۃ اما تفوقہ خلقا فلقول علیہ السلام انا الہ۔ ولخطاب لولاک ولحدیث کنت نبیا ولآدم بین الماء والطين۔ واما خلقا فلقول تعالیٰ انک لعلی خلق عظیم ولقولہ علیہ السلام بعثت لکم مکارم الاخلاق واختصاص العلم والکرم لشرفہا۔ فالاول الکمال الباطنی والثانی الکمال الظاہری۔ ترجمہ حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم حسن صورت و سیرت میں سب انبیا علیہم السلام سے بڑھ کر ہیں۔ اور وہ سب حضرات آپ سے علم و کرم میں یعنی جمیع صفات ظاہریہ و باطنیہ میں لگا نہیں کھاتے۔



وَكَلَّمَ مَنِ رَسُولِ اللَّهِ مُلْتَمِسٌ	۱	عُرْفًا مِنَ الْبَحْرِ أَوْ رَسْفًا مِنَ الدِّيمِ
وَوَاقِفُونَ لَدَيْهِ عِنْدَ حَدِّهِمْ	۲	كَمِنْ نُقْطَةِ الْعِلْمِ أَوْ مِنْ شِكْلِ الْحِكْمِ
فَهُوَ الَّذِي تَمَّ مَعْنَاهُ وَصُورَتُهُ	۳	تَمَّ صُطْفًا حَبِيبًا بَارِيًّا النَّسَمِ

۱۔ وضع المظهر موضع المضمّر تفخیراً للشان۔ والتقديم للتخصیص ای منہ لا من غیرہ من الرسل ومن الاولی متعلقہ بقولہ ملتمس۔ عرفاً ای کفا من الماد۔ والرشف المص۔ والیم جمع دیمۃ وهو المطر الكثير الدر المتصل وقولہ عرفاً اور شفا اما مفعول بہ لملتمس او حالان بمعنی اسم الفاعل ای غارقین اور اشقیین۔

ترجمہ اور تمام انبیاء علیہم السلام حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے طالب ایک کف دست یعنی چلو کے ہیں۔ آپ کے دریا سے معرفت سے یا بقدر ایک دفعہ کے چوسنے یعنی قطرہ کے آپ کے علم کے بارانہائے بسیار بار ہمیشہ برسنے والی سے یعنی جملہ انبیاء آپ کے فیض کے طالب اور اس سے مستفید ہیں اور باری ہمہ جوان کو ہر ایک کے حوصلہ کے موافق عطا ہوتا ہے۔ یکے از ہزار و آند کے از بسیار ہے۔ ۲۔ عطف علی الملتمس فہو خبر لکل۔

وانہ جمع جملا علی المعنی۔ وصد الشئ نہایتہ و طرفہ والنقطۃ ما لا یقبل القسمۃ املاً ای لا فرساً ولا عقلاً ولا وثماً۔

والشکلۃ بالفتح من شکلت الکتاب ای قیدتہ بالاعراب۔ ومن فی الموضعین بیان للحد او مال منہ ای کائناً۔

ترجمہ اور تمام انبیاء علیہم السلام آپ کے حضور میں اپنے حد اور مرتبہ کے موافق کھڑے ہیں اور وہ ان کی حد

آپ کی کتاب علم سے مثل نقطہ کے ہے یا آپ کی حکمتوں کی کتاب سے مثل اعراب کے۔ حاصل یہ ہے کہ جو علم

اور حکمتیں ان کو عطا ہوئی ہے وہ اتنی وسیع اور کثیر ہیں کہ علم و حکم انبیاء کو ان سے وہی نسبت ہے جو

نقطہ اور اعراب کو کتاب سے نسبت ہوتی ہے یعنی نہایت قلیل۔ اور چونکہ حضرات انبیاء کے درجات مختلف

ہیں بعض آپ کے علم اور حکم سے مثل نقطہ کے جو قابل اقسام نہیں ہوتا اور بعض مثل اعراب کے جو نقطہ سے بڑا

ہوتا ہے اور اس لئے قابل اقسام ہوتا ہے نسبت رکھتے ہیں۔ الغرض آپ کے علم و حکم سب سے فائق ہیں۔

۳۔ الفاء للتفویح ای لما کان صلی اللہ علیہ وسلم افضل الخلق فی الصورة والیسرة۔ فہو الذی الخ ومعنی تم کمال علی

کمالاۃ المعنویۃ والظاہریۃ وشم لتفاوت بین المضمونین۔ والآخر مہتا افضل واعلیٰ من الاول واصطفاه

اختارہ۔ حبیب اللہ والانحر۔ والبارئ من برہ بمعنی خلق قوم مہموز او من البرئ فناقص منہ البرئ اے الخلق۔ والنسم جمع نسیم

وہی النفس او الانسان او ذور وروح ماخوذ من النسیم۔ ترجمہ جبکہ یہ معلوم ہو گیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ

وسلم خلق اور خلق میں سب سے افضل اور تمام کمالات کے جامع ہیں۔ تو یہ بات ثابت ہو گئی کہ آپ فضائل

باطنی و ظاہری میں کمال کے درجے کو پہنچے ہوئے ہیں پھر اس کے ساتھ یہ اعلیٰ درجہ کی آپ میں خوبی ہے کہ خداوند

تعالیٰ شانہ نے جو خالق تمام مخلوقات ہے آپ کو اپنا حبیب بنا لیا۔ (باقی بر صفحہ آئندہ)

صَدْرَهُ عَنْ شَرِيكِ فِي مَحَاسِنِهِ ۱۰  
فَجَوْهَرُ الْحَسَنِ فِيهِ غَيْرُ مُنْقَسِمٍ ۱۱  
دَعَا مَا أَدْعَتْهُ النَّصَارَى فِي نَبِيِّهِمْ ۱۲  
وَإِحْكَامُ مَا نَشِئْتَ مَدْحًا فِيهِ وَإِحْكَامُ

بقیہ صفحہ گذشتہ۔ اور افضل المرسلین و قائم النبیین کر دیا۔ ذلک فضل اللہ یوتیہ من یشاء۔  
۱۰ خود حسن و جمال بے نہایت داری کو ہم جو دو کرم بے نہایت داری۔ شد حسن ترا مسلم و ہم احسان و  
محبوب توئی کہ برود آیت داری۔ و صلی اللہ علیہ و علی آلہ و اصحابہ وسلم۔

متعلقہ صفحہ ۱۱۔ خبر متبداً محذوف الی ہونترہ۔ و محاسن جمع حسن علی غلاف القیاس۔ و فیہ  
صفتہ الحسن ای الکاثر فیہ او خبر ای ثابت فیہ۔ و غیر خبر بعد خبر۔ و الجوہر الحقیقہ۔ ترجمہ جناب رسالت صلی  
اللہ علیہ وسلم اس عیب سے پاک ہیں کہ ان کی خوبیوں میں اور کوئی بالذات ان کا شریک ہو۔ بلکہ تمام خوبیوں کے  
آپ مستقل مالک ہیں اور وہ میں جو خوبیاں ہیں آپ کی خوبیوں کا ظل ہے۔ کیونکہ وہ آپ ہی سے استفادہ  
ہیں۔ یہ اشارہ ہے اس حدیث شریفہ کی طرف جو جابر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ انہوں نے آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم سے پوچھا کہ اول مخلوق کون ہے آپ نے فرمایا کہ حق تعالیٰ نے اول تیرے نبی کا نور پیدا کیا اور پھر  
اس نور کو پھیلا یا اور اس سے لوح و قلم و عرش و کرسی و ملک و ملک ملکوت و عالم و آدم پیدا کیا اور لفظ  
جوہر میں لطیف اشارہ ہے اس طرف کہ حقیقت حسن عدم انقسام میں مثل جوہر فرد کے ہے غیر قابل القسمہ  
اس لئے کہتا ہے کہ حقیقت حسن جو آپ میں ہے اس کے حصص اور اجزا نہیں کئے گئے بلکہ وہ تمام و کمال اولاً و  
بالذات آپ ہی کی ذات شریفہ میں منحصر ہے اور اوروں پر اس کا سایہ محض و پر تو ہے۔

آئینہ اسباب جمال ست رخ خوب ترا ۱۲ ہمہ برود و جمال ست کمالا یخفی۔ پس یہ شعر ہر دو اشعار ذیل  
سے مدح واقعی میں بہت بڑھا ہوا ہے۔ لب لعل و خط بتر و رخ زیبا داری ۱۳ حسن یوسف دم عیسیٰ  
ید بیضا داری۔ شیوہ و شکل و شمائل حرکات و سکانات ۱۴ آئینہ خوباں سمہ دازند تو تنہا داری۔  
۱۵ دعای اترک۔ و الخطاب لکل من یصلح ان یکون مخاطباً من المؤمنین بہ صلی اللہ علیہ وسلم۔

و نصاری جمع نصران کسکاری جمع سکران و ہوقریۃ بالشام ینسب الیہا النصاری۔ و اما الثانیہ موصولہ  
و العائد محذوف ای ماشئئہ۔ و مدحا ای حال کو تک مادلہ و المجرور عائد الی النبی صلی اللہ علیہ وسلم۔

و احکم ما کید الاول للبا لثۃ فیہ او امر من احکم القوم ای ذہبوا عند الحاکم لیحکم فیہم۔ ترجمہ امر دعویٰ کو  
جو نصاریٰ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی بابت کیا ہے کہ (ان میں لاپہوت و ناسوت جمع ہوئے ہیں۔ پس وہ  
وہ انسان بھی ہیں اور خدا بھی یا خدا نے ان میں حلول فرمایا ہے۔ یا وہ منجملہ تین خدا کے ایک ہیں۔ علی

اختلاف اقوالہم) ای مخاطب عاقل چھوڑو سے اور ایسا دعویٰ اپنے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت  
منکر بلکہ ان کو افضل العباد سمجھو اور اس سے سوا آپ کی مدح شریفہ میں جس وصف کمال کا تیرا دل  
چاہے جائز اور قطعی دعویٰ کر اور اس پر خوب مستحکم اور استوار رہ (بانی بر صلوٰۃ آئندہ)

وَأَنْسَبَ إِلَى ذَاتِهِ مَا شِئْتَ مِنْ شَرَفٍ	۱۴	وَأَنْسَبَ إِلَى قَدْرِهِ مَا شِئْتَ مِنْ عَظَمٍ
فَإِنَّ فَضْلَ رَسُولِ اللَّهِ لَيْسَ لَكَ	۱۵	حَدًّا فَيَعْرَبُ عَنْهُ نَاطِقٌ بِفِهْمٍ
لَوْ نَاسَبَتْ قَدْرَهُ آيَاتُهُ عَظَمًا	۱۶	أَحْبَبِي اسْمًا حَبِيبٌ يَدْعَى دَارِسَ الرَّقِيمِ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) ولقد احسن من قال مخاطباً لصلی اللہ علیہ وسلم

بعد از خدا بزرگ تویی قصہ مختصر۔ ولقد ضمنہ بعد الا اعظم احسن تفضیلین حیث قال یہ صاحب  
الجمال و یاسید البشر؛ من وجہک المیزق قد تور القم۔ لایکن الثناء کما کان حقاً؛ بعد از خدا بزرگ  
تویی قصہ مختصر۔ متعلقاً صفت ہکلمہ عطف علی واحکم۔ والشرف کمال یتعلق  
بالذات والحقیقۃ۔ والعظمت کمال یتعلق بالمرتبۃ۔ والقدر المقدر۔ ومانی المصراعین موصولۃ والجملة  
بعد صلتهما مع حذف العائد ای ما شئت والتونین فی شرف وعظم التعمین۔ ترجمہ جبکہ تو نے جان لیا کہ  
باعث خلق عالم آپ کی مقدس ذات ہے اور جو کمالات انبیاء علیہم السلام کو حاصل ہوئے ہیں آپ ہی کی  
ذات کے آفتاب یوسف کا پر تو اور آپ ہی کے دریائے کرم وجود کا قطرہ ہے اور سبکو اجالا حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
کے جمال ظاہری اور کمالات باطنی پر آگاہی ہوگی تو اب آپ کی ذات بابرکات کی طرف جو خوبیاں باسٹنا سے  
مرتبہ الوہیت تو چاہے منسوب کر وہ سب قابل تسلیم ہوں گی اور آپ کی قدر عظیم کی طرف جو بڑا سب تو چاہے  
نسبت کر وہ سب صحیح ہوں گی۔ لہذا الفاء الاولى لتعلیل مابینہ من فضائلہ بما الموصولۃ۔ وفضل علیہ  
فاق علیہ ولہ خبریں وصالہا مقدم للتحقیص والفاء الثانیہ فی جواب النفی والفضل منسوب بان مقدرة بعد الفاء  
والاعراب الاظهار والبیان والمجور للحد و قید الفم علی طریقہ قولہ تعالیٰ وامن دابة فی الارض ولا طائر یطیر  
بجناحہ۔ ترجمہ اودیہ میرا دعویٰ کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات شریف و قدر نبیہ کی طرف جو  
خوبیاں اور بڑائیاں تو چاہے منسوب کر اس کی؛ حیرہ ہے کہ رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فضل کی کچھ حد  
ونہایت نہیں ہے کہ کوئی تو یا ان کو بذریعہ اپنی زبان کے ظاہر و بیان کر سکے۔ قدرہ مفعول ناسبت  
وعظمت تیز من بالنسبۃ ای من حیث العظمت والشرف والمراد بالآیات خواص العجیبۃ الصادرہ منہ امارات  
الغایۃ الہیۃ المغتصۃ یہ قالہ قرآن فارغ منها او معجزاتہ خص القرآن منها بالعقل والدارس البالیۃ  
والرم جمع رمتہ وہی البالیۃ من العظم کقطع وقطعہ ودارس الرمم من اضافة الصفة الی الموصوف۔  
ترجمہ۔ اگر آپ کے معجزات عزت و شرف میں آپ کی مرتبہ کے موافق ہوتے تو جب اور جس وقت آپ کا  
اسم فریض لیا جاتا وہ استخوانہاے بوسیدہ کو زندہ کر دیتا اور بعض شراح نے آیات سے اس کے شریف مراد لئے  
ہیں اور معنی شریف لئے ہیں کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قدر و منزلت اس کے شریف سے مشابہت  
کامل رکھتی تو جیسے مسنی یعنی ذات بابرکات سے اچھے اموات مکرر ظہور میں آیا ہے۔ (باقی بر صفحہ آئندہ)

لَمْ يَمْتَعِنَا بِمَاتَعَى الْعُقُولُ بِهِ  
أَعْيَى الْوَرَىٰ فَهُمْ مَعَنَا فَلَيْسَ يُرَىٰ

حِرْصًا عَلَيْنَا فَلَمْ نَرْتَبْ وَلَمْ نَمِمْ  
لِلْقُرْبِ وَالْبُعْدِ فِيهِ غَيْرَ مُنْقَجِمِ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) ایسا ہی اسم مبارک سے جس وقت مذکور ہوتا ہے معجزہ ظہور میں آتا فقط بندہ مترجم عرض کرتا ہے کہ ایسے اموات سے ہمراہ بڑا کر جناب سرور کائنات علیہ الف الف تحیات و تسلیمات سے معجزے بکرات و مرآت ظہور میں آئے ہیں یعنی کلام کرنا معجز و شجر کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جو بکثرت احادیث صحیحہ سے ثابت ہے مردہ میں تو زندہ ہونے کی لیاقت بلحاظ ایام حیات موجود تھی وہ اگر زندہ ہو جاوے تو چنڈاں جلنے تعجب نہیں مگر معجز و شجر کا ہونا اور بلانا اعلیٰ درجہ کا معجزہ ہے جن کو حیات ظاہر سے کسی مناسبت ہی نہیں ہوتی۔ ولذا قلب فی بعض القصاص المدعیۃ سے ان کان عاذا راجیہ المسیح فقد یتکلمت منہ عجماء و عجبات۔

(متعلقہ صفحہ ۲۷) ملے عنی بالامر اذا اہتم بہتہ لوجہ و عجز و تمییر بہ للموصول والارتیاب التشکیک والتردد ولہم نہ من ہام اذا تجر او من دہم بالفتح اذا ذہب و بہ فی شئی حرجمہ آپ نے ہم کو ایسی چیزوں سے نہ از مایا جن کے دریافت کرنے میں ہماری عقول عاجز اور دور ماندہ ہو جاویں کیونکہ آپ کو ہماری اصلاح مرغوب تھی اس لئے ہم کسی حکم کے قبول کرنے میں شک میں نہ پڑے اور سلوک طریق شریعت میں حیران و سرگرداں یا مبتلائے دہم نہ ہوئے یعنی آپ کا دین اسلام بمقتضائے اتیکم بالحنفیۃ السہلۃ البیضاء سہل و آسان و صاف و واضح ہے کوئی پیچیدگی نہیں ہے مثلاً مانند دین نصاریٰ کی تیری ایک کی اسلام میں کوئی امر دور از فہم نہیں ہے۔

کے اعنی العجز۔ الوری الخلق منقول قدم علی فاعلہ و ہونہم للاہتمام۔ ومعناہ ای کمالات المشار الیہ لقولہ ایک علی خلق عظیم من صدق الحدیث والوفاء بالعہد والادار الامانہ وحفظ الجوار ورحمۃ الیتیم ولین الکلام وحسن العہل و تقصیر الامل و کمال العلم والعقل والعفو والنحو والشجاعة والھیاء وحسن المعاشرة مع الخلق والعدل والعفة والمروءة والزہد عن الدنیا و اہتمام الآخرة والقناعة وغیر ذلک من الاخلاق الحمیدۃ مما لا یدخل تحت العدد والاعصاء وبری ان یحلم او یرصبر و یتبصر۔ والقرب والبعد ویحوز ان یکون بحسب المكان والزمان او المرتبۃ ویحوز الرفح فی غیر علی انہ مفعول اقیم مقام الفاعل لیری والنصب علی انہ مفعول ثان۔ وغیر منظم ای ساکت عن ادراک حقیقتہ عاجز عن بیان بجمہ فضلا عن تفصیلہ۔ ترجمہ آپ کی کمالات ظاہری و باطنی کی دریافت نے تمام خلق کو عاجز کر دیا پس نہیں دیکھا جاتا ہے ان لوگوں میں جو آپ سے قریب ہیں یعنی صحابہ کرام و تابعین و تبع تابعین عظام مشہور و لہم بالخیر میں یا نزدیک و دور یا اشخاص قریب المنزل یعنی عوام میں درباب دریافت کمالات حضرت کے مگر عاجز و ساکت یعنی آپ کے کمالات کی حد اور پوری کیفیت کسی کو معلوم نہیں۔



وَكُلُّ أُمَّةٍ آتَى الرَّسُولُ الْكِتَابَ بِهَا ۚ	۱۵	فَإِنَّمَا اتَّصَلَتْ مِنْ قَوْمِهِ فِيهِمْ
بَيِّنَاتٌ مِنْ رَبِّهِمْ لِيُبَيِّنَ لَهُمُ الْآيَاتِ	۱۶	يُظَاهِرُونَ أَنَا وَرَهًا لِلنَّاسِ فِي الظُّلُمِ
الَّتِي خَلَقَ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَأَنَّ خَلْقَ	۱۷	بِالْحُسْنِ مُشْتَبِهٌ بِالْبَشْرِ مُدَّتِّمْ
كَالَّذِينَ فِي تَرْتِيبِ الْبَدْرِ فِي شَرَفٍ	۱۸	وَالْبَحْرِ فِي كَرَمٍ وَالذَّهْرِ فِي هَيْمٍ

۱۵ ای جمع آیت۔ والمراد بها المعجزات۔ ويجوز ان يكون مراداً ترجمہ: او ہر معجزہ جس کو رسولان کرام لائے سوائے اس کے نہیں کہ وہ معجزہ ان کو صرف بدولت حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم پہنچا ہے۔ کیونکہ آپ ہی باعث ایجاد خلق ہیں۔ کہ اول ما خلق اللہ نوری وقال اللہ تعالیٰ مخاطباً لآدم علیہ السلام لولاه ما خلقتك وورد ايضا لولاك لما خلقت الافلاك۔ ۱۶ علامہ للاتصال ومعنى شمس فضل شمس من افضال اللہ تعالیٰ اور شمس کمال ای کمال فالتمنویں للتعظیم والمراد بالکواکب الاما عنہا الحقيقية۔ فالإضافة باعتبار انها سلطان الكواکب فالتشبيہی کما بنا عنہا ظہورہ۔ واما عنہا المجازی وهو الاقمار واصل الناس ناسی حذف الیا نیا منیا وكذا الانسان مشتق من السیان وقيل من الانس۔ والمراد بالانوار الوار العلوم والحكم الفوائد الدينية والهدایات الى السعادات الاخریة وبالظلم الجهالات۔ ترجمہ وجو اتصال یہ ہے کہ آپ آفتاب فضل و کمال ہیں اور انبیاء علیہم السلام اس آفتاب کے اقمار و کواکب ہیں۔ پس جیسے قمر بوقت غیبیہ شمس استفادہ نور کا شمس کے کر کے شب تاریک کو روشن کرتا ہے اسی طرح انبیاء علیہم السلام استفادہ فیوض ظاہری و باطنی روح ضوح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کر کے قبل ظہور وجود و باوجود خلق کی رہنمائی کرتے رہے ہیں اور جب خود رونق بخش دینا ہوتے یہ سب چراغ پیش آفتاب ہوتے۔ ۱۷ اکرم بصیغۃ تعجب۔ والایات الحمت الایۃ تظہر لوجود التعجب وتسمی ای مشہر بالبشر ای طلاقۃ الوجہ۔ ترجمہ: کیا عمدہ ہے سرشت و صورت حضرت کی جس کو آپ کے خلق عظیم نے زینت دی ہے ایسے حال میں کہ وہ سرتاپا جامہ حسن میں لپیٹی ہوئی ہے اور تازہ روئی اور کشادہ پیشانی سے متصف و نشان مند ہے ۱۸ صنفہ نبی فیکون مجرور او خبر مبتدأ محذوف ای ہو کالزہر فیکون مرئوعاً او تفسیر للمخلق والمخلق اعنی مثل الزہر۔ وكذا فی البوائی فیکون منصوباً والزہر النور بفتح النون۔ والترف اللطافة والنضارة۔ والترف العلو والمكان العالی وندابل النجوم شرف الكواکب عبارة عن غاية کمال وظہور خواصہ الحسنہ وسلامتہ عن النخوتہ وكرم البحر عموم الاستفعا یہ بلائمیة ولاضئیة ترجمہ ذات عالی صفات حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم یا آپ کی سرشت سیکو وخلق عظیم لطافت و نظافت میں مثل شگوفے کے اور مثل ماہ چہار دم کے علو و بزرگی میں اور مانند سمندر کے عموم فیض و نفع رسائی خلایق میں اور مانند زمانے کے بہتوں میں بہت زمانہ یہ ہے کہ ہر ناقص کو اس کی غایت کمال تک پہنچا دیتا ہے اور کمالات کا ظہور میں لاتا ہے اور عجائب و غرائب اور ظاہر کر لیتا ہے۔ (باقی بر صفحہ آئندہ)

كَانَتْ وَهُوَ قَرْدٌ فِي جِلَالَتِهِ

۱۵

كَأَنَّمَا اللُّوْلُو المَكْتُونُ فِي صَدَفٍ

۱۶

فِي عَسْكَرٍ حِينِ تَلْقَاكَ وَفِي حَشَمٍ

مِنْ مَعْدِنِي مَنْطِقٍ مِّنَا وَمُبْتَسَمٍ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) اسی طرح جناب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم مستفیض کو اس کے کمالات ظاہر و باطن میں بدریہ کمال پہنچا دیتے ہیں اور شجر کو ملائکہ سے افضل بنا دیتے ہیں۔ و ہذا المرید بیہی عند من اطلع علی احوال الصحابۃ و التابعین و اولیاء امتہ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین۔ اور مقصود ان ظاہری تشبیہات سے سمجھانا اور قریب الفہم کرنا مخاطب کلمہ ورنہ احوال عالم کو کیا نسبت ہو سکتی ہے اس ذات مقدس کے کمالات سے جس کا وجود آپ کا طفیل ہے۔ چ نسبت خاک را با عالم پاک۔ و لقد اجاد الحسان بن ثابت رضی اللہ تعالیٰ عنہ حیث قال التقریب کمالات الی الافہام فی حد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم۔ لہ راحة لو ان معشار جودہا یؤ علی البرکان البر امدی من البحر۔ لہ ہم لا ینتہی لکبارہا یؤ و ہمتہ الصغری اہل من الدہر اللہم صل وسلم علیہ ما ذکرہ الذاکرون و ما غفل عن ذکرہ الغافلون۔ (متعلقہ صفحہ ہذا) ۱۵ کان للتشبیہ و یجئ للظن۔ و الواد للجمال من اسم کات۔ و العاقل قبیہ معنی التشبیہ۔ و فی جلالۃ مفعول فیہ لفر۔ و الفرید یجوز ان یراد بہ واحد غیر مہجوب بہ۔ و ان یراد بہ منفردانی کما لہ فی عسکر خیر کان و متعلق بجمد و ت ای کائن۔ و الخطاب فی تلقاہ لکل من یصلح ان یکون مخاطباً۔ ترجمہ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسے حال میں کہ آپ اپنے جلال و عظمت میں بیکتا و گناہیں جب تو ان سے ملے تو تجھ کو ایسا معلوم ہوگا کہ آپ درمیان ایک لشکر عظیم و خدام کثیر کے ہیں۔ جب تاظم مرحوم نے آپ کے خلق عظیم اور نرم خوئی کی نہایت تعریف کی تو اس سے شبہ کم رہتی ہوتا تھا لہذا یہ شبہ دفع کرنی کو فرمایا کہ آپ ہر چیز خوش اخلاقی میں کمال رکھتے ہیں مگر بایں ہمہ آپ کو جناب اللہ تعالیٰ ایسی ہیبت عنایت ہوئی تھی اور ایسا رعب عطا ہوا تھا کہ سمالت نہائی ایسے رعب دار تھے جیسا کوئی سردار لشکر کثیر میں بارعب اور ہیبت ہوتا ہے۔

۱۶ اللؤلؤ الدار۔ و المکنون المستور و قید اللؤلؤ بكونہ فی صدف لانہ یکون فیہ فی کمال الصفاء و البہار و من الاولی متعلقہ بمستخرج۔ و الثانیۃ بکاف و عندک بالمکان اقام بہ ای محل الاقامۃ غلب علی شیع الشیء النفیس و معدن التطق القلب البادی منہ الكلام و اللسان ترجمان الجنان و معدن الالبسام الغم و البادی منہ الشعر شیبہ الدر الذی یکون فی غایۃ الصفاء و البہار بکلامہ علیہ السلام المہذب المحلو الموجب للحیوۃ الابدیۃ و باسنانہ المبارکۃ اللامعۃ کالبرق کما روٰ انہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا تبسم ضاحکا انثر عن مثل سناد البرق و عن حب الغمام و اذا تکلم روٰ کالتوریح من ثنایہ فہذا التشبیہ کما فی قول الشاعر۔ و بدأ الصباغ کان غرتہ ۶ و وجہ الخلیفۃ مین بمتدح۔ و ہذا الشعر المبلغ من قول بعضهم۔ من لو تو یدید عند اجسامہ ۶ و من لو تو عند الکلام لسا قط۔ ترجمہ گویا موتی جو اپنی صدف میں پتہاں ہے اور اب تک باہر اگر دستمال نہیں ہوا۔ اپنی چمک اور دمک میں ان گوہروں کے مشابہ ہے جو ان دو کانوں سے نکلا ہو جن میں ایک کان زبان مبارک ہے یعنی کلام بلاغت انتظام اور دوسرے دو لب شریف یعنی دندان درخشاں۔ خلاصہ یہ کہ وہ موتی جو ہنوز صدف میں نہیں نکلا وہ کمال صفائی و چمک میں آپ کے کلام اور دندان سے مشابہ ہے گو ان کی صفائی کو نہیں پہنچ سکتا مقصود تعریف صفائی و پاکیزگی کلام و لمعان و درخشاں دندان مبارک سے اور یہ تعریف مطابق حدیث شریف ہے

لَا طِيبَ يَبْدِلُ تَرْيَاضَهُمْ أَعْظَمًا ۱۴ طُوبَى لِمَنْ تَشَقَّ مِنْهُ وَمُلَّتْهُم

## الفصل الرابع في مولد النبي صلى الله عليه وسلم

آبَاتٍ مَوْلِدُهُ عَن طِيبٍ عُنْصُرِهِ ۱۵ يَا طِيبَ مُبْتَدَأٍ مِنْهُ وَفُحْتُمْ

۱۴ تر یا مفعول بہ لیدل و اعظم منصوب مفعول لہ۔ الاعظم بضم الظاء جمع عظم و اراد بالاعظم جمع بزرگ مجازاً بذكر الجود و ارادة الكل و الافجسده المبارک الان کما کان فی الحیوة لقول صلے اللہ علیہ وسلم ان اللہ حرم علی الارض اجساد الانبیاء علیہم السلام و انہم یصلون فی قبرہم و الانتشاق و الشم و الانتشام التقبیل ترجمہ کوئی بوئے خوش اس خاک پاک کی ہمسری اور برابری نہیں کر سکتی جس نے جسم شریف کو جمع کیا ہے یعنی اس کے گرد چاروں طرف احاطہ کئے ہوئے ہے اور خوشی اور خوبی ہے اس صاحب نصیب کو جس نے اس خاک کی خوشبو سونگھی ہے اور جس نے اس کا بوسہ دیا ہے اور یہ تحقیق ہے کہ موضع مرقد شریف تمام اجزائے زمین سے بلکہ کعبہ عنبر اور عرش اعظم سے بھی افضل ہے اور کیوں نہ ہو کہ احادیث شریفہ میں آیا ہے کہ ہر متنفس کی پیدائش اس خاک سے ہے جس میں وہ دفن ہوتا ہے اور بعد استثنائے موقع قبر شریف کے علماء میں اقلامت ہے کہ مکہ افضل ہے یا مدینہ۔ سو اکثر صحابہ و تابعین رضی اللہ عنہم کا مذہب بعد استثنائے کعبہ شریفہ تفضیل مدینہ منورہ ہے مگر منظر پر

۱۵ ایانہ اظہر۔ و المولد و المبتدئ و المنتعم اسما زمان و ہوا المناسب للبيت اللاتق و العنصر الاصل و المراد بطیب العنصر نظارت و نظافت اصل ما لا یشقی و المناوی محذوف تقدیرہ یا قوم او یا زمان شمواد انظر و الطیب ابتداء و طیب اختتام و الاولی ان یجعل طیب منادی براسہ ای یا طیب اقبل و انشرائحک فالان او انک لان عند ذکرہ الشریف و صلوة تشر و ائح الرحمة و البسری فعند ذکر الصالحین تنزل الرحمة فلا غرو ان یصیبک بعضہا۔ ترجمہ۔ آپ کے زمان ولادت نے بسبب ظہور امور غریبہ و کرامات عظیمہ آپ کی مدگی و لطافت و طہارت اصل مبارک کو ظاہر کر دیا۔ ای قوم یا ای خوشبو تم چاہئے ہو۔ اور آپ کی حسن ابتدا اور خوبی خاتمہ کو دیکھو اور ای زمان ولادت و زمان رحمت حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم تیرے فضائل کا کیا کہنا ہے تو تمام زبانوں سے افضل ہے کہ سورہ و العصر میں خدا نے تیری قسم کھائی اور تجھ کو شرف وجود باوجود بشر عالم و آدم کے مشرف فرمایا۔ از فروغ تست روشن دین و دنیا ہر دو جا پڑے تو ہوا و از خدا صلوات یا بدر الدجی۔ مادر گیتی نزاہ چوں تو فرزند دگر پیکر دیدہ عالم ندیدہ ہچو تو حسن اللقا۔ کے ملک کردے بہ پیش آدم خاک سجود نور تو دروی نبودی گرد و بیت ای ہوا۔ پی نبوی سے پیکس تا منزل حق یقین پڑے گر نبودے ذات پاکت اندیبارہ مقتدا

از بہار لطفت تو سر بہن باغ کائنات پڑ و زسیم فیض تو شاداب تر و عن العنقا حضرت مقدس آمنہ مادر شریف سے روایت ہے کہ بوقت ولادت مبارک سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایسا نور ظاہر ہوا کہ زمین سے آسمان تک روشن ہو گیا اور کج کو تصور شام معلوم ہونے لگے۔ (باقی صفحہ آئندہ)



يَوْمَ تَقْرَسُ فِيهِ الْفَرَسُ إِنَّهُمْ  
وَبَاتَ أَيَوَانٌ لِّسْرَى وَهُوَ مُنْصَدِّعٌ

۱۷

۱۸

قَدْ أَنْذِرُوا مَجْلُولِ الْبُؤْسِ وَاللِّقَمِ  
كَشَمَلِ اصْحَابِ كِسْرَى غَيْرِ مُلْتَمِسِ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) اور ایسی خوشبو ظاہر ہوئی کہ دماغ عالم معطر ہو گیا اور میرے گھر کے ایک کونے سے آواز آئی کہ اے امت آپ کو تین روز تک ظاہر مت کر کہ ملائکہ سلام کے لئے ظاہر ہوتے ہیں اور آپ مختون و ناف بریدہ اور آلائش اطفال سے پاک پیدا ہوئے صل اللہ علیہ وسلم اور حضرت صفیہ بنت عبدالمطلب کہتی ہیں کہ میں بوقت ولادت حضرت کی دایہ کھتی سو میں نے دیکھا کہ آپ کا نور چراغ کی روشنی پر غالب آ گیا اور میں نے اس شب چھ عجیب چیزیں دیکھیں۔ اول یہ کہ جب آپ شکم مادر سے جدا ہوئے تو آپ نے اول خداوند تعالیٰ شانہ کو سجدہ کیا۔ دوسرے یہ کہ آپ نے سراپا اٹھایا اور لا الہ الا اللہ انی رسول اللہ فرمایا۔ تیسرے یہ کہ تمام گھر آپ کے نور سے روشن ہو گیا۔ چوتھے یہ کہ میں نے حسب دستور ارادہ آپ کے غسل کا کیا تو غیب سے آواز آئی کہ اے صفیہ تو غسل کی تکلیف گوارا نہ کر کیونکہ ہم نے ان کو شکم مادر سے غسل داوہ پاک و صاف جدا کیا ہے۔

پانچویں یہ کہ آپ مختون ناف بریدہ پیدا ہوئے۔ چھٹے یہ کہ جب میں نے چاہا کہ آپ کو کرتہ پہناؤں تو میں نے آپ کی پشت مبارک پر ہر نبوت دیکھی جس پر لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ لکھا ہوا تھا۔ اور امیر المؤمنین علی رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ میں نے بوقت غسل حضرت کے ایسی بوئے خوش سونگھی کہ پہلے کبھی ایسی بوئے خوش سونگھنے کا اتفاق نہیں ہوا تھا اور یہ بھی حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے روایت ہے کہ میں نے بوقت غسل شریف آپ کے جسم مبارک پر کوئی ایسی چیز نہیں دیکھی جو اموات کو پیش آتی ہے مثل وغیرہ تو میں نے کہا آپ پر میرے پدر و مادر قربان ہو کہ آپ زندہ بھی نہایت پاک تھے اور بعد وفات کے بھی۔ جناب امیر سے لوگوں نے سبب کمال حفظ و فہم کا پوچھا۔ تو آپ نے فرمایا کہ جب میں نے حضرت کو غسل دیا تو ایک پانی کا قطرہ آپ کے چشم مبارک پر رہ گیا تھا۔ سو مجھ کو گوارا نہ ہوا کہ اس کو زمین پر گرا دوں اس لئے میں نے اس کو پنی لیا یہ میرے کمال حفظ و فہم کا سبب ہے۔

اصتعلقہ صفحہ ہذا ۱۷ بدل من مولدہ۔ و اراد بیوم مطلق الوقت كما يقال وقع ذلك يوم خلافة الرشیدی ای فی خلافتہ و تفرس ای علموا بالقرآنہ و الفرس كقفل القارسیون۔ و الحلول النزول۔ البوس الشدة والعذاب والنقم جمع لقمۃ وہی العقوبۃ۔ ترجمہ: آپ کی پیدائش کا روز وہ مبارک دن ہے کہ اہل فارس نے اپنی قرأت سے کہ اس وقت آیات بیانات بکثرت ظاہر ہوئیں اور بھی اوضاع فلکیہ و اخبار کا کہناں سے دریافت کر لیا کہ وہ لوگ ڈرائے گئے کہ زمانہ ان کی زوال سلطنت اور پیش آنے مصائب کا سبب ولادت سرد کائنات قریب آ گیا ہے ۱۷ عطف علی تفرس۔ و بات من الافعال ان ناقصہ ومعناہ دخل فی المساء او یعنی صاری صار وقت البیتوتہ والمراد لیلۃ میلادہ۔ و کسری معرب خسرو والمراد بکسری الاول ہر خوشروان العادل بن القباد وبالثانی یزدجرد و آخر ملوک الفارس الذی فراتی مرد من جنود الاسلام فی عہد امیر المؤمنین عمر بن الخطاب فی محاربتہ تہاوند وقتل بہنا و انتشرت عساکرہ۔

(ہائی برصغور آئندہ)

وَرَدَّ وَاوْرِدُهَا بِالغَيْظِ حِينَ نَطْمِي	۱۰	وَسَاءَ سَاوَةٍ أَنْ غَاظَتْ بِمَيِّرَتِهَا
عَلَيْهِ وَالنَّهْرُ سَاهِي الْعَيْنِ مِنْ سَدًّا	۱۱	وَالنَّارُ خَامِدَةٌ الْانْفَاسِ مِنْ أَسْفِ

(بقیہ صفحہ گزشتہ) والنصدع المنشق والشمل التفرق۔ والملمتم المجتمع او المراد بکسری الثانی الخمر وما شیرین الذی بعث الیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عبد اللہ بن حذافۃ السہمی کتبا بہ الشریف وامرہ ان یدفع الی عظیم البحرین الیہ فلما قرءہ مزقہ فدعا علیہ صلی اللہ علیہ وسلم ان یمزق کل ممزق ای مزقہم اللہ تعالیٰ تمزیقا تاما۔

ترجمہ اور نو شیروان کامل بوتت ولادت با سعادت بحالت شکستگی ایسا پاش پاش ہو گیا جیسے لشکر کسری کو پھر مجتمع ہونا نصیب نہ ہوا۔ کہتے ہیں کہ محل مذکور بالکل بھٹ گیا تھا۔ اور اس کے چودہ کنگرے گر گئے۔ اس پر کانہوں نے کہا کہ اس سلطنت کے چودہ بادشاہ تخت نشین ہوں گے۔ یہ سنکر کسری کو فی الجملہ تسلی ہوئی اور کہا چودہ بادشاہوں کے گزرنے کیلئے ایک عرصہ دراز چاہئے۔ مگر حال یہ ہوا کہ چار برس کے عرصہ میں ان کے دس بادشاہ گزر چکے اور باقی چار امیر المؤمنین عثمان رضی اللہ عنہم تک ختم ہو گئے۔ واجاد القائل —

عجم میں زلزلہ نوشیروان کے قصر میں آیا اور عرب میں شورا ٹھا جس وقت اس کی آمد آمد کا (متعلقہ صفحہ ۳۴) ساء یسوء سوء بالفتح لقیض سرہ عطف علی تفرس۔ وسادۃ بلدۃ والمراد الہما۔ وغاظت ای نقصت وغارت و بجزیرتا فاعل ساء۔ وردان قرء مجہول اقوار دہا مرفوع والاقنصوا والنظماء العطش واصل نطمی بالہمزۃ قابضت بالیاء واسکت لضرورة القافیۃ۔ ترجمہ اور اہل ساوہ کو اس امر نے تمکین کیا کہ اس کے دریا کا پانی خشک ہو گیا۔ اور اس کے گھاٹ پر آنے والا جبکہ تشنہ ہوا خشکی میں ناکامیاب لڑایا گیا یا اس نے اس کو تشنہ لڑایا۔ — خمدت النار انطفئت۔ والانفاس جمع نفس والمراد الشعلة والاسف الحزن۔ ومن فی الموضعین للتعلیل والمجور فی علیہ الانفادع او الفرس او الکسری والسهو السكون والغفلة۔ ونفس النار لہیبہا۔ وحمود الحرارة لایکون الاتہام الانطفاء۔ والمراد بالنار نار فارس کانت عبدتہا یفظونہا وما خمدت منذ الف عام وبالنہر الفرات فانہ جری فی غیر عمرہ وخرت بناء کسری غیر مرہ ووقع فی وادی ساوہ وہی بین دمشق والحراق۔ ترجمہ: آپ کے میلاد شریف کی وقت آتش مچوڑ جو ہزار سال سے برابر روشن تھی بسبب افسوس کے جو بطلان دین موسیٰ اور انشقاق ایوان کے باعث تھا جو اس کی بڑی حفاظت اور عبادت کرتے تھے بالکل سرد ہو گئی۔ اور نہر فرات کو قہ کے قریب جس پر نو شیروان نے پل باندھ کر عمارت عالی شان اور اس کے گرد بہت سے آتشکدے اور کنائس بنائے تھے ایسی حیران اور بیخود ہوئی اور ایسے ہاتھ پاؤں اس کے پھولے کہ اپنا ہاتھ پھوڑ کر ساوہ کے گھاٹ میں جو دمشق اور عراق کے درمیان ہے جا پڑی —

كَانَ بِالنَّارِ مَا بِالْمَاءِ مِنْ بَلَلٍ ۚ	۱۵	حَزْنَا وَبِالْمَاءِ مَا بِالنَّارِ مِنْ ضَرَمٍ
وَالْحَيُّ قَتِفٌ وَالْأَنْوَارُ سَاطِعَةٌ	۱۶	فَالْحَيُّ يَظْهَرُ مِنْ مَعْنَى وَمِنْ كَلِمٍ
عَمُوا وَصَمُوا فَأَعْلَانُ الْبَشَائِرِ لَمْ	۱۷	تُسْمِعْ وَبَارِقَةُ الْإِنْدَارِ لَمْ تُشْمِ
مَنْ بَعْدَ مَا أَخْبَرَ الْأَقْوَامَ كَاهِنَهُمْ	۱۸	بِأَنَّ دِينَهِمَا الْمَعْوَجَ لَمْ يَقُمْ

۱۵ بالنار خبر كان والموصولة مع صلتها اسم۔ وحرزنا تميز عن الابهام في معنى التشبيه او مفعول ومن في الموضوعين للبيان۔ والبلى الندى والضرم الالتهاب ترجمہ: گویا آگ کو وہ کیفیت تری حاصل ہوگی جو پانی میں ہوتی ہے بسبب رنج بطلان اپنی پرستش کے پس وہ کچھ گئی کیونکہ غم و رنج سبب گریہ ہوتے ہیں اور پانی کو وہ خاصۃً التهاب حاصل ہو گیا جو آگ میں تھا پس وہ خشک ہو گیا۔ تاکہ یہ انقلاب اس امر پر دلالت کرے کہ ولادت شریف سے انقلاب کلی ادیان باطلہ میں ہو جاوے گا۔ ۱۶ جنہ سترہ ومنہ الجنین۔ وسمی الجن جنیلا استتار ہم عن اعین الناس۔ وعتف بہ ہاتف افہم کلام من حیث لا یراہ السامع۔ والسطوع الظہور۔ والمراد بالمعنی الامور العجیبۃ الیٰ التی ظہرت عند ولادۃ صلی اللہ علیہ وسلم۔ وکلم جمع کلمۃ والمراد بہ اقوال الجن والکاتبین القائلین بانہ قد ولد نبی عظیم القدر اوسبولد۔ ویراد بہا الامور الظاہرۃ والباطنۃ۔ ترجمہ اور جنات ظہور حضور کی آوازیں کر رہے ہیں اور انوار حضرت کے ظاہر و باہر ہو رہے ہیں یہاں تک کہ حضرت کی والدہ ماجدہ نے بوقت ولادت باسعادت کے قصور شام دیکھ لئے اور حق ظاہر ہو رہا ہے۔ امور باطنیہ سے مثل ظہور نور وغیرہ کے اور امور ظاہریہ سے مثل آواز ہاتف کے ۱۷ الضمیر ان لابل فارس وابل ساوۃ او اعم منہا من المنکرین۔ وفي الکلام اللف والنشر الغیر المرتب والبشار جمع بشارۃ وہی الخیر المورث للسرور ولم تسم من الشیم وهو النظر۔ ترجمہ: منکرین اندھے اور بہرے ہو گئے سوا ظہار بشارات سنا دیا گیا اور برق تخولیف نہ دیکھی گئی۔ یہ شعر جواب سوال مقدر کا ہے اور وہ یہ ہے کہ منکرین باوجود ظہور دلائل نبوت کیوں ایمان نہ لئے۔ جواب یہ ہے کہ وہ قبول حق سے اندھے اور بہرے ہو گئے اس لئے نہ انہوں نے یہ بشارت قدم شریف سنی اور نہ برق غضب الہی دیکھی فی قلوبہم مرض فراد ہم اللہ مرضا۔ ۱۸ متعلق لبعوا وصموا۔ والاعوجاج فی المحسوسات عدم الاستقامۃ الحیۃ وفي غیرہا عدم الصواب وعدم کونہا علی ما ینبغی۔ والمراد بالقیام البثوت والودام۔ ترجمہ: اور زیادہ عجیب یہ ہے کہ یہ قبول حق سے ان کا اندھا اور بہرا ہونا اس امر کے بعد ہوا کہ ان کے کاہن نے تمام اقوام کو یہ خبر دیدی تھی کہ ان کا ناراست و کج دین آئندہ قائم نہیں رہے گا۔

وَبَعْدَ مَا عَابَتْهُمُ فِي الْأُفُقِ مِنْ شُهَبٍ ۗ لَهَا

مُنْقَضَةٌ وَفَقَّ مَا فِي الْأَرْضِ مِنْ صَنَمٍ

۱۰۰ الافق طرت السماء والشهب جمع شهاب بمعنى شعله النار ای شعلہ ماخوذة من الكواكب كالقوس يؤخذ من النار وقت استراق الشياطين السمع فيتبعهم - وهذا معنى كون النجوم رجوما للشياطين لان الكواكب لايزول عن مكانه - وقد كانوا قبل ميلاده صلى الله عليه وسلم يسترقون السمع - قال القاسمي في تفسير سورة الحجر روى عن ابن عباس رضي الله تعالى عنهما انهم كانوا لا يجنون عن السموات فلما ولد عيسى على نبينا وعليه الصلوة والسلام منعوا من ثلث السموات فلما ولد بعد سيدنا محمد صلى الله عليه وسلم منعوا من كلها بالشهب ووفق منسوب بنزع الحماقض اي على وفق الاصنام وهو صنف مصدر مخذوف اي انقضا فاضائل انقضا من الصنم ومعانيه مثل معانته - ما في الارض من الاصنام المنقضة - ترجمه :- اور وہ مجوس یا عام کفار اختیار راہ صواب سے اندھ اور پہرے ہو گئے اور بعد کیجئے شعلہائے آتش کے اطراف آسمان میں جو جنات پر مارے جاتے تھے مثل اوتدھے اور منہ کے بل گرنے بہتے روئے زمین کے یعنی منکرین نے سپیش خود دیکھا کہ علاوہ اور آیات بینات مذکورہ بالا کے جنات پر جو استراق سمع کیلئے اطراف آسمان کی طرف جاتے تھے - برابر شعلہائے آتش مارے جاتے ہیں - اور یہ بھی وقت ولادت شریف تمام روئے زمین کے بتا دندھے گر پڑے - تب بھی حضرت پر ایمان نہ لائے مجملہ اخبار کا ہناں ایک یہ ہے کہ جب ولادت مبارک کی شب میں ایوان کسریٰ کو سخت زلزلہ آیا اور اس کے چودہ کنگرے گر گئے اور آتش جھول جو ہزار سال سے برابر روشن تھی دفعہ بچ گئی - اور شجرہ سادہ کا پانی خشک ہو گیا اور ایک بڑے موبد مجوس نے خواب میں دیکھا کہ شتران بے ہمار عرب عربی گھوڑوں کو شنگاتے لاتے ہیں یہاں تک کہ جلد پار آ گئے - اور تمام شہر انے فارس میں پھیل گئے اور کسریٰ زلزلہ لپٹے محل اور گرجا گئے گندوں کے نہایت مضطرب اور بے چین ہوا تو صبح کو اپنے دربار کے تمام نجومیوں کو جمع کیا اور یہ قصہ ان کے روبرو پیش کر رہا تھا کہ اسی اثنا میں خبر آگ کے سرد ہو جانے کی اس کو پہنچی - اور موبد کلاں نے اپنا خواب بادشاہ کے روبرو بیان کیا - تو بادشاہ سخت گھبرایا - اور باذان والی بن کو لکھا کہ جلد ایک ہوشیار نجومی میرے پاس بھیجو جو میرے سوالات کا درست جواب دے سکے - چنانچہ اس نے ایک شخص عبدالمسیح بن عمر بن بقید غسانی کو ارسال حضور کیا - بادشاہ نے ان حوادث کا حال اس سے پوچھا اس نے جواب دیا کہ اس سوال کا جواب میرا مومن سیطح کا ہے جو شام میں رہتا ہے دے سکتا ہے مجھ کو کچھ معلوم نہیں ہوتا - بادشاہ نے فرمایا کہ جلد جا اور اس سے پوچھ کر آ - جب وہ سیطح کے پاس آیا تو اس کو قریب المرگ پایا اور اس کو سلام کیا مگر کچھ جواب نہ پایا اور بعد ازاں سیطح نے اپنا سر اٹھایا اور یہ فرمایا - عبدالمسیح علی جبل سیح الی سیطح وقد اوتی علی الفرج یا عبدالمسیح بعثک ملک بنی ساسان لارتماس الایوان وحمود النیران ورویا الموبدان - یا عبدالمسیح اذا غاضت شجرة سادہ وقاض وادی السادة فقد ولد صاحب التلاوة - وظہر خیر الادیان وزال ملک بنی ساسان وسمک منہم ملک وملکات علی عدد الشرفات وکل ما هو آت آت ثم خرجت لفسد - سو جب عبدالمسیح کسریٰ کے پاس آیا اور جواب سنایا تو بادشاہ کو تسلی ہوئی -

(باقی بر صفحہ آئندہ)

حَتَّىٰ عَدَا عَنْ طَرِيقِ الْوَحْيِ مِنْهُمْ	۱۵	مِنَ الشَّيَاطِينِ يَقْفُوا نَسْرَ مِنْهُمْ
كَانَتْهُمْ هَرَبًا ابْطَالَ اَبْرَهَةَ	۱۶	اَوْ عَسْكَرًا بِالْحَصَىٰ مِنْ رَاحَتِهِ رَمَىٰ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) اور کہا کہ جو وہ شاہوں کے گزرنے کو عرصہ دراز چاہتے بعد ازاں چار برس کے عرصہ میں ان کے دس بادشاہ گزر گئے اور چار باقی خلافت امیر المومنین عثمان رضی اللہ عنہ میں ختم ہو گئے۔ سو آدین قارب رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ وہ کہتے تھے کہ جنات میں سے میرا ایک دوست تھا۔ کہ مجھ کو حالات آئندہ کی خبر دیا کرتا تھا اور میں ان کو لوگوں سے کہہ دیا کرتا تھا۔ اور اس سبب مجھ کو بہت فتوح ہوتے تھے۔ ایک روز وہ آیا اور مجھ سے کہا کہ اخبار ساوی ہم سے روکی گئیں اور جب ہم آسمان کی طرف جاتے ہیں تو شہابیہ ہم پر پڑتے ہیں اب تو جا اور راہ ہدایت تلاش کر۔ کہ ایک پیغمبر قبیلہ لوی بن غالب میں ظاہر ہوئے ہیں اور لوگوں کو راہ ہدایت کرتے ہیں اور بت پرستی اور گمراہی سے منع فرماتے ہیں جب اس نے برابر تین روز مجھ سے یہ خبر کہی تو میرے دل میں حسب اسلام پیدا ہوئی اور بعد ازاں بخدمت سرور کائنات مکہ معظمہ میں حاضر ہوا اور اسلام سے مشرت ہوا اور اس قسم کی بہت سی روایتیں ہیں اختصاراً چھوڑی گئیں۔ اور شب ولادت حضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں تحت ابلیس الٹ گیا۔ اور تمام بت اورندھے زمین پر منہ کے بل گر پڑے چنانچہ حضرت عبدالمطلب سے منقول ہے وہ کہتے تھے۔ میں شب ولادت حضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں کعبہ شریف میں تھا۔ قریب وقت سحر میں نے دیکھا کہ کعبہ مقام ابراہیم کی طرف سجدہ میں گیا اور بکیر کی اور بت جو خانہ کعبہ کے گرد تھے سب سرنگوں ہو گئے اور بت بھل جو سب میں بڑا تھا منہ کے بل گر پڑا اور اس کے اندر سے آواز آئی کہ آمنہ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو جنا اور قریش کے ایک فریق کا ایک بت تھا کہ ہر سال وہاں حاضر ہوتے تھے اور عید مناتے تھے۔ ایک شب وہ بت اپنی جگہ سے جدا ہوا اور سرنگوں ہو گیا۔ لوگوں نے اس کو پھیر سیدھا کر دیا وہ پھیرنگوں ہو گیا اور اس کے اندر سے آواز آئی کہ پیغمبر آخر الزمان پیدا ہوئے اور ان کے نور سے مشرق سے مغرب تلک روشن ہو گیا اور تمام بت منہ کے بل گر پڑے اور بادشاہوں پر ان کا رعب چھا گیا۔ (متعلقہ صفحہ ۱۵)

۱۵ حتی متعلق بمنقذتہ ونہایتہ للاقتضاض۔ وغدا، جنی صار۔ وعن متعلق بيقفوا التضمین معنی یہرب وطریق الوی ابواب السماء ومنہزم اسم غدا ومن الشیاطین صنفہ منہزم وبقفو خبر غدا۔ واثر عقب۔ ترجمہ۔ شہاب یہاں تلک شیاطین پر برسے کہ تمام شیاطین وحی کی راہ یعنی ابواب آسمان سے ایسے حال میں بھاگے کہ ایک دوسرے کے پیچھے تھا کہ ہر باتیز عن الحکم التشبیہی او حال یعنی ہارین۔ والابطال جمع بطل و ہوا الشجاع۔ و ابرہتہ العبشی ملک من ملوک الیمن و ہر رئیس اصحاب الفیل۔ و عسکر بالرفع عطف علی الابطال و بالجر علی ابرہتہ و بالتحفی متعلق برمی و المروی ان الرمی وقع بکف واحد و ہنجا جسی بالتثنیہ۔ ترجمہ۔ گویا وہ شیاطین شعلہائے شہاب سے بھاگتے وقت دلیران ابرہہ جشی کے تھے۔ یا لشکر کفار قریش کے مشابہ تھے جن پر ہر دو کف مبارک سے سنگینے پھینکے گئے یعنی شیاطین شعلہائے مذکور سے ایسے ہوش باختہ بھاگے جیسا لشکر ابرہہ کا جب وہ بارادہ (باقی صفحہ آئندہ)

ہدم کعبہ معظہ کے آئے تھے۔ یا لشکر کفار قریش کے مشابہ تھے جن پر حضرت رسالت پناہ نے مشمت سنگریزہ ہائے ماری اور ہر ایک اپنی آنکھوں کو ملتا ہوا بھاگا۔ خلاصہ واقعہ ابرہہ کا یہ ہے کہ جب اس نے دیکھا کہ لوگ جلاطرافت ایام حج میں نذر و ہدایا لیکر کعبہ معظہ کو جاتے ہیں تو اس نے براہ تہمد و عناد کعبہ شریفہ کے مقابل شہر صنعاء میں ایک مکان عمدہ تیار کیا اور اس کے در و دیوار کو سنہری کام اور جواہر سے مزین کیا اور اپنی تمام رعایا کو اس گھر کے طواف کا حکم دیا۔ اسی اثنا میں ایک شخص بنی کنانہ سے جو اس خانہ کی چاروب کشی پر مقرر تھا اس میں پاشخانہ کر کے بھاگ گیا۔ بوقت تحقیقات صبح کو معلوم ہوا کہ وہ خادم کلی تھا۔ براہ بغض یہ عمل کر گیا۔ ابرہہ یہ سنکر بہت برہم ہوا اور ارادہ کیا کہ اس کے عوض میں خانہ کعبہ کا ہتک کرے۔ انھیں روزوں میں ایک قافلہ اہل مکہ کا اس مکان کے قریب اتر رات کو جو انھوں نے آگ جلائی وہ بسبب یاد تندر کے اس گھر میں جاگلی۔ اور تمام زینت مکان مذکور خراب ہو گئی اور وہ قافلہ یہ صورت دیکھ کر بھاگ گیا اور یہ امر موجب مزید براہ فرودگلی ابرہہ کا ہوا کیونکہ اس کو معلوم ہو گیا کہ یہ قافلہ اہل مکہ کا تھا۔ آخر والی مذکور نہایت غضبناک ہو کر مع فوج کثیر اور بارہ فیل کے جن میں ایک کا نام محمود اور سب سے قوی اور کٹاں تر تھا واسطے ہدم کعبہ معظہ کے روانہ ہوا جب وہ طائف میں پہنچا تو بنی ثقیف نے ابو رغال نام ایک شخص بطور رہبری اس کے ساتھ کر دیا اور ابرہہ کو مقام مغنس تک پہنچا کر مر گیا اور عرب اس کی قبر کو سنگسار کرنا شروع کر دیا۔ اور ابرہہ نے اسود بن مقصود کو بیجا ناپ مکہ روانہ کر دیا۔ اس نے ثمران و اموال اہل مکہ لوٹ لئے ان میں دو سو شتر عبد المطلب بن ہاشم جد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بھی تھے۔ پھر ابرہہ نے خاطر حمیری کو یہ پیغام دیکر اہل مکہ کے پاس بھیجا کہ ان کے سردار سے کہد کہ میں تم سے لڑنے نہیں آیا بلکہ خانہ کعبہ کو گرانے آیا ہوں سو اگر تم مجھ کو اس امر سے مانع نہ ہو گے تو میں تم سے نہیں لڑوں گا۔ عبد المطلب نے جواب دیا کہ ہم بخدا اس سے لڑنا نہیں چاہتے یہ خداوند تعالیٰ اور اس کے فیصل کا گھر ہے وہ اسے چلے رو کے یا نہ رو کے ہیں اس سے کچھ مطلب نہیں ہے قاصد نے ان سے کہا کہ تم خود چل کر یہی بادشاہ سے کہدو وہ ساتھ ہوئے۔ جب لشکر میں پہنچے تو وہاں ذونفر کا جوان کا دست تھا حال پوچھا تو معلوم ہوا کہ بوجہ منع کرنے ہدم کعبہ کے قید میں ہے آپ اس کے پاس آئے اور کہا کہ کچھ تدبیر اس معاملہ میں کر سکتے ہو۔ اس نے اپنی تہیاریگی بسبب قید کے بیان کی اور کہا کہ ائیس نام فیلیان میرا دوست ہے اس سے تمھاری سفارش کئے دیتا ہوں تم اس کی معرفت ابرہہ سے ملو اور جو کہندے کہو آپ نے فرمایا بہتر۔ سو ائیس ابرہہ کے پاس گیا اور کہا کہ سردار قریش آپ سے ملنا چاہتے ہیں۔ اس نے بلا لیا اور حضرت عبد المطلب ایک وجہ صاحب جمال تھے۔ ابرہہ نے ان کو دیکھا تو تعظیم تمام پیش آیا اور اپنے تخت سے اتر کر آپ کے پاس آکر بیٹھا اور ترجمان سے کہا کہ ان سے پوچھ کہ تم کیوں آئے ہو جو اب ترجمان آپ نے فرمایا کہ میرے دو سو اونٹ جو لوٹ میں آئے ہیں جھوڑ دیئے۔ ابرہہ نے کہا کہ میں تم کو دیکھ کر بہت خوش ہوا تھا مگر اب تمھاری درخواست سنکر میرا خیال تمھارے باپ میں بدل گیا۔ (باقی بر صفحہ آئندہ ملاحظہ ہو)

کیا تم اپنے شتر لینے آئے ہو اور خانہ کعبہ جو تمہارا دین و ایمان ہے اس کا کچھ ذکر نہیں کرتے۔ آپ نے فرمایا کہ شتر میری ملک ہیں اس لئے ان کی واپسی کی درخواست کی گئی اور خانہ کعبہ کا مالک خود اپنے گھر کو سجالے گا۔ اس نے جواب دیا کہ مجھ سے اس خانہ کو کون بیاسکتا ہے۔ یہ کہہ کر اس نے شتر چھوڑ دیئے اور حضرت مکہ واپس آئے۔ اور اہل مکہ کو خبردار کر دیا اور ان سے کہا کہ تم پہاڑوں میں پناہ لو تاکہ نقصان لشکر سے بچو۔ پھر عبدالمطلب اٹھے اور چند قریشی ان کے ساتھ ہوئے اور خانہ کعبہ کے حلقہ کو پکڑ کر خداوند تعالیٰ سے دعائے حفاظت کعبہ معطر اور فتح کی مانگنے لگے۔ اور اسی حال میں بہت سے اشعار پڑھے۔ منجملہ ان کے یہ دو شعر لکھے جاتے ہیں۔

یارب لا ارجو لہم سواک اذ  
 یارب فامنع منہم حاکا۔ ان عدو البیت من عادا کاب۔ امنہم ان ذخر لواننا کا۔ پھر حضرت عبدالمطلب نے حلقہ دروازہ بیت اللہ شریف کو چھوڑ دیا اور خود مع ہر امیروں کے پیار کی گھاسیوں میں چھپ گئے اور منتظر رہے کہ ابرہہ مکہ میں آکر کیا کرے گا۔ جب صبح ہوئی تو ابرہہ نے بیت اللہ پر چڑھائی کی تیاریاں کیں اور اپنے فیل محمود نام کو واسطے ہم کعبہ شریف زاد اللہ تعظیما کے متعین کیا۔ کہ جلد بعد فراغ یمن کو واپس جاوے۔ جب فیل مذکور کو کعبہ کی طرف متوجہ کیا تو نفیل بن حبیب بن ششمی نے فیل مذکور کا کان پکڑا اور کہا کہ محمود تو کامیابی کے ساتھ جہاں سے آیا ہے لوٹ جا کیونکہ خدا کے محترم شہر میں ہے یہ کہہ کر اس کا کان چھوڑ دیا۔ اس پر فیل مذکور نے آپ کو زمین پر گرا دیا۔ اور نفیل دوڑ کر پہاڑ پر چڑھ گیا۔ اب لوگوں نے اس ہاتھی کو خوب مارا مگر وہ نہ اٹھا جب اس کو سچا یمن لیجانا چاہتے تھے تو اٹھ کر تیز چلنے لگتا تھا۔ اور ایسا ہی بجانب شام و مشرق مگر جب بجانب مکہ اس کو نہنکاتے تھے تو زابیتہ جاتا تھا۔ پھر یزدیل شانہ نے بحر کی جانب سے ابابیل پرندے بھیجے ہر پرندے کی ایک ایک سنگریزہ چوہنچ میں اور ایک ایک دونوں پنجوں میں بمقدار دانہ نخود و مسور تھے وہ سنگریزہ ہاں خوردی جس کے لگتا تھا فوراً ہلاک ہو جاتا تھا۔ پھر باذن اللہ ایک سیل آئی اور مردوں کو دریا میں کھینچ کر لے گئی اور جو لوگ سنگریزوں سے بچے ابرہہ کے ساتھ جس راہ سے آئے تھے اسی راہ بھاگے اور نفیل بن حبیب مذکور سے راہ پوچھنے لگے تو اس نے ان کی تباہی دیکھ کر یہ شعر پڑھا۔

این المفد الال الطالب و  
 والاشرم المطلوب غیر الغالب۔

الغرض وہ بمالت اضطراب بھاگے اور راہوں میں ہلاک ہوتے جاتے تھے اور ابرہہ کو ایسا مرض لاحق ہوا کہ اس کے تمام اعضا ایک ایک کر کے گر گئے اور وہ منعاد میں بمالت تباہ ایسا آیا صا چوزہ بیضہ سے نکلتا ہے اور اسی حال میں ہلاک ہو گیا۔ انتہی ملخصاً من التاريخ الكامل لابن الاثیر وغیرہ۔ و قولہ او عسکر الزا اشارہ ہے اور معزوں کی طرف جو جنگ بد را اور جنگ منین میں ظاہر ہوئے اور ان کا خلاصہ یہ کہ جب ہر دو جنگ میں لشکر کفار باجمعیت بسیار حمل آور ہوا تو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شاہت الوجہ فرما کر ایک مشت رگ و سنگریزے ان کی طرف پھینکے جن کا یہ اثر ہوا کہ ایک مشت سے ہزاروں کی آنکھوں میں کچھ نہ کچھ اثر پہنچا اور فوراً شکست کھا کر چنپت ہو گئے اور ہر ایک کے دل میں رعب چھا گیا کہ ہرگز نہ ٹھہر سکے۔ اور رومی صیغہ ماضی مجہول اس واسطے لایا کہ ایک مشت رگ کا اثر ہزاروں آنکھوں میں پہنچا فارق عادت و فعل خداوندی ہے (باقی بر صفحہ آئندہ)

نَبِّئْنَا بِهِ بَعْدَ تَسْبِيحِ بَطْنِيهِمَا لَهُ نَبِّئْنَا الْمَسِيحَ مِنْ أَحْشَاءِ مُلْتَقِمِ

(یقیناً صفحہ گذشتہ) جو درحقیقت پھینکنے والا ہے۔ لہذا اس فعل کو خداوند تعالیٰ نے اپنی جناب مقدس کی طرف منسوب کیا حیث قال وماریت اذ ریت ولكن اللہ رحمی۔ (متعلقہ صفحہ ہذا) لے ہو مفعول مطلق علی غیر لفظ و یہ مفعول بہ از نبنا و زید الباء فی المفعول لتقویۃ المصدر فی العمل و تترین تسبیح بدل من المضام الیہ ای بعد تسبیح الحمصی۔ و اراد بالمسح یونس علیہ السلام۔ و بالملتقم الحوت الذی التقہ و فی النبذ الثانی المضاف محذوف و ہو صفتہ النبذ الاول ای نبذ امثل نبذ الحوت و فاعل النبذ الثانی ہوا اللہ تعالیٰ۔ ترجمہ: آپ نے اپنے کعب مبارک سے سنگریزے دشمنوں کی طرف ایسے حال میں پھینکے کہ وہ ہر دو کعب دست میں سبحان اللہ کہتے تھے جیسے خداوند تعالیٰ نے حضرت یونس علیہ السلام تسبیح خواں کو جنہوں نے شکم ماہی میں تسبیح لا الہ الا انت سبحانک انی کنت من الظالمین کی پڑھی۔ شکم ماہی نکل جانے والی نہ پھینکد یا تھا یعنی جیسا حضرت یونس کا شکم ماہی سے نکلنا باعث نجات ان کی قوم کا ہوا ایسا ہی نکلنا سنگریزوں کا کعب مبارک پیغمبر علیہ السلام سے باعث خلاصی اہل اسلام حملہ اعدا سے ہوا۔

تقدہ حضرت یونس علیہ السلام کا مختصر یہ ہے کہ حضرت مذکور اہل شہر نینوی کی طرف جو شہر موصل کے مقابلہ میں واقع ہے اور دریائے دجلہ دونوں کے بیچ میں بہتا ہے مبعوث ہوئے تھے وہاں کے باشندے بت پرست تھے حضرت نے ان کو ایک مہمہ و راز تک ہدایت خدا پرستی کی مگر وہ راہ پر نہ آئے اور قوم مذکور نے حضرت یونس سے سوال کیا کہ آپ میں سے آگ نکال دیجئے اور اس کو بے سوختہ کے روشن رکھئے چنانچہ انھوں نے ایسا ہی کر دکھا یا مگر وہ ایمان نہ لائے جب حضرت ان کے ایمان لانے سے ناامید ہو گئے تو آپ کے پاس حضرت جبرئیل آئے اور کہا کہ آپ اپنی قوم کے پاس جائیے اور ان سے کہہ دیجئے کہ عذاب الہی عنقریب آنے والا ہے اس پر بھی وہ راہ پر نہ آئے جب رات ہوئی تو حضرت موصوف نے مع اپنی زوجہ شریفہ اور دونوں بیٹیوں کے ان سے مفارقت کی اور حق تعالیٰ نے قدرے بادِ سموم و وزیر و دوخان کو ان پر مسلط کر دیا۔ یہ حال دیکھ حضرت یونس کو تلاش کیا مگر وہ نہ ملے تو اب ان کو عذاب کا یقین ہو گیا اور درگاہ خداوندی میں عجز و زاری کر لی شروع کی اور بت پرستی سے تائب ہو گئے و بجز من حصول رحمت اولاد کو ان کی ماؤں سے جدا کر دیا اور ثبات کا لباس پہن لیا اور جو کسی نے ظلماً کسی کی چیز چھین لی تھی اس کو واپس کرا لیا یہاں تک کہ اگر کسی نے تمہر غضب کر کے مکان کی بنیاد میں رکھ دیا تھا تو وہاں سے نکال کر مالک کو ویدیا اور وہ لوگ شہر سے باہر نکلے اور عجز و زاری و درگاہ لہزدی میں شروع کی اور کہنے لگے کہ بار خدا یا ہم تجھ پر اور تیرے نبی یونس پر اور سارے انبیاء پر ایمان لے آئے اب ہمارے گناہ بخش دے اور عذاب دور فرما دے اور یہ کہہ کر سب سجدے میں گر پڑے اس پر ملائکہ عذاب کو حکم ہوا کہ بس میں بوجہوں پر عذاب نہیں بھیجتا۔ آخر وہ لوگ ٹوٹن مامون ہو کر شہر میں واپس آئے۔



علمائے اختلاف ہے کہ قوم یونس پر عذاب واقع ہوا یا نہیں اور صحیح تر یہ ہے کہ عذاب واقع نہیں بلکہ آثار عذاب ظاہر ہوئے ان کو دیکھ کر وہ تائب ہو گئے اور اگر عذاب شروع ہو جاتا تو ان کی توبہ قبول نہ ہوتی صرف انہوں نے ابرسیاہ خوفناک جس کے ساتھ بکثرت دغان تھا دیکھا جس نے ان کے شہر کا احاطہ کر لیا تھا اور ان کے مکانات کی چھتیں سیاہ ہو گئی تھی۔ اب حضرت نے ارادہ کیا کہ اپنی قوم کا حال دیکھیں اور کیفیت عذاب معلوم کریں تو ان سے ابلیس بصورت ایک پیر مرد کے ملا آپ نے اس سے پوچھا کہ تم کہاں سے آئے ہو اس نے جواب دیا شہر نینوی سے آپ نے اس سے پوچھا کہ آج وہاں کے باشندوں پر کیا گزری اس نے کہا کہ یونس نے ہم کو وقوع عذاب کی خبر دی تھی سو کچھ ظہور میں نہیں آیا ہم کو معلوم ہو گیا کہ وہ کاذب تھے۔ یہ سن کر حضرت یونس غصہ ہوئے اور کہا کہ میں ایسی قوم میں جانا نہیں چاہتا جو مجھے جھوٹا جانتی ہے اور حضرت کے ساتھ آپ کی زوجہ اور دو بیٹے تھے۔ جب آپ دجلہ کے کنارے پہنچے تو آپ پہلے بڑے بیٹے کو دریا پار اتار آئے بعد ازاں چھوٹے لڑکے کو لینے آیا اور جب اسکو لیکر دجلہ کے متحدہ پار میں پہنچے تو پانی زیادہ ہو گیا اور وہ لڑکا غرق ہو گیا اور بڑے لڑکے کو جس کو پار اتار آئے تھے بھیڑ لے بھاگا۔ حضرت پانی سے نکل کر لڑکے کو بھیڑنے سے چھوڑنے کو دوڑے۔ سو بھیڑ یا حکم الہی بولا کہ اسے یونس تو واپس جا لڑکا نہیں چھوٹے گا پھر واپس آئے تو اپنی زوجہ کو وہاں نہ پایا تو آپ کسرت غمگین ہوئے اور رونے لگے ناچار وہاں سے چل پڑے اور سمندر تک پہنچ گئے وہاں ایک کشتی تیار پار جانے کو دیکھی۔ اہل کشتی نے آپ پر رحم کیا اور سوار کر لیا جب کشتی نے کسی قدر فاصلہ طے کیا تو ہوا کہ طوفان اٹھا جس سے قریب تھا کہ کشتی ڈوب جائے کشتی دلے جمع ہوئے اور کہا کہ کشتی میں کوئی خطا کار شخص ہے یہ سن کر حضرت یونس نے کہا کہ کشتی میں ایک غلام ہے جو اپنے مالک سے بھاگا ہے جب تک تم اس کو دریا میں نہ ڈال دو گے نجات نہ پاؤ گے۔ اسی اثنا میں ایک بڑی مچھلی نمودار ہوئی کہ اس کا منہ کشتی کی طرف تھا اور ارادہ کرتی تھی کہ سب کشتی کو نکل جائے۔ حضرت یونس نے کہا کہ یہ سب بلائیں تم پر میرے سبب سے ہیں مجھ کو دریا میں ڈال دو تم چین سے ہو جاؤ گے ان لوگوں نے کہا کہ یہ امر بے قرعہ ڈالنے سے نہیں ہو سکتا البتہ جس پر قرعہ آئے گا اس کو دریا میں ڈال دیا جائے گا۔ یہ کہہ کر انہوں نے تین بار قرعہ ڈالا اور ہر دفعہ حضرت یونس ہی کا نام نکلا۔ جیسا کہ قرآن مجید میں ہے فساہم فکالوا من المدحضین ای مغلوچین۔ ناچار ان کو دریا میں ڈال دیا اور فوراً ان کو ایک بڑی مچھلی نکل گئی۔ اور یہ وقت آدمی رات کا تھا۔ پس وہ تین تاریکیوں سے بتلا تھے۔ ایک تاریکی شب کی۔ دوسری دریا کی۔ تیسری شکم ماہی کی۔ پس حضرت یونس نے ان تین تاریکیوں میں اپنے رب کو بکارا باریں کلمات۔ لا الہ الا انت سبحانک انی کنت من الظالمین۔ یعنی تیرے سوا کوئی معبود نہیں بیشک میں ظالموں میں ہوں۔ اور خداوند تعالیٰ کا ماہی کو حکم ہوا کہ یونس کو محفوظ رکھو کہ یہ تیری غذا نہیں بلکہ تیرا شکم ان کا قید خانہ۔ حضرت یونس بطن حوت میں بروایت صحیح چالیس روز رہے اور جب وہ ماہی گھومتے گھومتے اس جگہ پہنچی جہاں ان کو اپنا لقمہ بنایا تھا۔ تو ساحل پر پہنچ کر ان کو نکل دیا اس وقت آپ کا حال اس

بچے بے ہال و پر کی مانند تھا جو اندھے سے نکلتا ہے یعنی محض مضمضہ گوشت تھے تو خداوند جل شانہ نے ان کی آسائش کیلئے اسی وقت کد و سپدا کر دیا۔ اور جس روز حضرت شکم باہی سے برآمد ہوئے سات تاریخ محرم کی تھی۔ پھر خدائے ایک آہو مادہ کو حکم دیا کہ وہ اپنا دودھ پلانے لگی۔ اور اسی طرح چالیس روز دودھ پیکر فی الجملہ قوت ہو گئی۔ ایک روز جو خواب سے بیدار ہوئے تو دیکھا کہ درخت کد و خشک ہو گیا ہے۔ اور ہرنی چلی گئی یہ کہہ کر آپ منموم ہوئے اور رونے لگے۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے وحی اُن پر اس مضمون کی بھیجی کہ تم ایک ہرنی کے غائب ہو جانے سے جو ہتھاری پیدا کی نہ تھی اور ایک درخت کد و کے جلتے رہنے سے جس کو تم نے نہیں بویا تھا روتے ہو اور لاکھ آدمیوں بلکہ زائد کی ہلاکت پر جو اولاد حضرت ابراہیم علیہ السلام سے ہیں تم کو روزانہ آیا۔ بعد ازاں ایک فرشتہ دو علی آیا اور ان کو پہناتے اور کہا کہ اے یونس اپنی قوم میں جا وہ تیرے مشتاق ہیں۔ پس آپ وہاں سے روا ہوئے اور ایک گاؤں میں پہنچے اور وہاں دیکھا کہ ایک شخص کے ساتھ ایک عورت ہے اور وہ پکار رہا ہے کہ جو شخص اس عورت کو نینوی میں یونس بن مثنیٰ کے پاس پہنچا دے اس کو سو مثقال زر دیتا ہوں۔ حضرت یونس نے جو دیکھا تو وہ آپ کی زوجہ تھیں۔ حضرت نے اس مرد سے اس عورت کا قصہ دریافت کیا۔ اس نے کہا کہ یہ عورت دریا کنارے اپنے شوہر کی منتظر بیٹھی تھی۔ وہاں ایک بادشاہ شاہان نواحی سے گزرا اور اس کو اپنے ساتھ اپنا گھر لے گیا اور ان کے ساتھ ارادہ بد کیا۔ خدانے اس کے دونوں ہاتھ اور دونوں پاؤں خشک کر دیئے۔ اس نے اس عورت سے درخواست دعائے شفا کی۔ اور کہا آئندہ کبھی ایسا بارادہ نہیں کروں گا۔ اس عورت نے دعا کی اور وہ اچھا ہو گیا۔ اس نے اس عورت کو میرے حوالہ کر دیا ہے۔ اور سو مثقال زر فالحص کے دیئے کہ اس کو شہر نینوی میں حضرت یونس کے پاس پہنچا دوں۔ حضرت یونس نے کہا کہ میں اس کو پہنچا دوں گا۔ اُس نے آپ کو زر مذکور دیکر عورت سپرد کر دی اس کے بعد آپ دو فرسخ چلے ہوں گے کہ دوسرے گاؤں میں پہنچے۔ وہاں دیکھا کہ ایک شخص ایک چوپائے پر سوار ہے اور اس کے پیچھے ایک لڑکا بیٹھا ہے۔ حضرت یونس نے جو اسے دیکھا تو وہ ان کا چھوٹا بیٹا تھا جو ڈوب گیا تھا۔ آپ نے اس سے لے لیا اور گلے لگا کر خوب روئے سوار نے پوچھا کہ تم کون ہو؟ آپ نے کہا کہ میں یونس بن مثنیٰ ہوں اور یہ میرا بیٹا ہے اس نے لڑکا آپ کا حوالہ کر دیا۔ حضرت یونس نے اس کے لڑکے کا قصہ پوچھا۔ اس نے کہا کہ میں ماہی گیر ہوں ایک روز میں نے دجلہ میں جال ڈالا اس میں یہ لڑکا آیا اور وہ زندہ تھا۔ غیب سے آواز آئی کہ اس لڑکے کو اچھی طرح رکھ جب تک تیرے پاس اس کا باپ یونس بن مثنیٰ آوے تو اس کو دیدنیا پس حضرت یونس روانہ ہو کر شہر نینوی کے قریب پہنچے تو وہاں ایک لڑکے کو دیکھا کہ وہ سر راہ بکریاں چرا رہا ہے اور یہ دعا کر رہا ہے کہ الہی میرے والد کو میرے پاس پہنچا دے۔ حضرت نے اسے دیکھا تو آپ کا بڑا بیٹا تھا۔ سو دونوں گلے لگ کر بہت روئے پھر کہا کہ اے پدر بزرگوار یہ بکریاں اس گاؤں کے ایک شخص کی ہیں آپ شہر میں میرے ساتھ چلے کہ بکریاں اس کے حوالے کر دیں۔ سو دونوں گاؤں میں آئے اور ایک بڑے بوڑھے آدمی کو دیکھا کہ اپنے دروازے پر بیٹھا ہے۔

لڑکے نے اس سے کہہ دیا کہ یہ میرا پدر ہے وہ اٹھا اور حضرت کے ہاتھ جو منے لگا۔ حضرت یونس نے پیر مرد سے کہا کہ تم کو اس لڑکے قصہ معلوم ہے اس نے کہا ہاں۔ میں ان بکریوں کو چرار ہاتھ میں نے دیکھا کہ یہ ایک لڑکے کا بیٹا ہے کی کمر پر سوار ہے اس درندے نے اس لڑکے کو میرے روبرو اپنی کمر سے ڈال دیا اور باذن اللہ بولنا کہ اوپر ہے اس لڑکے کو بحفاظت تمام رکھ جب یونس بن مثنیٰ آوے اس کے سپرد کر دیجیو۔ کہ یہ اس کا فرزند ہے بعد ازاں حضرت یونس وہاں سے چل پڑے راہ میں ان کو ایک چرواہا بکریاں چلاتا ملا۔ آپ نے اس سے دودھ مانگا اس نے کہا کہ جب ہمارے نبی یونس ہم سے غائب ہوئے ہیں ہم نے دودھ نہیں چکھا۔ آپ نے فرمایا کہ اچھا ایک بھیڑ میرے پاس لے آؤ وہ لایا آپ نے اس کی پستان کو ہاتھ لگایا وہ باذن اللہ دودھ اتار لائی آپ نے اسے دوبا۔ یہ دیکھ کر چرواہا تعجب میں آگیا اور کہا کہ اگر حضرت یونس زندہ ہیں تو وہ تم ہی ہو۔ آپ نے فرمایا کہ ہاں میں ہی یونس ہوں وہ یہ سن کر آپ کے قدموں پر گر پڑا اور جو منے لگا۔ آپ نے اس کو فرمایا کہ تو ابھی شہر میں جا اور ان کو میرے دیکھنے کی خبر دے اس نے کہا کہ یا حضرت وہ لوگ میری تصدیق نہیں کریں گے۔ آپ نے فرمایا یہ بکریاں اپنے ساتھ لجا۔ یہ تیرے قول کی گواہی دیں گی۔ آخر چرواہا بکریاں لے کر وہاں سے چلا اور جب وسط شہر میں پہنچا تو باواز بلند کہا کہ لوگو! خوش ہو جاؤ کہ ہمارے نبی یونس واپس آگئے اور میں ان کو دیکھ کر آیا ہوں۔ لوگوں نے اسے جھٹلایا تو اس نے کہا کہ میں سچا ہوں اور یہ بکریاں میری گواہ ہیں۔ سو بکریاں باذن اللہ اس کی گواہی دینے لگیں۔ لوگوں نے تعجب ہوا۔ پھر یہ خبر وہاں کے بادشاہ کو پہنچی وہ فوراً تخت سے اتر آیا اور اس کے ساتھ تمام اہل شہر سوار ہوئے اور جا کر دیکھا کہ حضرت یونس تشریف رکھتے ہیں۔ آپ ان کو دیکھ بہت روئے آخر حضرت کو کوک شہر میں لے گئے اور بادشاہ نے آپ کو تخت پر بٹھایا۔ اور آپ خادمانہ آگے کھڑا ہوا۔ اور اہل شہر بہت خوش ہوئے۔ پھر حضرت ان میں ایک عرصہ تک مقیم رہے اور امر بالمعروف اور منہیات سے منع کرتے رہے یہاں تک کہ وہ بادشاہ مر گیا۔ آپ نے اس چرواہے کے لڑکے کو بلا کر بادشاہ کر دیا۔ بکنڈاقی اخبار الدول و آثار الاول۔

# الفصل الخامس فی ذکر من دعوتہ صلی اللہ علیہ وسلم

جَاءَتْ لِدَعْوَتِهِ الْأَشْجَارُ سَاجِدَةً ۱۷ تَمْشِي الْبَيْدَ عَلَى سَاقٍ بِإِلْقَادِهِمْ

۱۷ لِدَعْوَةِ أَي لاجل دعوتہ او وقت دعوتہ۔ و ذکر الاشجار بصیغۃ الجمع بناءً علی تعدد الواقعا والشجرین جازاً تامعاً عندہ و اراد بساجدة ناشعین ناضعین واضعین۔ و س الاعضان علی الارض کنبیۃ الساجد۔ ترجمہ جب آپ نے درختوں کو بلایا تو وہ اپنی شاخیں جھکائے ہوئے مثل سجدہ کرنے والے کے ایسے حال میں حاضر ہوئے کہ وہ اپنے تنوں پر بلا قدم چلتے تھے۔ اس شعر میں ایک بڑے حجرت کا ذکر ہے جو متعدد دفعہ ظاہر ہوا ہے۔ اور اس باب میں روایات بکثرت ہیں۔ مجملہ ان کے ایک یہ ہے کہ آپ قنصاے حاجت کیلئے ایک میدان میں تشریف لائے اور آپ کے ساتھ حضرت علی مرتضیٰ تھے میدان میں کوئی آڑ نہ تھی۔ لہذا آپ نے جناب امیر سے فرمایا کہ دو درخت جو کھڑے ہیں ان کو بلا لاؤ۔ حضرت امیر گئے اور درختوں سے لہا کہ تم کو حضرت رسالت صلی اللہ علیہ وسلم بلاتے ہیں وہ فوراً زمین کو چیرتے ہوئے آپ کی خدمت میں حاضر ہو گئے اور دونوں مل گئے جن سے پردہ کی غرض حاصل ہو گئی جب آپ فارغ ہو گئے تو حکم دیا کہ اپنے اپنے مقام پر چلے جاؤ۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اس ایک معجزے میں چند معجزے ہیں۔ اول نہاتات کا فہم خطاب۔ دوم مثل حیوان کے رفتار۔ سوم ادائے شہادت رسالت جیسا کہ اور روایات میں مذکور ہے۔

كَأَنَّمَا سَطَرْتُ سَطْرًا لِمَا كَتَبْتُ ۱۸  
مِثْلَ الْعَامَةِ أَلَى سَارٍ سَائِرَةٍ ۱۹  
فَرَوَعَهَا مِنْ بَدِيعِ الْخَطِّ فِي اللَّقْمِ ۲۰  
تَقِي حَرَّ وَطَيْسٍ لِلْهَجِيرِ حَبِي ۲۱

۱۸ السطر الصنف من الشئ۔ واللحم بالفتح وسط الطريق۔ وفي بعض النسخ بالقلم ترجمہ درختوں کے مذکورہ حسب طلب حضرت ایسے سیدھے اپنی شاخوں سمیت زمین سے ملے ہوئے آتے تھے گویا ایک سیدھی سطر اپنی راہ میں لکھتے آتے تھے۔ ۱۹ بالرفع خبر مبداء محذوف ای مجیبی الاشجار مثل سير الغمامة وبالنصب منقہ مصدر محذوف ای مجیباً مثل مجیبی الغمامة فی الانقياد والقيام بوظائف الخدمۃ والی بمعنی کیف ای ماشیا او راکن سرتیا او بطیناً وسائرۃ بالنصب حال من الغمامة۔ الوطيس التنور۔ والجرای وقت الباجرة وہی نصف النهار۔ وسمی فعل ماض فاعله الضمیر الراجع الی وطيس اسکن الیاء للضرورة و ہون الھی بمعنی سخت گرم شدن روز و تنور۔ ترجمہ وہ درخت مطیعانہ آپ کے پاس ایسے آتے جیسا ابر پارہ سربارک پر رہتا تھا واسطے پہلے سخت گرمی دوپہر کے جو مثل تنور گرم کے تھی جہاں آپ تشریف لیجاتے تھے اور جس طرح سوار یا پادہ بدیز زقاری یا زہر زقاری خلاصہ یہ کہ آپ کی خدمت کیلئے جملہ اشیاء عالم علوی یا سفلی حاضر تھیں اور آپ کے ہر طرح تابع فرمان۔

اَقْسَمْتُ بِالْقَمَرِ الْمُنْتَشِقِ اِنَّ لَهٗ مِنْ قَلْبِهِ نِسْبَةً مَبْرُورَةً الْقَمَرِ

۱۔ ابا، متعلقہ باقسمت نیکون المقسم بہ القمر والغرض من القسم فی هذا المقام وامثالہ مما یقسم فیہ  
 یقر اللہ تعالیٰ تاکید مضمون الکلام وترویحہ و لیس المراد الیمن المشرقی حتی یرد علیہ ان الخلف بغیر  
 اسم اللہ تعالیٰ وصفاتہ منہی عنہ وان لہ جواب القسم۔ ومبرورۃ صادقۃ۔ ترجمہ :- میں ماہ شگافتہ  
 شدہ کی سچی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ بیشک اس کو آپ کے قلب مبارک سے ایک نسبت وربط ہے۔  
 اور جو اس مناسبت کی قسم کھاوے وہ سچا ہے۔ اور یہ مناسبتہ بوجہ متعددہ ہے اول انشقاق قلب  
 مبارک وقمر اور پھر التیام میں جس کا بیان عنقریب آتا ہے۔ دوم نورانیت و نزاہت میں۔ سوم جیا  
 قمر نور شمس سے مستفیض ہو کر شب تار کی کو روشن کر دیتا ہے۔ ایسا ہی جناب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم  
 مبدئ نبیاض سے استفادہ نور فرما کر دلہائے تار کی کو روشن فرماتے ہیں۔ چہام سرعت سیر قطع  
 مقامات عالیہ میں اور معجزہ شق قمر کو ایک کثیر جماعت صحابہ کرام نے نقل کیا ہے اور مفسرین کا اجماع ہے  
 کہ آیت اقتربت الساعة و انشق القمر میں یہی معجزہ شق القمر مراد ہے۔ بدلیل وان یروا آیتہ یرضوا  
 ویقولوا سحر مستمر کے۔ اور صحیحین میں حضرت عبداللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ اہل مکہ ابو جہل و دیگر  
 کفار قریش نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ معجزہ طلب کیا۔ پس آپ نے انگشت مبارک سے قمر  
 کی طرف اشارہ کیا اور فوراً اس کے دو ٹکڑے ہو گئے اور کوہ حرا کو ان دونوں کے بیچ میں دیکھا۔ حال  
 دیکھ کر کفار کہنے لگے کہ اب تک آپ کا سحر زمین پر تھا اب آسمان تک جا پہنچا۔ ملاحظہ کیجئے کہ اگر واقع  
 میں معجزہ ظہور میں آتا تو اس کو خواص عوام دیکھتے اور سب کی تواریح میں منقول ہوتا۔ اس کا جواب یہ ہے  
 کہ یہ معاملہ بوقت شب ایک لحظہ سے زیادہ میں واقع نہیں ہوا اور یہ وقت خواب غفلت کا ہوتا ہے۔  
 اور یہ امر عجیب ہے کہ اس وقت تمام خلق کی نظر ہانڈ کی طرف ہو۔ اور یہ بھی امر واقعی ہے کہ چاند ایک بار تمام  
 روئے زمین کو منور نہیں کرتا بلکہ جب حرکت کرتا ہوا کسی قطعہ زمین کے مقابل ہو جاتا ہے۔ صرف وہی قطعہ  
 روشن ہو جاتا ہے ایسا ہی خسوف کا حال ہے کہ کہیں معلوم ہوتا ہے اور کہیں نہیں۔ علاوہ ازیں روایات معتبرہ سے  
 ثابت ہے کہ جو مسافر قرب و جوار سے آئے انہوں نے شق قمر کی تصدیق کی۔ اور جب یہ خبر سامری حاکم طیار کو  
 زبانی تاجران عرب کے پہنچی تو اس نے کہا کہ اگر میرے بزرگوں کے روز نامچہ میں یہ خبر لکھی ہوگی تو میں مسلمان ہو  
 جاؤں گا۔ چنانچہ روز نامچہ مذکور میں نکلا کہ فلاں تاریخ میں بیض معتبرین طیار نے چاند کو دو پارہ ہوتا دیکھا  
 چنانچہ وہ مسلمان ہو گیا۔ اور قصہ شق سینہ مبارک یہ ہے کہ یہ امر چند بار واقع ہوا ہے ایک دفعہ تو اس وقت  
 جب حضرت دانی جلیلم کے پاس خورد سالی میں تشریف رکھتے تھے وہ فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 اپنے رضاعی بھائی کے ساتھ کبریاں چرا ہے تھے۔ دفعہ آپ کا رضاعی بھائی دوڑتا ہوا آیا اور کہا میرے بھائی  
 قریشی کے پاس دو شخص آئے سفید لباس انہوں نے اس کو لٹایا اور ان کا شکم مبارک چاک کیا۔ (باقی بر صفحہ آئندہ)

وَمَاحِوَى النَّارِ مِنْ خَيْرٍ وَمِنْ كَرِيمٍ ۱۵  
فَالصِّدْقُ فِي النَّارِ وَالصِّدْقُ لَمْ يَرَمَا ۱۶  
وَكُلُّ طَرْفٍ مِنَ الْكُفَّارِ عَنْهُ عَمِي ۱۷  
وَهُمْ يَقُولُونَ مَا يَا لِنَارِ مِنْ رَامٍ ۱۸

(بقیہ صفحہ گذشتہ) حضرت علیؑ فرماتی ہیں کہ یہ خبر سنکر میں اور ان کا پدر رضاعی دوڑ کر ان کے پاس گئے اور ان کو متغیر اللون کھڑا ہوا دیکھا۔ ان کے باپ نے ان کو اپنے گلے لگا لیا اور پوچھا کہ بیٹا تمہارا کیا حال ہے آپ نے فرمایا کہ میرے پاس دو شخص سفید پوش آئے اور مجھ کو لٹا کر میرا شکم چاک کیا اور اس میں سے کچھ نکال کر پھینک دیا۔ اور حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ حضرت جبریلؑ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے ایسے وقت میں کہ وہ لڑکوں کے ساتھ کھیلتے تھے۔ سو جبریلؑ نے آپ کو لٹایا اور آپ کا شکم چاک کر کے آپ کا دل نکال لیا۔ اور اس میں سے پارہ خون سینہ نکالا اور کہا کہ یہ نصیب شیطان کا ہے۔ پھر آپ کے دل کو ایک طاش زرین میں آب زمزم سے دھویا پھر اس کو اس کی جگہ بر رکھ دیا اور شگاف شکم ملا دیا حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ میں نشان دہشت آپ کے سینے پر دیکھتا تھا۔ اس چاک کی غرض یہ تھی کہ آپ ایام طفولیت سے معصوم اور وسوسہ شیطان سے محفوظ رہیں۔ دوسری دفعہ قریب زمانہ بعثت شریف کے کہ ابو نعیم نے دلائل میں نقل کیا ہے۔ اس شق میں غرض مزید کرامت تھی تاکہ آپ کا دل ماسوا کے تعلق سے پاک ہو جاوے اور اثقال وحی کا تحمل ہو سکے۔ تیسری دفعہ شب حراج میں جو صحیحین میں مذکور ہے تاکہ قلب اقدس قوت بر عالم ملکوت و طاقت معائنہ تجلیات حاصل کرے۔

(متعلقہ صفحہ ۱۵) عطف علی القم۔ وخواہ احاطہ بہ۔ والمراد بالعار نقب فی اعلیٰ ثور وہو جبل فی عین مکہ علی سیرۃ ساعۃ ومن بیان لما وثورین خیر وکرم للتعظیم۔ والمراد بخیر الرسول صلی اللہ علیہ وسلم والمراد بکرم الصدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ وجعلہا خیرا کرہا ما بالقرنی بذہ الاوصاف وجعل الصدیق رضی اللہ عنہ کرہا لا تعالیٰ قال فی حقہ وسمیٰ بها الاتقی الذی یوقی مالہ تیز کنی والاتی الاکرم لقولہ تعالیٰ ان اکرمکم عند اللہ اتقاکم۔ والواو فی کل طرف للحال۔ وعلیٰ یحونان کیون ما ضیا او صنف۔ ترجمہ اور میں قسم کھاتا ہوں ان خیر وکرم کی جن کو غار جبل ثور نے جمع کیا تھا یعنی حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت صدیق اکبر یار غار کی۔ میں قسم کھاتا ہوں جبکہ وہ غار مذکور میں مخفی طور پر رونق افروز ہوئے ایسے حال میں کہ ہر چشم کفار کی آپ کی دیدار شریف سے اندھی تھی باوجودیکہ وہ بتاتھے اور سب اشیاء کو دیکھتے تھے۔ الفار للتفریح۔ والصدق البنی صلے اللہ علیہ وسلم سماہ صدق الفطردقہ فی اقوالہ وافعالہ کاتہ نفس الصدق کما فی القرآن ہدی للمتقین وہو بتدر و فی الفار خیرہ والصدیق خیرہ۔ محذوف ای فی القار۔ ولم یرما حال منہا ولم یرما من ورم جلدہ اذا تنفخ۔ او من ورم انف اذا نفخ لان الغضبان۔ یتنفخ انف او من رامہ یریکہ برحد و جاوہ واصل لم یرما مثل لم بیعا فحذف الباء علی اختلاف القہاس لضرورة الشعر۔ ہذا المعنی ہوا المناسب للمصراع الثانی۔ او من الروم کبسر البزۃ یقال رشم الشی رائی آحبہ والذ واصل علی ہذا لم یرما فحذف البزۃ عملا علی قاعدۃ ییل فالمنی علی الاول۔ (باقی بر صفحہ آئندہ)

ظَنُّوا الْحَمَامَ وَظَنُّوا الْعَنْكَبُوتَ عَلَى	۱۵	خَيْرِ الْبَرِيَّةِ لَمْ تَنْسِبْ وَلَمْ تَحْسَبْ
وَقَايَةَ اللَّهِ أَخَذْتَ عَنْ مُضَاعَفَةٍ	۱۶	مِنَ الدُّرُوعِ وَعَنْ عَالٍ مِنَ الْأَطْمِ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) لم یغیر حالہما باستشعار الخوف وعلی الثانی لم یغضبا ولم یضطر بالکمال تمکینہما وصدق یقینہما بحمایہ اللہ تعالیٰ وعلی الثالث مخرج من مکانہما وزعم الکفار انہما لیسالی الفار وعلی الرابع ما انفادما استانسائی مثل هذا الملح الخوف البائل بغیر اللہ تعالیٰ ثنائہ بل اعتماد علی حفظہ وحرمانہ وقرہ بضمہم لم یزیا علی صینۃ المجهول من الرویۃ وہو خلاف الروایۃ من الناطم وبقال ما فی الدار اربعم وارم ای احد ترجمہ پس جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم جو مجسمہ صدق تھے اور حضرت صدیق جو عین کرم تھے غار میں موجود رہے اور وہاں سے کہیں نہیں گئے تھے یا جو راضی بقضا تھے یا جو مانوس بالطفاف الہی تھے اور کفار کہتے تھے کہ غار میں کوئی بھی نہیں۔ (متعلقہ صفحہ۔ ہذا) ۱۵ علت عدم رویتہم۔ والحمام جمع ہی کل ذات اطواق من الطیر ولم تحم بمعنی لم تذ من الدوران۔ ترجمہ: ظاہری وجہ ان کے نہ دیکھنے کی یہ ہوئی کہ انہوں نے گمان کیا کہ کبوتر شرف المخلوقات کے گرد نہیں پھرے اور انہوں نے اندھے نہیں دیئے اور مگر طی نے آپ پر جالانہیں بنا یعنی انہوں نے یہ خیال کیا کہ غار میں آپ تشریف نہیں رکھتے اور کبوتروں نے آپ کی خدمت کے لئے اندھے نہیں دیئے اور مگر طی نے شرف اور اپنی نیکیا ملی حاصل کرنے کی واسطے آپ پر جالا نہیں بنا اس لئے وہ دیدار مبارک سے محروم رہے۔ ایزد سبحانہ کی عجیب شان ہے ضعیف ترین مخلوق سے قوی تر کام لیتا ہے پس حضرت کیلئے بیضہ کبوتر پر وچ مشہد بن گئے اور تار عنکبوت جو کمزوری میں ضرب المثل ہے ایک مستحکم قلعہ ہو گیا۔ حضرت عائشہ صدیقہ سے روایت ہے کہ صحابہ کرام جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا بخوف کفار پہرہ جو کہ دینے تھے یہاں تک کہ آیت واللہ بعصمکم من الناس نازل ہوئی اس وقت حضرت نے قبہ شریف سے جس میں تشریف رکھتے تھے سر مبارک باہر نکالا اور فرمایا کہ لوگو اپنے اپنے گھر چلے جاؤ خداوند تعالیٰ میری حفاظت کا کفیل ہو گیا۔ اسی روایت کی طرف ناظم قدس سرہ اس اگلے شعر میں اشارہ کرتے ہیں ۱۶ الاتاق الحفظ والعصم والمضاعفة فی النسیج اوفی اللبس ومن فی الموضعین للیبیان والاطم جمع اطمۃ وہی الحصن ترجمہ: خداوند تعالیٰ کی حمایت و حفاظت نے آپ کو دوہری بنی ہوئی زرہ یا اوپر تلے دوزرہوں کے پہننے سے اور بلند قلعوں میں پناہ گیر ہونے سے بے پروا کر دیا تھا۔ اور خلاصہ قصہ ہجرت شریف کا جس کی طرف ان اشعار میں اشارہ ہے یہ ہے کہ جب قریش کو حال اسلام بعض انصار معلوم ہوا تو وہ مسلمانان مکہ معظمہ کے تلے میں نہایت کوشش کرنے لگے اور طرح طرح کی تکلیفیں دینے لگے تو حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اصحاب کو حکم دیا کہ مدینہ شریف میں ہجرت کر کے چلے جاؤ۔ چنانچہ اکثر اصحاب ہجرت کر گئے اور آپ حکم الہی کے منتظر رہے اور آپ کے پاس مکہ میں صرف جناب علی رضی و حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما رہ گئے۔ جب قریش نے یہ دیکھا تو ان کو حضرت رسالت صلی اللہ علیہ وسلم

کی ہجرت کا خوف ہوا کہ مبادا یہ بھی ہاتھوں سے نکل جاویں اور مدینہ میں جا کر ارادہ جنگ فرمادیں تو یہ سوچ کر وہ سب دارالندوہ میں جو ان کے مشوروں کی جگہ تھی جمع ہوئے اور آپ کے باب میں مشورہ کرنے لگے کہ کیا کرنا چاہئے۔ اس وقت ان کا اگر وگفتال شیطان رحیم بھی ایک پیر مرد کی صورت میں شریک ہوا اور کہا کہ میں نجد کا رہنے والا ہوں۔ تمھارے مشورے کی خیر سن کر حاضر ہوا ہوں اور امید ہے کہ تم میری رائے اس معاملہ میں پسند کرو گے آخر سب رؤسا قریش کے روبرو یہ امر پیش ہوا اور کہا گیا کہ اس مرد پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جو معاملہ اب تک ہوا اس کو تم خوب جانتے ہو اب یہ خوف ہے کہ مکہ سے باہر جا کر اپنے اتباع کو لیکر ہم پر حملہ کریں اس باب میں باتفاق مشورہ ہونا چاہئے اس پر بعض اشخاص بولے کہ ان کو لوہے کی بیڑیاں ڈال کر ایک گھر میں ڈال دو کہ وہ بھوکے پیاسے مر جاویں جیسا پہلے شاعروں کا حال ہوا ہے۔ اس پر شیخ نجدی بولا کہ یہ رائے تمھاری درست نہیں ہے اگر تم ان کو قید کرو گے تو یہ خبر ان کے اصحاب کو پہنچے گی اور بعید نہیں ہے کہ وہ حملہ کر کے ان کو تم سے چھڑا لیا جاویں اور بعض نے کہا کہ آپ کو مکہ سے جلا وطن کر دو اور اس کی پروا مت کرو کہ وہ کہاں جاویں گے شیخ نجدی بولا کہ کیا تم نے ان کی شیریں گفتار اور مزیدار باتیں نہیں سنی ہیں پس اگر تم نے ان کو چھوڑ دیا تو وہ عرب کے کسی قبیلہ میں جاویں گے اور حکر بیانی سے ان کو اپنا تاج بدار کر لیں گے اور ان کو لیکر تم پر چڑھا آویں گے اور سب کو تہنابالا کر دیں گے۔ اس پر ابو جہل بولا کہ میری تو یہ رائے ہے کہ قبیلہ قریش سے ایک ایک عالی نسب لیا جائے اور ہر شخص کو ایک تلوار دی جائے وہ سب جا کر حضرت پر ایک ہی بار اپنی تلواں چھوڑیں۔ اور ان کو قتل کر دیں جب سب مل کر یہ کام کریں گے تو قبیلہ عبد مناف اپنی سب قوم سے جنگ نہیں کر سکے گا اور آخر دہشت لینے پر راضی ہو جائے گا یہ سن کر شیخ نجدی بولا کہ عمدہ رائے یہ ہے جو ابو جہل نے کہی۔ غرض اس رائے پر اتفاق کر کے متفرق ہو گئے اس وقت جب ریل آئے اور آپ سے عرض کیا کہ آج اپنے بستر پر نہ سونا۔ جب رات کی تاریکی پھیل گئی تو وہ لوگ آپ کے دروازہ پر جمع ہوئے اس ارادہ سے کہ جب آپ خواب راحت میں ہوں گے تو سب تلک آپ کو قتل کر دیں گے آپ نے جناب امیر نفسی فداہ کو فرمایا کہ میری سبز چادری اور اوڑھو کر میرے بستر پر رکھ دو جو تم کو کوئی تکلیف پیش آوے گی اور یہ بھی ارشاد کیا کہ جو لوگوں کی امانتیں وغیرہ میرے پاس ہیں تم ان کو ادا کر دینا یہ کہہ کر آپ دو تلخانے سے باہر نکلے اور ایک مٹھی مٹی کی لیکر ان کے سروں پر پھینکی اس وقت آپ یہ آیت پڑھ رہے تھے۔ **يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اتَّقُوْا اللّٰهَ حَقَّ اتَّقٰوٰہِ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُوْنَ**۔ الغرض خداوند تعالیٰ نے سب کو اندھا کر دیا کسی کو آپ نظر نہ آئے۔ بعد اس کے ایک آنے والے نے ان سے پوچھا کہ تم کس کے منتظر ہو انھوں نے حضرت کا اسم مبارک لیا اس نے کہا کہ خدا نے تم کو ناکامیاب کیا وہ تمھارے پاس کو نکل کر چلے گئے اور تمھارے سروں پر مٹی پھینک گئے۔ انھوں نے اپنے سروں پر جو ہاتھ لکھ کر دیکھا تو واقعی ان پر مٹی تھی۔ اور جب وہ دیکھتے تھے تو حضرت امیر رضی اللہ عنہ کو حضرت کی چادری اوڑھے ہوئے سونا دیکھتے تھے اور سمجھتے تھے کہ حضرت رسالت نبی آرام میں ہیں۔ غرض ان کا حال یہ ہی رہا یہاں تک کہ صبح ہو گئی اور جناب امیر بستر سے اٹھے اور انہوں نے آپ کو قتل کیا۔



اور اسی باب میں یہ آیت نازل ہوئی واذ یکرہک الذین کفرو الینبئو لک اویقتلوک او یخرجو لک الایۃ۔ ان لوگوں نے حضرت علی رضی سے دریافت کیا کہ حضرت کہاں گئے۔ آپ نے فرمایا مجھ کو معلوم نہیں ہے تم نمان نکال دیا سو وہ نکل گئے۔ اس پر کفار جناب امیر کو مارنے لگے اور ان کو حرم سربین لے گئے اور کچھ دیر قید رکھ کر چھوڑ دیا۔ اور جناب امیر حسب الحکم واسطے ادائے امانات کے ٹھہر گئے۔

حضرت ام المومنین عائشہ فرماتی ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ صبح کو یا شام کو حضرت صدیق کے گھر تشریف لائے تھے مگر جس روز آپ کو ہجرت کا حکم ہوا آپ عین دوپہر کو ہمارے گھر رونق افروز ہوئے۔ حضرت ابو بکر نے دیکھ کر کہا کہ آپ کو اس وقت تشریف لانا کسی قوی باعث کے سبب۔ آپ اگر سخت پرہیز گئے اور فرمایا کہ جو انسان اس وقت تمہارے پاس ہے اس کو علیحدہ کر دو آپ نے عرض کیا کہ یہاں اس وقت میری صرف دو دختر ہیں۔ بتلایئے کیا ارشاد ہے فرمایا کہ مجھ کو حکم ہجرت کا آ گیا ہے صدیق نے عرض کیا کہ آپ مجھ کو بھی اپنے ساتھ رکھنے گا آپ نے فرمایا کہ ہاں یہ سن کر حضرت صدیق نے غایت خوشی کے سبب رونے لگے۔ پس عبد اللہ بن اریظہ کو جو مشرک تھا ہبری کیلئے مقرر فرمایا۔ اور آپ کی ہجرت کے ارادہ کو سولہ شے حضرت ابو بکر صدیق اور ان کے عیال کے اور سولہ شے حضرت علی رضی کے کسی نے نہیں جانا حضرت علی تو ادائے امانات کے لئے ٹھہر گئے اور ان کو حکم دیا کہ بعد ادائے اس خدمت کے مدینہ آجانا۔ اور جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکر ایک کھڑکی کی راہ سے جو پس پشت مکان حضرت صدیق کے تھی برآمد ہوئے اور جبل ثور کے غار کا قصد فرمایا اور حضرت ابو بکر نے اپنے فرزند عبد اللہ کو فرمایا کہ تم دن بھر مکہ میں خبریں سنا کر دو اور رات کو ہم سے کہہ جایا کرو اور اپنے آزاد غلام عامر بن نفیرہ کو حکم دیا کہ تم دن بھر ہری بکریاں چرایا کرو اور پھر شام کو ہمارے پاس لے آیا کرو اور حضرت سہام دختر حضرت صدیق شام کو کھانا غار میں لائی تھیں اور حضرت عبد اللہ بن ابی بکر جب غار سے واپس آئے تھے تو نشان بکریوں کے پاؤں کے ٹھادیتے تھے۔ اور دونوں حضرات نے تین روز تک غار مذکور میں تشریف رکھی۔ جب اول روز ہر دو ویزر گوار یعنی حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے بارگاہ اس کے دروازے پر پہنچے تو اول بنظر مزید حفاظت حضرت کی حضرت صدیق رضی اللہ عنہ غار میں داخل ہوئے اور اس میں جننے سوراخ تھے اپنی چادر کے پاروں سے بند کر دیئے اور ایک سوراخ باقیماندہ میں اپنا پائے مبارک اڑا دیا۔ جناب نبوی اس وقت غار میں تشریف لائے اور حضرت صدیق کے زانو پر سر مبارک رکھ کر سو گئے۔ اس سوراخ میں سے جس میں حضرت صدیق نے اپنا پاؤں رکھا تھا ایک سانپ اپنا پاؤں میں بار بار کاٹتا تھا اور آپ سبحان اس امر کے کہ حضرت کی نیز میں خلل نہ پڑے کچھ جنبش نہیں کرتے تھے۔ آخر بسبب شدت درد حضرت صدیق رضی کے اشک نکل کر حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے رونے مبارک پر گرے اور آپ نے بیدار ہو کر استفار حال فرمایا۔ حضرت صدیق نے کیفیت سانپ کے کاٹنے کی عرض کی۔ آپ نے دست مبارک سے آب وہن اس جگہ ملدیا تو رات تک صلیف و نفع ہو گئی۔ الغرض جب آپ غار میں داخل ہوئے تو با م خداوندی

(بقیہ صفحہ گذشتہ) ببول کا درخت وہاں اسی وقت جم گیا اور کبوتروں کے ایک جوڑے نے وہاں آشیانہ بنا کر انڈے دیئے اور ککڑی نے وہاں جالاتن دیا۔ کہتے ہیں کہ کبوتران حرم محترم اسی جوڑے کی نسل سے ہیں کہ برکت دعائے حضرت نبوی تا قیام قیامت صد مہ شکاریاں سے محفوظ ہیں اور ککڑی کے مارنے کی بھی ممانعت ہوگئی۔ آخر کفار قریش تلاش کرتے تھے درغار پر پہنچے اور کیفیت حال دیکھ کر کہنے لگے کہ اگر آپ اس غار جاتے تو کبوتروں کے انڈے ٹوٹ جاتے اور ککڑی کا جالا خراب ہو جاتا۔ اور یہ ببول کا درخت تو حضرت کی پیدائش سے پہلے کا ہے ناچار ناکام واپس ہو گئے۔ الحاصل بعد گذر جانے تین روز کے اور فرو ہو جانے جب جوئے کفار کے عبداللہ اجیر مذکور و دختر درغار پر لایا۔ چنانچہ ایک پر جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم ہوا رہے اور حضرت صدیق بن کو اپنا ردیف کر لیا۔ اور دوسرے پر عالم بن فہیرہ اور عبداللہ اجیر سوار ہوئے اور تمام شب اور دوسرے روز ظہر تک سفر کیا اور قریش نے اشتہار دیدیا کہ جو حضرت کو لے آوے اس کو سو شتر یادہ دیں گے۔ یسن کہ سراقہ بن مالک آپ کی تلاش میں ڈوڑا اور آپ کو ایک سخت زمین پر آیا۔ حضرت صدیق نے دیکھ کر عرض کیا کہ یا رسول اللہ ہمارا متلاشی آپہنچا۔ آپ نے فرمایا کہ نگین مت ہو ہمارے ساتھ خداؤ تعالیٰ ہے پس سراقہ کا گھوڑا شکم تلک زمین میں اتر گیا اور زمین سے دھواں نکلنے لگا تو بولا اے جناب آپ میری خلاصی کیلئے دعا کیجئے اور میں اس کا ذمہ کرتا ہوں کہ جو کوئی اور آپ کی تلاش میں آوے گا اس کا لوٹا لیجاؤں گا۔ آپ نے دعا کی اس کا گھوڑا زمین سے نکل آیا۔ پھر اس نے بطبع انعام آپ کا تعاقب کیا پھر آپ کی بددعا سے اس کے گھوڑے کے پاؤں۔ پہلے سے زیادہ زمین میں دھنس گئے اس نے کہا کہ یا حضرت مجھ کو خوب معلوم ہو گیا کہ میرے گھوڑے کا دھنسا مرنا آپ کی بددعا سے ہے۔ اب پھر میری خلاصی کی دعا کیجئے اور میں اب خداوند تعالیٰ کو فاضل و تیار ہوں کہ سب تعاقب کرنے والوں کو لوٹا لیجاؤں۔ سو آپ کی دعا سے پھر اس کو نجات ہوگئی۔ بعد ازاں وہ حضرت کے پاس آیا اور کہا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ میرے ترکش کا تیر لیجئے اور میرے شتر فلاں مکان میں چر رہے ہیں ان میں سے جس قدر آپ چاہیں لے لیوں۔ آپ نے فرمایا کہ مجھ کو تیرے شتروں کی حاجت نہیں جب وہ لوٹنے لگا تو آپ نے فرمایا اے سراقہ اس وقت تیرا کیا حال ہوگا۔ جب تیرے ہاتھوں میں کسے کے کنگن پہنائے جائیں گے اس نے عرض کیا کہ کیا کسریٰ بن ہرمز کے آپ نے فرمایا ہاں چنانچہ جب تلک فارس فتح ہوا اور کسریٰ کے کنگن غنیمت میں آئے تو حضرت امیر المؤمنین عمرؓ نے وہ کنگن حسب فرمودہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سراقہ مذکور کے ہاتھوں میں پہنائے۔ الغرض یہ سنکر سراقہ آپ سے رخصت ہوا اور جو شخص آپ کا متلاشی اس سے ملتا ہے یہ کہہ کر لوٹتا ہے کہ آپ اس طرف نہیں گئے تمہارے جانے کی کچھ حاجت نہیں۔

مَا سَأَمَنِي الدَّهْرُ ضِيًّا وَاسْتَجَرْتُ بِهِ	۱۰	الْأَوْنِلْتُ جَوَارِمِنَهُ لَمْ يَضْمِ
وَلَا أَلْتَمَسْتُ غِنَى الدَّارَيْنِ مِنْ يَدِهِ	۱۱	إِلَّا اسْتَلَمْتُ النَّدَى مِنْ خَيْرِ مُسَلِّمٍ
لَا تَنْكِرُ الْوَجْهِي مِنْ رُؤْيَاهُ إِنَّ لَهُ	۱۲	قَلْبًا إِذَا نَامَتِ الْعَيْنَانِ لَمْ يَسْمِ
وَالْفَوْجَيْنِ بُلُوكِمْ مِنْ نُبُوتِهِ	۱۳	فَلَيْسَ يَنْكُرُ فِيهِ حَالُ مُخْتَلَمٍ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) پھر آپ صبح بخیر پر اسیاں برورد و شنبہ بارہویں ماہ ربیع الاول کو حوالی مدینہ طیبہ میں پہنچے اور منازل نبی عمر بن عوف میں فروکش ہوئے۔ اللہ صل علی سیدنا محمد وآلہ واصحابہ جبرئیلہ وانصارہ آمین۔ واقول لقد اجدنا انما ظم قدس سرہ حیث اشار الی انواع المعجزات وتصرفاتہ صلی اللہ علیہ وسلم فی الحجاجات والنباتات والحيوانات واطاعة الارض والاطلاع علی الغیب۔ متعلقہ صفحہ ہذا

۱۰ سامکلف و آواہ۔ وروی یوما والمراد سطلق الزمان۔ ولی روایۃ مانا منی ای ظلمنی۔ والواو للحال۔ والایستجار طلب الجوارای الامان والحماۃ والرعاۃ ولم یضم صنفہ جوارا۔ ترجمہ زمانے نے مجھ کو کبھی ظلم کی تکلیف نہیں دی ایسے حال میں کہ میں حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے طالب امان و حمایت ہوا ہوں مگر کہ میں آپ سے پناہ کے حصول میں کامیاب ہوا جس پر کوئی ظلم نہیں کیا جاتا۔ اور بچیت اسی کے ہے کہ میں مرض فالج سے توسل حضرت کے شفا پا ہوا

۱۱ عطف علی سامنی۔ والالتماس الطلب۔ ومن یرہ ای شفاعتہ وبرکتہ واسلمت ای قبلت مکہ اور رسم المائدین عند اخذ الثمن من الکبراء والنسب العطاء۔ وغیر مستلم کنایۃ عن یرہ البارکہ صلی اللہ علیہ وسلم ترجمہ اور میں نے تو انگری دنیا و آخرت کے آپ کی دست مبارک سے یعنی بذریعہ توسل و برکت آپ کے طلب نہیں کی۔ مگر میں نے اس عطا کو پوسہ دیا جو منجانب بہترین اس ہاتھ کے تھا جس کو پوسہ دیا جاتا ہے یعنی میں نے اس عطائے گرامی کو نہایت تعظیم و تکریم سے قبول کیا۔ خلاصہ ہر دو شعر یہ ہے کہ دفع مصائب و جلب منافع امت مرحومہ کو بتوسل شریف حاصل ہوتا ہے۔ انبارہ و مناد

۱۲ من رویاہ مال بن الومی ای الومی حاصل من رویاہ۔ او من یعنی فی نحو اذا الودی للصلوۃ من یوم الحجۃ۔ وان تعلیل عدم انکار الومی۔ ترجمہ ای مخاطب تو وحی کے آنے کا آپ کے خواب میں انکار مت کر کیونکہ بیشک آپ کا قلب مبارک ایسا ہے کہ جب آپ کو ہر دو چشم بظاہر خواب میں ہوتی ہیں تو وہ نہیں سوتا اور نہ فافل ہوتا ہے بلکہ وہ ہر حال میں بیدار اور ہوشیار رہتا ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ میری آنکھیں سوتی ہیں اور دل بیدار رہتا ہے اور اسی لئے آپ کا خواب ناقص و ضو نہیں تھا یہ بھی آپ کا ایک معجزہ ہے۔ اشارۃ الی الومی فی الروایا و ہو جتد و جہو الطرف بعدہ و مدۃ بلوغ النبوة اربعون سنۃ غالباً جرت برالتہ الا کہیہ۔ والمحتلم البالغ من العقل واستیع اللبالغ من النبوة۔ ترجمہ اور یہ وحی نہ کام خواب

اس وقت تھی جب رتہ نبوت کے قریب تر پہنچ گئے تھے پس سزاوار نہیں ہے کہ ایسے وقت میں حال خواب بینندہ کا انکار کیا جاوے پس بالغ بالفعل اگر کہے کہ مجھ کو اخلا ہوا ہے اس کا انکار نہیں کیا جاتا ہے۔ (باقی بر صفحہ آئندہ)

تَبَارَكَ اللهُ مَا وَحَى بِمَكْتَسِبٍ  
كَمْ أَبْرَأْتُ وَصِيْبًا لِلْمِسْرِ رَاحَتُهُ  
وَأَحْيَتِ السَّنَةَ الشَّهْبَاءَ دَعْوَتُهُ

۱۰  
۱۱  
۱۲

وَلَا نَبِيَّ عَلَى غَيْبٍ بِمَتَّهِمْ  
وَأَطْلَقْتُ أَرْبَابًا مِنْ رِبْقَةِ اللَّسْمِ  
حَتَّى حَكَّتْ عُورَةَ فِي الْأَعْصُرِ الدَّهْمِ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) ایسا ہی بالغ ہر تہ نبوت اگر کہے کہ مجھ کو خواب میں وحی آئی ہے ہرگز قابل انکار نہیں ہے۔ کیونکہ مقتضیات ہر شی اپنے وقت پر ظہور کرتی ہیں اور تفصیل اس کی یہ ہے کہ مدت نزول وحی ۲۳ برس تھی متجددان کے ششماہی اول میں وحی خواب میں ہوتی تھی اور جو خواب آپ دیکھتے تھے مثل روز روشن کے بعینہ صادق اور نمایاں ہوتا تھا بعد ازاں حضرت جبریل بیداری میں وحی لانے لگے۔ اور شہین شاہ تیس سال چھالیسواں حصہ اس لئے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ سچا خواب نیک مرد کا چھالیسواں حصہ ہے۔ خلاصہ یہ کہ ناظم رحمہ اللہ مقروض کے اس اعتراض کو دفع کرتا ہے کہ حال خواب حالت غفلت و تعطیل جو اس ہے پس جو اس میں دیکھا جاوے وہ ترتب احکام کیلئے کافی نہیں حاصل جواب یہ ہے کہ یہ تمہارا اعتراض اس شخص پر وارد ہو سکتا ہے کہ جس کا دل و حواس بجمالت خواب معطل و مبطل اور اک ہو جاویں اور آپ کا ایسا حال نہ تھا وہاں ہوشیاری خواب و بیداری میں یکساں تھی اور آپ کا قلب مبارک ہر حال میں بیدار رہتا تھا بلکہ بسبب انقطاع کلی ما سوا کے خواب ہی توجہ الی اللہ زیادہ تر ہو جاتی تھی۔ اللہم صل وسلم علیہ و آلہ ابدا۔ (متعلقہ صفحہ ہذا) ۱۰ البرکۃ النفع فمعناہ کثر خیرہ و نفعہ۔

ترجمہ خداوند تعالیٰ کی ذات پاک یا برکت و کثیر النفع ہے کوئی وحی کہ نہیں ہے کہ آدمی اپنی سعی و تدبیر حاصل کرنے بلکہ یہ وحی و نبوت مولیٰ کی مہر ہے۔ جس کو چاہے غایت فرماوے اور نہ کوئی نبی درباب اخبار غیب تمہم بکذب ہے بلکہ جو حکم خداوندی کسی نبی کو ملتا ہے صرف وہی ظاہر کیا جاتا ہے۔ ۱۱ کم خبرتہ۔ طالو صوب گلگت الفریض والارباب المتعاج والرتبۃ محکمۃ العجل واللہم بالفقہتین الجنون۔ ترجمہ آپ کے کف مہارک نے بہت سے مریضوں کو صرف چھو کر اچھا کر دیا۔ اور بہت سے محتاجوں کو قید جنون سے چھڑا دیا ایسے بیماروں اور مجنونوں کی شمار نہیں ہے جو بادنی توجہ حضرت کے شفا یاب ہوئے حضرت صدیق کا سانپ کے کاٹنے سے شفا پانا حضرت کے دست مبارک لگا دینے سے اور پند کور ہو چکا حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ ایک عورت اپنے چھوٹے بچے کو لئے ہوئے حضرت کے پاس آئی اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ میرے بیٹے کو جنون ہو گیا ہے جو صبح و شام دورہ کرتا ہے آپ نے دست مبارک اس کے سینہ پر پھر دیا۔ اس کو ایک قے ہوئی اس کے شکم مثل خورد سال کتے کے بچوں کے بزرگ سیاہ کل پڑے جو حرکت کرتے تھے اور لڑکا اچھا ہو گیا۔ ۱۲ عطف برزت والسنۃ الشہداء البیضاہم اللی لانبات بہا العلم المطر و مراد بہا القوط۔ الفرة بالضم بیاض فی جہتہ الفرس فوق الدریم وغرة کل شی اولہ و آکرہ۔ واللہم یسمنین جمع ادم و ہر الادی غلب سواہ۔ و حکمت ای مشابہت۔ ترجمہ اور بار بار سال قوط ناک کو آپ کی دعا نے زندہ کر دیا یعنی اس کی زمین کو ایسا سرسبز و شاداب کر دیا کہ وہ خشک بسبب اپنے تروتازہ ہونے کی (باقی برص)

بَعَارِضٍ جَادَ أَوْ خَلَّتِ الْبِطَاحُ بِهَا ۝ سَيِّبًا مِّنَ الْيَمِّ أَوْ سَيَّلًا مِّنَ الْعَرَمِ

## الفصل السادس في ذكر شرف القرآن

دُعْنِي وَوَصِّفِي آيَاتٍ لَّدُنَّ ظَهَرَتْ ۝ ظَهْرًا تَارِي الْقُرَىٰ كَيْلًا عَلَىٰ عِلْمِ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) اس رونق و خوبی کے مشابہ ہو گیا جو اس زمانہ میں ہوتی ہے جس میں نباتات بسبب شدت بہتری کے مائل بسیاہی ہو جاتے ہیں۔ (متعلقہ صفحہ ۵۱) ۱۔ الجار متعلق باحیت۔ والعارض السحاب الذی یعرض فی الاقن۔ و جاد من الجود بالفتح و هو المطر الغزیر۔ و البطاح جمع الابح و هو الوادی الوسع المسیل فی وفاق الحمصی۔ و اذ یصحی الی ان۔ و السیب العطار و الیم البحر۔ و العرم کتف بندہائے آب۔ و اسم و اذ اذ کم موضع۔ تمر حجیمہ اور یہ دعا سے زمین قحط ناک کا تر و تازہ کرنا بذریعہ ابر کے تھا جو بکثرت یہاں ملک برساکہ تو خیال کرے کہ دریا ٹوٹ کر آ گیا ہے یا دادی عرم کی سیل آگئی ہے۔ عرم بفتح اول و کسر ثانی کے آگے بند باندھنے کو کہتے ہیں۔ یا نام اس فاس بند کلمہ ہے جو اہل سبائے پانی روکنے کیلئے باندھا تھا اور وہ بسبب کفرانِ نعمت اہل سبائے ٹوٹ گیا تھا اور ان کی آبادی اور باغوں کو ویران کر دیا تھا۔ اور شعر میں اشارہ ہے طرف اس قصہ کے جو حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ ایک دفعہ زبان مبارک میں خشک سالی ہوئی۔ آپ خطبہ جمعہ کا پڑھ رہے تھے ایک اعرابی کھڑا ہوا اور عرض کرنے لگا یا رسول اللہ! شتر ہلاک ہو گئے اور کنبہ بھوکا مرنے لگا۔ خداوند تعالیٰ سے دعا ہے کہ میں کیجئے سو اپنے ایسے وقت دعا کیلئے اٹھا ٹھایا کہ آسمان پر کہیں پارہ ابر نہ تھا۔ راوی بھسم کہتے ہیں اب تک آپ دعا نہیں مانگ چکے تھے کہ دفعہ ابر پہاڑ کی مانند چڑھا آئے اور بارش برابر ہونے لگی۔ یہاں ملک کہ دوسرا جمعہ آ گیا۔ اس روز اسی اعرابی نے یا اور کسی نے عرض کیا کہ یا حضرت ہمارے گھر گونے اور اموال ہلاک ہو گئے اب باران کے تھمنے کی دعا فرمائیے۔ آپ نے دعا کی یا اہی اب ہا سے اور پرنہ بر سے بلکہ ٹیلوں اور پہاڑوں اور نالوں اور درختوں پر پس مدینہ منورہ سے ابر فوراً کھل گیا اور ہم دھوپ میں چلنے پھرنے لگے۔ ۲۔ دعنی ای اتر کنی۔ والوا و یحییٰ مع۔ والمراد بالآیات المعجزات و ظہور منسوب بترغ الخائفین۔ و القری الضیافۃ۔ و العلم الجبل۔ و ذکر اللیل لتکمیل المقصود من التشبیہ۔ تمر حجیمہ ای مخاطب مجبور من اس کام کیلئے چھوڑ دے کہ میں آپ معجزات کثیرہ جو واسطے اثبات رسالت حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے اس طرح جلوہ افروز نمایاں ہوئے ہیں جیسے آگ ضیافت کی بوقت شب پہاڑ پر ظاہر و باہر ہوتی ہے کہ میرے نزدیک اس سے بہتر کوئی کام نہیں ہے۔ اسمیاء عرب کا دستور تھا کہ واسطے اظہار عام ضیافت و طلب مہمانان و مساکین کے بوقت شب پہاڑ پر آگ چلا دیتے تھے تاکہ ہر ایک کو مال ضیافت کا معلوم ہو جاوے اور بے تکلف شریک ضیافت ہو۔ خلاصہ یہ ہے کہ آپ کے معجزات ایسے روشن و ہریدہ ہیں جیسے آتش ضیافت جو پہاڑ پر وقت شب روشن کی جاتی ہے۔ (بال بر صلوٰۃ آئندہ)

وَلَيْسَ يَنْقُصُ قَدْرًا غَيْرَ مُنْتَظِمٍ	۱	فَالذَّرُّ يَزِيدُ أَحْسَنًا وَهُوَ مُنْتَظِمٌ
مَا فِيهِ مِنْ كَرَمِ الْأَخْلَاقِ وَالشِّيمِ	۲	فَمَا تَطَاوَلَ أَمَالَ الْمَدِينِ إِلَى
قَدِيمَةٍ صِفَةِ الْمَوْصُوفِ بِالْقِدَمِ	۳	آيَاتِ حَقِّ مِنَ الرَّحْمَنِ مُخَدَّثَةٌ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) اور آشکارا دعیاں ہوتی ہے اور اس پر بھی اگر منکروں کو معلوم نہ ہو تو دل بندے پن کا کیا علاج ہے۔ گرینید بروز شپہ چشم و چشمہ آفتاب را چہ گنہاہ :  
 (متعلقہ صفحہ ہذا) ۱ الفار للتعلیل کا نہ قیل کیف تشہر آیات بہذہ المثابۃ مع کونہا غیر منظومۃ فقال ذلک لایوجب نقصان قدرہا و شہرتہا۔ ترجمہ کیونکہ موقی کا جب برعایت مناسبت ہارنایا جاوے تو اس کی خوبصورتی بڑھ جاتی ہے اور جب وہ غیر منتظم ہو یعنی اس کا ہار نہ بتایا جاوے تو اس کے حسن ذاتی میں کچھ نقصان نہیں آتا۔ ۲ الفار للتعلیل لدعنی۔ و ما نافیتہ۔ و ما تطاول ما استطال۔ و المذبح فیصل بمعنی المادح۔ و المراد بالاضلاق الکریمۃ الخصال الکریمیۃ و بالشیم وہی جمع شیمۃ و ہوا شئی الطبیعیۃ و الخصال الذاتیہ۔ ترجمہ کیونکہ نہیں پہنچیں آرزو میں مادح اسخفت علی اللہ علیہ وسلم کی انتہائی اوصاف ان خوبیوں تک جو حضرت کی ذات مقدس میں ہیں اخلاق کریمہ کسبہ و ذاتیہ سے یعنی میں نے جو ذکر معجزات کو مقدم رکھا اور آپ کے اوصاف ذاتیہ و خصال کسبہ کی تعریف نہیں لکھی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ آپ کی صفات ذاتیہ و کسبہ تک میری فہم کی رسائی نہیں ہے۔ ناچار ذکر معجزات پر کفایت کرتا ہوں اور بعض شراح نے فہم تطاول میں ما استفہامیہ لیا ہے۔ پس معنی بیت کے یہ ہونے کہ سائنس کنندہ کی آرزو میں کس قدر دراز ہوئی ہیں ان خوبیوں کی طرف جو حضرت کی ذات پاک میں اوصاف کسبہ و ذاتیہ سے ہیں یعنی جیسے اوصاف مذکورہ غیر متناہی ہیں اسی قدر مادح کی امیدوں کی جو سرور عالم سے دنیا و آخرت میں رکھتا ہے۔ حد و نہایت نہیں ہے مگر یہ مطلب شعر سابق و لاحق سے کچھ علاقہ نہیں رکھتا ہے۔ ۳ بالنصب بدل من آیات او منصوب علی المدح اعنی مدح۔ او مرفوع خبر مبتدئ محذوف ای ہی۔ ترجمہ وہ بھی آیات قرآن مجید کی ہیں جو منجانب ایزد رحمان نازل ہوئی ہیں۔ اور باعتبار تلفظ و نزول و کتابت معصیت حادث و پیدا ہیں۔ ومن حیث المعنی و کلام نفسی قدیم ہیں۔ کیونکہ وہ صفت ہیں اس ذات پاک کی جو موصوف بالقدم ہے اور یہ امر متفق ہے کہ موصوف قدیم کی صلت بھی قدیم ہوتی ہے۔ ورنہ قدیم اصل حوادث ہو جائے گا۔

لَمْ تَقْتَرِكْ بَرِّمَانٍ وَهِيَ مُتَّخِرُونَ	۱۵	عَنِ الْمَعَادِ وَعَنْ عَادٍ وَعَنْ إِدْرِمْ
دَامَتْ لَدَيْنَا فَفَاقَتْ كُلَّ مَعْجِرَةٍ	۱۶	مِنَ النَّبِيِّينَ إِذْ جَاءَتْ وَلَمْ يَخُدِّم

۱۵۔ الجملۃ الفعلیۃ صنفۃ آیات فان القدیۃ وجودہ قبل خلق الزمان۔ وللعاد ہر مصدر یعنی العود والمراد بالحنس والبعث۔  
 و عَاد اسم قبیلۃ وہم قوم ہروداوارم کسب اسم جنس بنا ہاشاد بن عاد وکان لعا دابنان شداو وشدید لکلا و ہر انہما شداو شدید ففعل الامر  
 لشداو فملک البلا ووات لکوبا فسمع ذکر الجنۃ فنبی علی شہابی بعض صحاری عدن بنت فی ثلثاۃ سنۃ وکان عمرہ تسعۃ و سمان  
 بام تصور من ذہب وفضۃ واساطینہا من الزبرجد والیواقیت وزینہا باصناف الاشجار والانہار فلما تمت الیہا ہلہ  
 فلما کان منما علی مسیرۃ یوم ولیلۃ بئس اللہ علیہم ہیجۃ من السمار فہلکوا وسترہا اللہ تعالیٰ عن اعین الناس۔  
 وعن عیداش بن قلابۃ ازخرج فی طلب ابلہ فوقع علیہا فحمل من ثقاتہا بقدر الطاقۃ ورجع الی قومہ بمال کثیر  
 ففاشتد من الحلق وبلغ النجر الی الامیر معاویہ بن سفیانؓ وکان ذاک عہدہ فبعث الی کعب یشل عن  
 ذاک فصدقہ وقرأ سند الہرثم ذات البعاد التي لم یخلق شلہا فی السلا۔ وسید قہار علی من المسلمین فی زمانک  
 احمر اشقر قصیر علی خاجبہ قال وعلی عقبہ قال ینخرج لطلب ابلہ ثم التفت ونظر ابن قلابۃ فقال فہذا واللہ  
 ذلک الرجل کذا فی الکشاف۔ وتخصیص عاد وارم وقع اتفاقا ولم یزید الاعتبار۔ ترجمہ یہ آیات اس لئے کہ قدیم  
 ہیں کسی زمانے کے ساتھ مقید اور مقترن نہیں ہیں کیونکہ قدیم کا وجود قبل وجود زمانے کے ہوتا ہے اور بایں ہمہ حال  
 یہ ہے کہ آیات مذکورہ ہم کو حشر و نشر اور قوم عاد اور جنۃ ادم کی جو مقید بنما ہیں خبر دیتی ہیں۔ ۱۶۔ صنفۃ بعد صنفۃ  
 لآیات والدوام واستمرار الوجود بلا انقطاع۔ والقادر غلت علی المسبب فی نفاقت بسبب الدوام۔ والمعجزة  
 امر فارق للعادة ینظر علی ید مدعی النبوة عند حمدی المنکرین ویرتاز عن الکرامۃ والخارق للعادة اربعۃ معجزۃ البنی  
 وقد مر تعرفہ۔ وکرامۃ اولی وہی ما ینظر علی ید غیر المؤمن فان کان موافقا لدعواہ فاستدراج او مخالفا فامانہا  
 ان میلۃ الکذاب دعاء العولین لصحۃ عینہا العوارین فصارت عینہا بالصمیمان عوارین۔ والارہا من  
 داخل فی الکرامۃ والسر لیس من الامور الخارقۃ۔ ومن النبیین صنفۃ معجزۃ ای صادرۃ من النبیین۔  
 ترجمہ آیات مبارکہ مذکورہ پہلے پاس ہمیشہ رہیں گی۔ اور اس لئے یہ معجزہ اور انبیاء علیہم السلام کے معجزات سے  
 فائق اور برتر ہو گیا۔ کیونکہ ان کے معجزات آئے اور ہمیشہ رہے۔ اور یہ معجزہ قرآن مجید کے آیات نبوت کیلئے اعظم  
 معجزات سے ہے تا قیام قیامت بصفۃ اعجاز باقی رہے گا کہ کوئی بلوغ و فصیح اس کی چھوٹی سورت کا بھی جواب  
 نہ دے سکا۔ اور نہ دے سکے گا۔ اور عجائب قدرت خداوند تعالیٰ سے یہ ہے کہ جس نے آیات شریفہ سے معارضہ کرتا ہوا  
 وہ ایسا بد خواہ و لاخود رفتہ ہوا کہ جو اس نے اس وقت کہا العبد اطفال کی بھی قدر نہیں رکھتا تھا۔ چنانچہ میلۃ کذاب  
 نے جو اب اللہ تعالیٰ نے ہر ایک باصحاب القیل کے کہا الیل ما القیل عنقہ قصیر و ذنبہ طویل  
 اور کہتا تھا کہ مجھ پر یہ وحی آئی ہے۔ یا ضلع بنت صفوح اعلاک فی الماء واسفلک فی الطین باقی برکت

لِذِي شِقَاقٍ وَلَا يُبَغِّينَ مِنْ حَكْمٍ	۱۵	هَكَامَاتٍ فِيمَا يُبَغِّينَ مِنْ شَبِّهِ
أَعْدَى الْأَعَادِي إِلَيْهَا مُلْقَى السَّلَامِ	۱۶	مَا حُورِيَتْ قَطُّ إِلَّا عَادَ مِنْ حَرْبٍ
رَدَّ الْغُيُورِ يَدَ الْعَافِي عَنِ الْحَرَمِ	۱۷	رَدَّتْ بِلَاغَتُهَا دَعْوَى مُعَارِيضِهَا
وَفَوْقَ جَوْهَرِكَا فِي الْحُسْنِ وَالْقِيَمِ	۱۸	لَهَا مَعَانٍ كَمَوْجِ الْبَحْرِ فِي مَدَدٍ

ابقیہ گذشتہ لا الشارب تمنعین ولا الماء تکدرین اور یہ بھی الم ترالی ربک کیف فعل بالجبلی  
 اخراج منها نسمة تسعی بین صفاق وحشی اور یہ بھی ان الله قد خلق للنساء افرجا وجعل  
 الرجال لهن ازواجاً فنولیه فیهن ایلاجا ثم یخزجها اذا انشاء اخراجاً ففتحن لنا اسخالا  
 انتاجاً۔ صفتوں میں سے صفتوں کی آیات اور خبر بتداء مخدوف ای ہی من حکم ای جملہ حکم اور شبہ جمع  
 جمع الشبہ وذی شقاق لشبہ ولا یبغین من البغیة وهو الطلب۔ ترجمہ وہ آیات سب امور متنازعہ فیہا  
 کے لئے حکم میں اس لئے تمام احکام انہیں سے لئے جاتے ہیں سورہ کوئی شبہ و شک کسی مخالفت کیلئے باقی نہیں  
 رکھتیں بلکہ حکم ناطق دیتی ہیں اور اپنے سوا کسی فیصلہ کنندہ کی طالب نہیں ہیں۔ ۱۵۔ ہی صفت آخری آیات  
 و فقط ظرف زمان للاستغراق ولا یستعمل الا فی النقی والمشتی منہ مخدوف ای فی حال من الاحوال الا فی حال عود  
 الاعادی مستلماً والسلام الصلح والاستسلام الانقیاد ترجمہ یہ آیات کبھی لڑائی یعنی مقابلہ نہیں کی گئیں مگر ضرور  
 یہ امر انجام میں پیش آئے کہ دشمن ترین دشمنان نے اس لڑائی میں ان آیات کے روبرو سپر صلح و انقیاد والدی  
 اور اپنے عجز کا قائل ہو گیا ہے۔ روایت ہے کہ ابن مفتح نے جو اپنے وقت کا افسح تھا۔ چند فقرات بطرز آیات  
 لکھے اور اس کے بعد کسی قاری یہ پڑھتے سنا کہ یا ارض ابلعی ما رک و یا سماء اقلعی وغیبض الماء وقضی الامر  
 فورا معارضہ سے نہایت نام و ہشیمان ہوا اور بولا کہ بخدا کوئی شخص قرآن کی فصاحت کا مقابلہ نہیں سکتا۔  
 ۱۶۔ البلاغۃ لفظ و اصول الشی ال الکمال اصطلاحاً بلاغۃ الکلام مطابقتاً بمقتضی الحال مع فصاحتها ورد  
 صنف مصدر مخدوف ای رد امثل رد الغیور۔ والحوم بضم الحاء وقع الراجح الحزمۃ ارادہ بالمحارم  
 ترجمہ ان آیات کی بلاغت نے اپنے مقابلہ کرنے والے کے دعوے کو ایسا رد و بیکار کر دیا جیسا غیر تمد شخص  
 فاسق گنہگار کے ہاتھ اپنے اہل محارم سے دفع کرتا ہے۔ غرض اس تشبیہ سے بالعدو دفع میں ہے قلاصہ یہ ہے کہ  
 کوئی معارضہ مقابلہ تو کیا کرے گا اس ارادہ کے قریب بھی نہیں آسکتا۔ ۱۷۔ فی مدد ای فی نصرۃ والقیم کجنب  
 جمع قیمتہ۔ ترجمہ آیات قرآنی کے بیشمار معانی ہیں جو ایک دوسرے کی مدد کرتے ہیں مثل موج دریا کے کہ ایک موج  
 دوسرے کی مدد کرتے ہیں۔ اور یہ معانی حسن و زیبائی اور قدر و قیمت میں گوہر دریا پر فائز ہیں اس شعر میں  
 معانی آیات کو جو مقولات سے ہیں موج دریا سے جو محسوسات سے ہے بغرض توضیح و مبالغہ تشبیہ دی ہے۔



فَمَا تَعُدُّ وَلَا تَحْصِي حَبَابِهَا	۱۰	وَلَا تَسَامُ عَلَى الْكُثَارِ بِالسَّامِ
قَرَّتْ بِهَا عَيْنٌ قَارِبًا قَلَّتْ لُ	۱۱	لَقَدْ ظَفَرْتَ بِجَبَلِ اللَّهِ فَاعْتَصِمِ
إِنْ تَنَلَهَا خَيْفَةً مِنْ حَرِّ نَارٍ لَطِي	۱۲	أَطْفَاتٍ حَرَّ لَطْفِي مِنْ وَرْدِهَا الشِّيمِ
كَانَهَا الْحَوْضُ تَبْيِضُ الْوُجُوهُ بِهِ	۱۳	مِنَ الْعَصَاةِ وَقَدْ جَاءَهُ كَالْحَمَمِ
وَكَا لَصِرَاطٍ وَكَا لِمِيزَانٍ مَعْدِلَةٍ	۱۴	فَالْقِسْطُ مِنْ غَيْرِهَا فِي النَّاسِ لَمْ يَقُمْ

۱۰ الاتسام من السوم ای لا تشتری۔ والسام الملال والمراد انہا لا تقدر بالملال علی الکثیر ترجمہ مجاب آیات قرآنی بسبب کثرت کے نہ مفصلاً شمار ہو سکتے ہیں نہ اجالا اور باوجود کثرت تلاوت کے ملال اور بے رغبتی کے ساتھ نہیں پڑھی جاتی ہیں یعنی دستور ہے کہ جو چیز بار بار پڑھی جاتی ہے اس میں گونہ بے رغبتی آجاتی ہے بخلاف آیات شریفہ کے کہ ان کو جتنا زیادہ پڑھو اتنی ہی ان کی طرف رغبت بڑھتی جاتی ہے۔ ۱۱ القراءۃ البردۃ ترجمہ ان آیات کے پڑھنے سے اُن کے پڑھنے والے کی چشم خشک ہو گئی تو میں نے اس سے کہا کہ بیشک تو کامیاب ہو عہد دامن خداوندی کے ذریعے سے اب تو تو اس کو خوب مضبوط پکڑ لے اور اس پر مداومت کے ساتھ عمل کرتا رہ۔ ۱۲ وفی الحدیث ہذا لذكر الحکیم والصرط المستقیم وجبل اللطین والشفاذ النافع عصمہ لمن تمسک بہ ونجاة لمن یتبعہ۔ اب آئندہ بعض فوائد قرآۃ قرآن کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ ۱۳ لفظی علم النار واسم الجہنم والورد مصدر یعنی المورد۔ والشیم لکنت البار۔ ترجمہ اگر تو ان آیات کو خوفِ آتش دوزخ پڑھے گا تو ان آیات کے ٹھنڈے گھاٹ کے ذریعے سے گرمی آتش جہنم کو بجادے گا یعنی ان آیات کی قرأت باعث نجات آتش دوزخ سے ہے۔ ۱۴ الحوض ہوا کوثر اور نہر الحیوۃ من انہار الجنۃ الذی یرد علیہ العاصون من المؤمنین بعد اخراجہم من النار لشفاعۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم وقد صاروا قما حتی یفسلوا قیہ لیسیرا بدارہم بیض مشرق بعد ما کانت مسودۃ مظلمۃ والحیم کالہیم جمع ہے ہی الفحیم۔ ترجمہ وہ آیات شریفہ مثل حوض کوثر یا مانند نہر الحیوۃ کے ہیں کہ اس کے غسل سے روئے گناہ نگار ان اہل ایمان جبکہ آتش دوزخ سے مل کر مثل سیاہ کوئلے کے ہو کر نکلیں گے سفید و براق ہو جائیں گے ہیں آیات قرآنی حوض مذکورہ کی مانند ہیں اس امر میں کہ جب ان کی تلاوت کی جاتی ہے اور ان پر عمل کیا جاتا ہے تو سیاہی گناہ ان سے دور ہو جاتی ہے اور ان کے قلوب مثل آفتاب روشن ہو جاتے ہیں۔ ۱۵ خبر بتدریج مذکورہ ای ہی مثل الصراط و ہر جسے مردود علی تن جہنم احد من السیف وادق من الشعر یعبر علی الخلق والمیزان الذی لوزن بالاعمال ولکفان ولسان و شاپین والقسط بالکسر معدل ومنہ قولہ تعالیٰ ان الشرب المقسطین والقسط الجور ومنہ قولہ تعالیٰ واما القاسطون فکانوا الجہنم حطباً ومن غیرہای التاشی من غیر الآیات فلم یقیم من القیام ای لم یتبیت ولم یوجد۔ ترجمہ اور یہ آیات مثل الصراط کے ہیں جنی جیسا صراط حق کو مطلق سے اور مؤمن کو کافر سے جدا کرتا ہے ایسا ہی مال آیات کا ہے۔ (باقی بر صفحہ آئندہ)

لَا تَعْبَثْنَ بِمَسُوحَاتِهِ خَالِحٌ بِمَنْكُورِهَا ۱  
 قَدْ تَنَكَّرَ الْعَيْنُ ضَوْءَ الشَّمْسِ مِنْ زَيْفِهَا ۲  
 تَجَاهَلَاكَ دَهْوَعَيْنِ الْحَادِقِ الْقَهِيمِ  
 وَيُنَكِّرُ الْفَتَى طَعْمَ الْمَاءِ مِنْ سَقَمِ

## الفصل السابع في ذكر معارج النبي صلى الله عليه وسلم

يَا خَيْرَ مَنْ يَمَدُّ الْعَافُونَ سَاحَتَهُ ۳  
 سَعِيًا وَفَوْقَ مَثْوَى الْأَنْبِيَاءِ الرَّسِيمِ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) اور یہی آیات مثل ترازوئے اعمال ہیں جو بروز حشر قائم ہوگی اور عمل راجح کو مروج سے جدا کر دے گی۔ ایسا ہی آیات شریفہ کا حال ہے کہ وہ ہر کسی کے حق کی تعیین لگا ہو حقہ کرتی ہیں۔ پس جب آیات کا یہ حال ہے تو عدل و انصاف حقیقی بغیر ان کے ناممکن ہے کیونکہ اصل الاصول یہی ہے اور سنت و اور اجماع امت و قیاس انھیں کا تابع ہے اور یہ بھی تابع ہو سکتا ہے کہ غیر آیات سے مراد سوائے قرآن مجید اور کتب سماوی ہوں یعنی قرآن مجید و نسخ احکام کتب سابقہ ہے پس پورا انصاف اسی کے ذریعہ سے حاصل ہو سکتا (متعلقہ صفحہ) خطاب عام کا نہ قیل اذا کان القرآن شتملاً علیٰ هذه الفئائل الدنیۃ والذنیویۃ فانکارہ مجیب التہامل اظہار الجہل مع عدم ترجمہ باوجودیکہ قرآن شریف مادی منافع دینی و دنیوی ہے اگر گونا گوں فضائل و اعجاز پر مشتمل ہے پھر بایں ہر اگر کوئی ماسد براہ قعتت ان آیات کا براہ تہامل انکار کرے مالا تکر وہ اور امور میں پورا ہوشیاء اور فہیم ہے تو اس کا لہرگز تعجب مت کر اس کی وجہ الگے شعر میں مذکور ہے۔ ۱۔ الرد در چشم دالقم بفتح الفاء و تخفیف المیم و قد یشد و کما فی القاموس دہان۔ ترجمہ کبھی آنکھ سبب درد کے آفتاب کے روکنی اور برا سمجھتی ہے اور کبھی دہن سبب بیماری کے آفتاب شیریں کو ناپسند کرتا ہے اور اس کو تلخ سمجھتا ہے۔ خلاصہ یہ کہ باوجودیکہ نور آفتاب اجلی بدیہیات سے ہیں پس جب آفتاب بیماری جسمانی بہار ہو و عمدہ و مفید اشیاء کو جو محسوسات میں سے ہیں مضر اور برا سمجھنے لگتا ہے تو اگر کوئی سمجھدار آدمی باعوض حقوق بیماری حسد کو باطنی کے فضائل و خواص عجیبہ آیات شریفہ کو جو قبیل معقولات سے ہیں انکار کرے تو کیا تعجب ہے ۲۔ من موصولہ او موصولہ و علی التقديرین المنفات مخذوف ای یا خیر کل من ذمہ قصده و العافون جمع عاف و ہوا السائل و الساتہ حریم الدار مقبول یم و سبعا حال ای ساعین و فوق عطف علیہ جی و کسین و المتون جمع متن و ہوا النظر و اللزق جمع ناۃ۔ اصلا نواق استثقل الضمۃ علی الواو فقد ربا تقالوا اتوق شتم عرضوا من الواو یا دار نقالوا اینق۔ و الرسم کمنق جمع رسوم و رسل وہی التاۃ التی تو شرفی الارض من شدۃ الوطی ترجمہ۔ پہلے کلام بطرز غیبیت تھا جب ناظم فایت توجہ اشتیاق سے بیتاب ہوا تو یہ سمجھ کر کہ میں آپ کے روبرو حاضر ہوں بطور التفات حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف مخاطب ہو کر کلام کرتا ہے۔ (باقی بر صفحہ ۵۸)

وَمَنْ هُوَ النِّعْمَةُ الْعُظْمَىٰ لِمُعْتَمِرٍ	۱۷
كَمَا سَرَى الْبِدْرُ فِي دَاخِ مِنْ الظُّلَمِ	۱۸

(بقیہ صفحہ گذشتہ) اور کہتا ہے کہ اسے بہترین ان اشخاص کے کہ سائل بائید گونا گوں عطا یا جمال پیدا کی سواری ناقہ ہائے تیز رو کے ان کی درگاہ کا قصد کرتے ہیں یعنی بزرگتر جملہ اسخیا کے جو اب ہذا تیسرے شعر میں ہے۔

**صفر ۱۷۔** عطف علی غیر من۔ ونگار انداز اظہار الکمال الرغبۃ فی الاقبال وادعاء المحض وروحی معتبر متامل امستدل۔ ترجمہ اور ای وہ ذات پاک کہ وہی بڑی نشانی ہے واسطے شخص متامل و مستدل کہ اور ای وہ قدسی نفس کہ وہی بڑی نعمت ہے اس شخص کیلئے جو اس نعمت عظمیٰ کو غنیمت جانے اور اس کی قدر کرے یعنی آپ کی مقدس ذات اس شخص کے واسطے جو آپ کے فضائل و کمالات و مجرات کو دیکھے اور سمجھے آپ کی رسالت کے

کیلئے ایسی بڑی نشانی ہے کہ ان صفات کے ملاحظہ کے بعد آپ کی رسالت میں متامل فہم کو کوئی شک و شبہ باقی نہیں رہتا اور اس نعمت عظمیٰ کو غنیمت شمار کرنے کے یہ معنی ہیں کہ آپ جیسا مرشد کامل و مخیر صادق و رحمۃ للعالمین نہ ہو ہے اور نہ ہو گا پس ہر عاقل کو لازم ہے کہ آپ کے وجود باوجود کو غنیمت عظمیٰ سمجھے اور اس کی بابت خداوند تعالیٰ کا ہر دم شکر کرے۔ **۱۸۔** جواب النداء و سری سیر اللیل۔ والمراد بالحرم الاول المکہ المعظمہ و بالثانی المسجد الاقصیٰ و

التنویں فیہا للتعظیم۔ و ہذا شروع فی قصۃ الاسراء۔ و فی اشارۃ الی ان الاسراء کان بحمد الشریف و فی نقطہ و ہر مختار الی ہر لایر حرمہ و فی نومہا ہر ہر بعض۔ و اتفقوا علی ان اسراء کان قبل البجرۃ۔ و اعلم ان الاسراء من المسجد الحرام الی البیت المقدس قطعاً ثابت بالکتاب و منہا الی الساء مشہور و منہا الی النجف و العرش و غیر ذلک من الامااد و ذکر اللیل مع ان الاسراء لایکون الا باللیل لدفع التوہم کون الاسراء فی بیال و الدراقی السائر۔ ترجمہ آپ ایک شب معظّم میں حرم شریف مکہ سے حرم معظّم مسجد اقصیٰ تک باوجودیکہ ان میں فاصلہ جالیس روز کے سفر کا ہے ایسے ظاہر و باہر و تیز رو کمال نورانیت و ارتفاع کدورات کے ساتھ تشریف لے گئے جیسا کہ بدر تاریکی کے پردہ میں نہایت درخشانی کے ساتھ جاتا ہے اس میں اختلاف ہے کہ شب معراج میں آپ کس جگہ سے تشریف لے گئے بعض کے نزدیک حرم کربلا شریف سے اور بعض کے نزدیک دو اتحاد حضرت ام ہانی بنت ابوطالب سے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے کہ اس روز میری سواری کیلئے جو رنگ کا سفید اور قد میں گدھے سے اونچا اور خچر سے نیچا تھا لایا گیا جہاں تک اس کی نظر جاتی تھی اس کی آنت پاؤں قدم رکھتا تھا یہاں تک کہ بیت المقدس میں پہنچا اور براق کو اس حلقہ میں باندھ دیا جس میں اور انبیاء علیہم السلام اپنی سواریاں باندھتے تھے اور مسجد میں جا کر دوڑتے تھے مسجد پر تھیں اور میدان ملائکہ و ارض انبیاء علیہم السلام حضرت آدم سے لیکر حضرت عیسیٰ تک حاضر ہوتے اور انہیں آپ پر درود پڑھا اور آپ کے فضائل کے متعرف ہوئیں پھر اذان و تکبیر کی گئی آپ نے امام ہو کر نماز پڑھائی اور مسجد سے باہر تشریف لائے اور حضرت جبریل نے ایک پیالہ شراب اور دوسرا پیالہ شیر پیش کر کے عرض کیا کہ آپ جو چاہیں ان میں سے نوش فرمائیے چنانچہ آپ نے پیالہ شیر نوش فرمایا اس پر حضرت جبریل نے فرمایا کہ آپ نے خوب کیا اگر آپ پیالہ شراب نوش فرماتے تو آپ کی امت گمراہ و شرابی ہو جاتی۔

وَبِتُّ تَرْتُقِي إِلَىٰ أَنْ نِلْتَ مَنْزِلَةً	۱۰	مِنْ قَابِ قَوْسَيْنِ لَمْ تَدْرِكْ وَلَمْ تُرْمِ
وَقَدَّمَكَ جَمِيعَ الْأَنْبِيَاءِ بِهَا	۱۱	وَالرُّسُلِ تَقْدِيمَ خَدِّهِمْ وَعَمَّ عَلَىٰ خَدِّهِمْ
وَأَنْتَ تَخْتَرِقِي السَّبْعَ الطَّبَاقَ هِمِّمْ	۱۲	فِي مَوَكِبٍ كُنْتَ فِيهِ صَلَاحُ الْعَلَمِ
حَتَّىٰ إِذَا لَمْتَدَّ عَشَاؤُا الْمُسْتَبِقِ	۱۳	مِنَ الْبَدَائِئِ وَلَا مَرُقِي لِمُسْتَنِمِ

۱۰ عطف علی شریفیت من البیتوتہ وہومن الافعال الناقصہ موضوع الاقتران مضمون الجملہ بوقت بدل علیہ وہواللیل۔ وترقی بمعنی تصعد۔ وقاب قوسین کنایہ عن کمال القرب وقاب ای مقدار یقال بینہا قاب قوس وقیب قوس وقاد قوس وقید قوس <sup>ای قوس</sup> والقلبتہ ما بین المقبض والسینہ ولکل قوس تابان وقولہ تعلقہ فکان قاب قوسین یقال ارادنا بی قوس قلبیہ واشد اعلم کذا فی الصراح۔ ولم تدبرک ای لم تکن تلک المنزلہ مدرکاً لاحد من الخلق ولم یبلغہا احد ولم یوقبہا۔ ولم ترم ای مارا بہا احد من الانبیاء والرسل علیہم السلام لعلمہم بانہا مختصہ بصلی اللہ علیہ وسلم ترجمہ اور آج بجاالت ترقی رات گذاری اور یہاں تک ترقی فرمائی کہ ایسا مرتبہ کمال قرب الہی حاصل کیا جس پر مقرران درگاہ خداوندی سے کوئی نہیں پہنچا یا گیا تھا بلکہ اس مرتبہ کا سبب غایت رفعت کسی نے قصد بھی نہیں کیا تھا۔ ۱۱ عطف علی بت ترجمہ اور آپ کو مسجد بیت المقدس میں تمام انبیاء ورسول نے اپنا امام و پیشوا بنا یا جیسا محذوم خادموں کا امام و پیشوا ہوتا ہے ۱۲ المضارع لمحکایۃ الحال الماضیۃ والاضارع المراد۔ والطباق جمع طبق۔ وہیم حال ای ما زاہیم۔ ویجوز ان یکون الساء بمعنی فی۔ والموکب بکسر الکا ت جماعة الفرسان والمراد بہ الملائکۃ۔ والعلم الرایۃ۔ بمعنی اذکبیر ہم وعظیم ہم۔ ترجمہ اور منجملہ آپ کی ترقیات کے یہ امر ہے کہ آپ ہی سات آسمانوں کو طے کرتے جاتے تھے جو ایک دوسرے پر ہے ایسے لشکر ملائکہ میں جو بلحاظ آپ کی عظمت و شان و تالیف قلب مبارک آپ کے ہمراہ تھا اور جس کے سردار اور صاحب علم آپ ہی تھے کہ یہ بلند مرتبہ کسی نبی کو حاصل نہیں ہوا سجد پیش شریف میں آیلے کہ حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم اول آسمان پر حضرت آدم علیہ السلام سے ملاقی ہوئی۔ اور دوسرے پر حضرت عیسیٰ و محمدی سے اور تیسرے پر حضرت یوسف سے اور چوتھے پر حضرت ادریش سے اور پانچویں پر حضرت ہارون سے اور چھٹے پر حضرت موسیٰ سے اور ساتھویں پر حضرت ابراہیم سے جبکہ بیت المعمور کے سہارے بیٹھے تھے صلوات اللہ علیہم وسلامہم جمعین۔ ۱۳ غایۃ لقولہ ترقی اول تخرق والشا والنہایۃ۔ والمرقی محل الصدود۔ والمتنم طالب ارفقہ۔ ترجمہ آپ رتبہ عالی کی طرف برابر ترقی کرتے رہے اور آسمانوں کو برابر طے کرتے رہے یہاں تک کہ جب آئے بڑھنے والی قرب و منزلت کی نہایت زہری اور کسی طالب رحمت کے واسطے کوئی موقع ترقی کا درہا تو

خَفَضَتْ كُلَّ مَقَامٍ بِالإِضَافَةِ إِذْ	۱۵	كُوِّدَتْ بِالرَّفْعِ مِثْلَ الْمُفْرَدِ الْعَلَمِ
كَيْ تَأْتِقُوهُ بِوَصْلِ أَيُّ مُسْتَدِيرٍ	۱۶	عَنِ الْعِيُونِ وَسِرِّ أَيُّ مَكْتَبِ
فَحَزَّتْ كُلَّ فَعَارٍ غَيْرَ مُشْتَرِكٍ	۱۷	وَجُزَّتْ كُلَّ مَقَامٍ غَيْرَ مُزْدَحِمٍ
وَجَلَّ قَدْرُ مَا وُلِّيتَ مِنْ رُتَبٍ	۱۸	وَعَزَّ إِذْ رَأَيْتَ مَا وُلِّيتَ مِنْ نِعَمٍ

۱۵ خفضت بمعنی وضعت جواب اذا والمراد بالمقام ہینا نہایت سیر الکامل وکل سائر الی اللہ تعالیٰ لمقام معلوم شہتی الی سیرۃ۔ ویکوز ان کیوں اللغات محذوقا ای صاحب کل مقام فقوله بالاضافۃ ای بالنسب الی مقامک ومعنی الرفع ای رفع الشراہک۔ والمفرد المفرد بالکلمات والفضائل والعلم۔ ای خفضت کل مقام من مقامات الاولیاء والانیاء بالنسب الی مقامک الذی اعطیت من نواک ربک بالرفع بان یا محمد اؤن اتخذتک حبیباً۔ ولا تخفی ان مقام المہدیہ رفیع من مقام الخلیفۃ۔ والعلم للشہور فی العالم۔ ترجمیم جس وقت آپ کی ترقیات نہایت درجہ کو پہنچ گئیں تو آپ نے ہر مقام انبیا کو یا ہر صاحب مقام کو بر نسبت اپنے مرتبہ کے جڑھاوند تعالیٰ سے عنایت ہوا پست کر دیا جبکہ انبیا محمد اؤن کہہ کر واسطے ترقی مرتبہ کے مثل یکتا اور نامور شخص کے چماے گئے اس شعر میں ناظم نے خفض وافاقہ وند اور رفع کفر و علم اصطلاحات نحو کی کو نہایت خوب سے جمع کیا ہے۔ ۱۶ کی للتعلیل متعلق بتزویت۔ وازائدۃ۔ والفوز الظفر بالمقصود وای مستر ای کامل فی الاستتار منہ وصل ای لا یطلع علی احد۔ ولین المراد بالقرب والوصل القرب المکانی والوصل الصوری بل تلو عظم نزل۔ عند اللہ تعالیٰ وقعر النظرانی جال وجلالہ کما قال اللہ تبارک ما راغ البصر وما طقی ترجمیم یہ ندا یا محمد کی واسطے تھی تا کہ آپ کو وہ وصل حاصل ہو جو نہایت درجہ آنکھوں سے پوشیدہ تھا اور کوئی مخلوق اس کو دیکھ نہیں سکتی۔ اور تاکہ آپ کی مایاں ہوں اس ماچھے بھید سے جو غایت پر پوشیدہ ہے اور تیرے سوا کوئی مخلوق اس سے آگاہ نہیں ہے واللہ در القائل سے نہ ہرینہ راراز وانی دہند کی نہ ہر دیدہ مادیدہ بانی دہند۔ نہ ہر گرہرے و قیل خدی نہ ہر سلسلے اہل مطاہ شد۔ برای نرخیام کار صواب کی یکما ہزاراں شود انتخاب ۱۷ مازہ جمع والمراد بالفخار ما یفتخر بہ۔ ترجمیم پس جبکہ اپکا تقرب بدرجہ مذکورہ پہنچا تو اپنے ہر قسم کی بزرگی جس میں کوئی آپ کا شریک نہیں ہے جمع کر لی اور آپ ہر عالی مقام سے جن میں کوئی آپ کو مزاحمت کرنے والا نہ تھا بڑھ گئے یعنی آپ کو وہ بلند ترین مراتب مثل ویلاد فضیلت وکثر و شفاعت کبریٰ ومقام محمود کے نصیب ہوئے جو اور انبیا کو حاصل نہ ہوئے۔

۱۸ کہہ بل ای عظم ولایت ای جعلت والیہ۔ وحرای قیل بحیث لایکا دی جہاد وشن علی الخلائق ولولیت ای اعطیت ترجمیم اور بہت بڑی ہے قدر ان مراتب کی جن کے تم والی گئے گئے اور فہم وادراک ان نعمتوں کا جو تم کو پہنچا خداوند تعالیٰ عطا کی گئیں کتر یا دشوار تر ہے۔ یعنی وہ مراتب اور نعمتیں جو آپ کو دی گئیں رسمی اور دروہی نہیں ہیں جن کو ہر کوئی سمجھ سکے بلکہ وہ انعامات خاص ہیں جن کی کیفیت کوئی کتر سمجھ سکتا ہے۔

بَشَرِي لَنَا مَعَشَرًا لِإِسْلَامِ إِيَّاكَ لَنَا	۱۰	مِنَ الْعِبَادَةِ وَكُنَّا غَيْرَ مُنْهَدِمِي
لَمَّا دَعَا اللَّهُ دَاعِيَنَا بِطَاعَتِهِ	۱۱	بِأَكْرَمِ الرُّسُلِ كُنَّا أَكْرَمَ الْأُمَمِ

## الفصل الثامن في ذكر جهاد النبي صلى الله عليه وسلم

رَأَيْتُ قُلُوبَ الْعِدَى أَبْنَاءَ بَعْتِيهِ	۱۲	كُنْبَاءَةً أَجْفَلَتْ عُقْلًا مِنَ الْغَنَمِ
مَا زَالَ يُلْقَاهُمْ فِي كُلِّ مُعْتَرِلٍ	۱۳	حَتَّى حَكَوْا بِالْقَنَا لِحَمَائِلِي وَضَمِي

۱۰ بشری مصدر را بیدار بپوشید و السور و بشری بتدوین علی مذہب سیمویہ ان النکرة تصلح للاجتماع و لنا خبراً او خبراً مخدوم ای بشری لنا قد ثبت۔ و معشر منصوب علی الاختصاص ای اخص معشر الاسلام بہذہ البشارة من بین المخلوق و منصوب علی المنادی ای یا معشر الاسلام و رکن الشئ جزءہ الذی یسند الیہ و یعتمد علیہ۔ و غیر منہدم ای غیر متغیر لا خوف لہ من النسخ۔ و فی تقدیم خبر ان علی اسم تثنیہ علی اختصاص البشارة بہذہ الامتہ ترجمہ اسے گردہ اسلام کو خوشخبری ہے بیشک ہمارے لئے غایات خاصہ باری تعالیٰ سے ایسا ستون محکم عنایت ہوا ہے جو کبھی متغیر و متبدل نہ ہوگا بلکہ ہمیشہ الیوم القیامہ ثابت و قائم رہے گا یعنی ہمارا دین ناسخ نہ ہوگا اور کبھی مثل اودادیان کے نسخہ نہ ہوگا بلکہ ہمیشہ لاطرف یعنی الاستقلال استعمال الشرط یلیفیل ماہن لفظاً او معنی و داعینا مفعول دعا و اسکان الیاد لضرورة الشعر و قد جادلنا بالسقا ایفا نحو اعط القوس یاربہا۔ و بطاعة متعلق بداعینا۔ و یا کریم الرسل متعلق بدعا۔ ترجمہ جیکہ خداوند تعالیٰ نے ہمارے حضرت کو جو ہم کو طاعت خداوند کی طرف بلائے و لئے ہیں افضل و اکرم رسل اللہ کہہ کر بکارا۔ تو ہم اس ذریعہ سے سب امتوں سے اکرم و افضل ہو گئے کیونکہ رسول کا افضل ہونا امت کی افضلیت کا واقعی سبب ہے۔ قال اللہ تعالیٰ کنتم خیر اممہ اخرجت للناس۔ اس آیت سے امت محمدیہ صلوات اللہ و سلامہ علیہ کا سب امتوں سے افضل ہونا ثابت ہے اور جب یہ امت اور امتوں سے افضل ہوئی تو ان کا رسول بھی سب امتوں سے افضل ہوا۔ ۱۱ الروح الخوف۔ و البناء ہوا الخیر الذی لہ شان جموع الانباہ و اجفلت اسرعت فی الہرب و الغفل بالضم جمع غافل کبزل و بازل۔ ترجمہ دلہائے دشمنان دین کو آپ کی تشریف آوری و رسالت کی خبروں نے ڈرا دیا مثل اس آواز کے کہ گو سپندان بے خبر کو ڈرا کر بھگا دے گا۔ ۱۲ ما زال من الافعال التاقیۃ بمعنی دام لان زال و ما للنفی و دخول النفی علی النفی یفید الاثبات و یلقاہم بیمار بہم و المعترک موضع الحرب و حکوا شاہوا۔ و الوضخ خشب یوضع علیہ اللحم المقطوع یقال لہ بالفارسیۃ قنارہ۔ ترجمہ حضرت رسالت پناہ کفار سے ہر میدان جنگ میں لڑتے رہے یہاں تک کہ وہ بسبب نیربائے مجاہدین اس گوشت بے حس و حرکت کے مشابہ ہو گئے جو سختہ قصاب پر رکھا ہو۔

وَدُّوا الْفِرَارَ فَكَادُوا يَغِيظُونَ بِهِ	۱۷	أَسْلَامَ سَأَلَتْ مَعَ الْعِيقَانِ وَالرَّحْمِ
تَمْضِي لَيْلِي وَلَا يَدْرُونَ عِدَّتَهَا	۱۸	مَا لَمْ تَكُنْ مِنْ لَيْلِي الْأَشْهُرِ الْحَرَمِ
كَأَنَّمَا الدِّينُ خَيْفٌ حَلَّ مَاحَتَهُمْ	۱۹	بِكُلِّ قَوْمٍ إِلَى لَحْمِ الْعِدَى قَدَمِ

۱۷۔ ودوا ای اجوی یعنی الکفار الباقون لما رآوا مال القتلى۔ والغبطۃ ان تمیخی مثل مال الغبوط من غیر زوال ہا  
عند المعنی یتمنون والمجربہ للفرار۔ وانشاء جمع شلو و ہوا العضو۔ و سالت ارتفعت۔ والعقبان جمع عقاب يقال ل  
بالفارسۃ کرگس۔ والرخم جمع رخمۃ طائر اربع مشبہ الفرس فی الخلقۃ لا تاکل الا اللبنة۔ ترجمہ کفار بقیۃ السیف پر گو  
بسیب تیغہا سے مجاہدان راہ گریز بندھی مگر بایں ہمہ ان کی تمنائے دل یہ تھی کہ جس طرح نے ہماگ جاویں پس ان  
کی مجبوری اور صورت حال پر یہ بات سمجھتی تھی کہ وہ بسبب غایتہ تمنائے فرار ان اعتنائے کفار پر غبط یا رشک کریں  
جن کو کرگس اور مردا و خوار جانور لے اڑے تھے تاکہ طعن و ضرب مجاہدین سے اسی بہانہ نجات پاویں۔ ۱۸۔ المراد  
بالیالی سطلق الازمان عبر بہا لان مقاساة ذوی المؤمن والاحران فی الیالی غالباً واتی بصیغۃ المضارع حکایۃ للحال اللانہ  
واحضار الصور قاہلاً الطاریۃ علیہم ولا یدرون ای لا یعرفون۔ والاشہر الحرم اربعۃ و احد فرد و ہور جب و ثلثۃ سرد  
ذوالقعدہ و ذوالحجہ و المحرم۔ ترجمہ راتیں گذر رہی ہیں اور کفار بسبب غایت خوف و ہراس شدت اضطراب آئی  
شمار نہیں جانتے جب تک وہ راتیں ماہ ہائے حرام کی نہ ہوں جن میں ابتداء اسلام میں جنگ حرام تھی اور اب بھی  
گو حرمت جنگ منسوخ ہو گئی ہے افضل یہ ہے کہ ان مہینوں میں ہدایت جنگ نہ کیجاوے یعنی اشہر حرم میں تو ان کے  
ہوش و حواس فی الجملہ درست ہو جاتے تھے۔ کیونکہ خوف جنگ مجاہدین ان میں نہ رہتا تھا اور اس لئے کہ ان ماہ میں شمار  
ایام و لیالی کر سکتے تھے۔ اور اشہر حرم چار ہیں ایک تو فرد یعنی رجب اور تین بے درپے یعنی ذی قعدہ و ذی الحجہ و محرم۔  
۱۹۔ القرم بسکون الراد السید و کبیر بالاشہد الا شہداء الی اللحم و ضمیر ساحتم اما للکفار او للمجاہدین و نقل وجہ  
ترجمہ گو یا دین اسلام ایک جہان عزیز ہے جو پورا ہر سردار عظیم القدر کے جو دشمنوں کے گوشت کا نہایت  
خواہشمند ہے کفار کے عین عین خانہ میں فروکش ہوا۔ پس کفار نے لہذا ظاکرام ضعیف بے تکلف اپنے گوشتوں  
کو ان کے لئے مباح کر دیا۔ خلاصہ یہ ہے کہ مجاہدین کو ان کے قتل میں زیادہ سعی کی حاجت نہیں ہوئی۔ ایسی صورت  
پیش آئی کہ گویا کفار نے اپنی خوشی سے اپنے آپ کو قتل کرایا۔ اور اگر ضمیر ساحتم مجاہدین کی طرف راجع ہوتو  
معنی یہ ہوتے کہ گو دین مجاہدین کے گھر مع سرداران گرامی قدر جو خون اعدا کے پیاسے تھے وہاں ہوا اور  
مجاہدین نے پیاس خاطر وہاں جو گوشت اعدا کے مشتای تھے اعدا کو بے دریغ قتل کرنا شروع کر دیا اور  
اس لئے وہ ایسے حواس باختہ ہو گئے کہ وہ شمار لیالی ولیم و تاریخ کو بھی فراموش کر گئے جیسا کہ غایت  
صدمہ میں پیش آتا ہے۔

تَرْجِي بِمَوْجٍ مِنَ الْإِبْطَالِ مُلْتَطِمٍ	۱۵	يَجْرُ بِحَرْخَيْسٍ فَوْقَ سَابِحَتِي
يَسْطُو مُسْتَحِيلًا لِلْكَفْرِ مُصْطَلِمٍ	۱۶	مِنْ كُلِّ مُنْتَدِبٍ لِلَّهِ مُحْتَسِبٍ
مِنْ بَعْدِ عُرْفَتِهِمَا مَوْصُولَةَ الرَّحِمِ	۱۷	حَتَّى عَدَّتْ مِلَّةَ الْإِسْلَامِ وَهِيَ بِهِمْ
وَخَيْرٌ يَعْلُ فَاكْرُتَيْتُمْ وَلَمْ تَتَّحِمِ	۱۸	مَكْفُولَةٌ أَبَدًا مِنْهُمْ مَخْبِرَاتِ

۱۵ صفتہ اخروی لضعف او حال منہ او من فاعل ملق و صمیرہ بجزلہ اولدین و سہی الجیش خمیسا لاشمار علی نعمتہ ارکان مقدمتہ و قلب و دیمتہ و میسرہ و ساقیہ ای مؤخرہ العجیب و ساجتہ ای قیل ساجتہ وہی من السباقۃ ای قیل حسن الجوی لانتعاب را کہہا کا نہا تجری فی المار و فاعل ترمی البحر حال منہ و الابطال جمع بطل وہی الشجاع و ملتطم صفتہ موج من الالططام و ہوتضارب امواج البحر بعضها علی بعض من شدۃ الیجان - ترجمہ وہ جہان یادین دریائے لشکر کو جو گھوڑے تیز و نرم رفتار پر سوار ہے کھینچ رہا ہے ایسی حال میں کہ وہ دریادلیروں کی موج کو جس کے بعض اجزاء دوسرے بعض پر صدمہ پہنچا رہے ہیں پھینک رہا ہے یعنی دلیروں کی صفیں آپس میں متلاطم ہیں کیونکہ ہر ایک ان میں سے آگے بڑھنا چاہتا ہے غایت شجاعت و اعتماد و ندی کے ۱۶ بدل من الابطال اویان لہاد ہول اللاد و منتدب ای مجیب لدعوة الحق و محتسب صفتہ ای متوقع اجرہ و یسطو ای یجمل - والاستیصال قلع الشیء عن اصلہ و مصطلم صفتہ متاصل بخاہ و ہوتا کیدلہ - ترجمہ دلیران لشکر اسلام اصحاب کرام رسالت پناہ ہر ایک ان میں کا مجیب دعوة حق ہے اور امیدوار عطلے اجر جناب باری تعالیٰ شانہ سے ہے جو حملہ کرتے ہیں بذریعہ ایسے حربہ کے جو کفر کی بیخ و جڑ اکھاڑ کے پھینکنی اور متاصل کفر سے حضرت علی اللہ علیہ وسلم بھی مراد ہو سکتے ہیں یعنی اصحاب عظام بذریعہ اعانت و امداد ظاہری و باطنی حضرت کے حملہ کرتے ہیں اور آپ بلاشک متاصل کفر و شرک ہیں ۱۷ غایت لیبر اولیسطو و الملہ و الدین و الشریۃ و الاسلام و الشرع متحد بالذات مختلف بالاعتبار فاما جاد بہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم من اللہ تعالیٰ فہو من حیث انہ یملی و یکتب سہمی ملئہ - و من حیث از یطاع لہ سہی دنیا من داز ای اطاعہ - و من حیث انہ شہیدہ بالشریۃ وہی مورد الشارعیۃ لیسہی شریعتہ و من حیث انہ انظرہ الشارع سہی شرعا و الرحم القرابتہ - ترجمہ یہ اصحاب کرام کی لشکر کشی اور حملے یہاں ملک رہے کہ ملت اسلام مالاکہ وہ انھیں سب سے بد اپنی غربت و کمزوری کے متصل القرابتہ ہو گئی یعنی اس کے مددگار شل قرابت و ارغم خوار یکد گیر ہو گئے اور اسلام قوی ہو گیا - وہی ہم جملہ مالیہ ہے یعنی حال یہ ہے کہ ملت اسلام کی اصل الامول وہ ہی ہیں اور یہ ملت انھیں سے ملحق و ملحق ہے گو زیادہ دونوں باہم برادر توام ہیں کہ ان میں نسبت صلہ رحم کی نہ ہوتی ہے اور من بد غریبہا اشارہ ہے حدیث شریف کی طرت کہ بدہ الاسلام غریبا و سیدو غریبا کما بدہ فظولی للغرباء ۱۸ مکتوفہ بالنصب خبر یہ خبر لغت و المجروری فی منہم للصحابة و البعل الزوج - و لم یتتم بفتح اتار المثناة الفوقانیۃ من الیتیم و ہدومت اب البصی - و لم یتتم بفتح اتار المثناة الفوقانیۃ و کسر النہرہ من الایتمہ وہی غلو المرأة من زوجہا - و المراد بخیر اب و خیر بیل ہوا لیس اللہ علیہ وسلم فی زمانہ باعتبار انہ المرئی التام و اللدبرا الکامل و بدہ کل من یقوم مقامہ فی اقامۃ الدین بالجواہر ان والسبب والسنان -



هُمُ الْجَبَالُ فَلِ عَنْهُمْ مَصَادِمُهُمْ

۱۷

مَا ذَا رَأَى مِنْهُمْ فِي كُلِّ مِصْطَلِمٍ

وَسَلُّ حُنَيْنًا وَسَلُّ بَدْرًا وَسَلُّ أَحَدًا

۱۸

فُضُولٌ حَتْفٌ لَهُمْ أَدْهَمُ مِنَ الْوَحْمِ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) ترجمہ اور یہاں تک جہاد مجاہدین رہا کہ ملت اسلام بسبب ان کے کفر اور محفوظ ہوگئی بذریعہ بہترین مری و پدر کے یعنی حضرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے اور بہترین شوہر کے یعنی حضرت کے یا صحابہ کرام کے پس اب ملت مذکورہ کبھی نہ تقسیم ہوگی اور نہ بے شوہر یہاں بطریق تمثیل پدر و شوہر سے مراد مری اور مشکفل ہے جیسا مری اولاد کا پدر ہوتا ہے اور مشکفل زوجہ کا شوہر یعنی اب دین حمایت حراست خداوندی میں شامل ہو گیا۔ **صفحہ ۱۷** انفار جواب شرط مخذوف ای ان لم تصدقنی فقل عنہم ای عن قتالہم الکفار و ثباتہم و احتیاجہم و استیصالہم یا ہم و توہم و استقامتہم مقول ثان فعل و الاول معادہم ای مواضع حربہم و المصادم بفتح المیم جمع معدم اسم مکان من العدم بمعنی المصادمہ او مصدر مری بمعنی الحرب۔ و روی بضم اسم فاعل بمعنی المضارب المتکثر فی رأی المصادم ای کل واحد من المصادم۔ و روی رؤا بصیغۃ الجمع تضمیر الجمع لیصادم جمعا او مفردا۔ و مصطلم اسم الزنن او المکان۔ **ترجمہ** لشکر اسلام استحکام و ثبات اقدام میں پہاڑوں کے مانند ہیں اگر جنگجو میرے قول کا یقین نہیں آتا تو ان کا مال و کیفیت استقلال ان کے مقامات جنگ سے پوچھ لے کہ ان میں سے ہر ایک نے ہر جنگ گاہ میں ان کا کیا حال دیکھا وہ بلان حال جنگجو سب بتادیں گے جنگ گاہوں کے پوچھنے سے اس طرف اشارہ ہے کہ کفار کا تہمتس نہیں ہو گیا ہے ان میں کوئی بتلانے والا نہیں بلکہ اللہ مقامات جنگ آتی ہیں ان سے پوچھ لے یا ان کے مقابل سے دریافت کر لے۔ **۱۸** من قبیل عطف الخاص علی العام۔ و حنین و ادب من کلمۃ الطائف۔ و بدر اسم بشر شعی باسم صاحب و احد میل باربعۃ ایال او اقل من المدینۃ و معنی فصول حنت ای اولادہ و الحنف الموت و اوہی اشدہ و الوہم فی الاصل التالم من الطعام و الاسم النحز و المراد یہ بہنا الوہا و الطاعون **ترجمہ** اب مقابلات جنگ کی تفصیل کرتا ہے کہ حنین سے پوچھا اور بدر و احد سے پوچھا انواع موت کفار کو جو ان کے حق میں و بار سے بھی ضرر رسانی میں زیادہ اور سخت تھیں۔ **قصہ عروہ حنین** مختصر یہ ہے کہ یہ غزوہ ماہ شوال ۶۰۰ھ صحریہ مقدسہ میں ہوا۔ اور اس کا سبب یہ ہوا کہ جب ہوازن نے خبر فتح مکہ معظمہ جو اسی سنہ میں ہوئی تھی سنی تو وہ ازراہ دورانہ شعی گھبرا اور کہنے لگے کہ اب حضرت فروریم پر جہا کریں گے پس مناسب ہے کہ قبل اس کے کہ وہ ہم پر حملہ کریں ہم ان پر چڑھائی کریں یہ ارادہ کر کے ہوازن نے اپنا سردار مالک بن عوف کو کیا اور ثقیف نے کنانہ بن عبدیلیل ثقفی کو اور چند قبائل ان کے رفیق ہو گئے اور سب آہل و عیال و دواب اموال کو اس خیال سے ہمراہ لیا کہ ہر شخص ان کی حفاظت کیے ہی توڑ کر لڑے گا اور بھاگنے کا نہیں جب یہ خبر حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سنی تو آپ نے بھی ان کی طرف جانے کا قصد فرمایا اور آپ کے ساتھ دو ہزار نو مسلمان فتح مکہ کے اور دس ہزار آپ کے اصحاب تھے۔ کل بارہ ہزار تھے اور آپ نے مکہ کا عامل عتاب بن اسید کو مقرر کر دیا۔ حضرت مابرا کہتے ہیں کہ ہم وادی حنین میں جمع ہوئے وقت پہنچے۔ اور مخالفین وہاں ہم سے پہلے پہنچ کر گھاٹوں کی جگہوں میں چھپ کر بیٹھے گئے تھے۔

ہم ابھی جا ہی رہے تھے کہ مخالفوں کے لشکروں نے ہم پر گھاتوں سے نکل کر ایک ساتھ حملہ کیا اور ہم سب مغلوب ہو کر بھاگنے لگے اور حضرت دہنی طرف ہو گئے اور بلند آواز سے پکارا کہ لوگو! ادھر آؤ میں خدا کا رسول ہوں، میں محمد بن عبداللہ ہوں۔ یہ آواز آپ نے تین دفعہ دی اور آپ کے ساتھ اس وقت ایک گروہ مہاجرین اور انصار اور آپ کے اہل بیت سے رہ گیا تھا۔ ان میں حضرت ابوبکر اور حضرت عمر اور حضرت علیؓ عباس اور ان کے فرزند فضل و ابوسفیان بن الحارث و ربیعہ بن الحارث و اساتذہ بن زید شامل تھے۔ اس وقت ایک شخص ہوازن کا شتر سوخ پر سوار اور اس کے ہاتھ میں ایک تھنڈا سیاہ رنگ کا سب سے آگے بڑھا آتا تھا اور جس کو پاتا تھا قتل کر دیتا تھا۔ اس پر شہید خدا حضرت علیؓ رضی اللہ عنہ نے حملہ کیا اور قتل کر ڈالا۔ جب لشکر اسلام میں بھاگ پڑا تو مسلمانان مکہ اپنے دلی کینے نکالنے لگے ابوسفیان بن حرب بولا کیا اب مسلمان سمندر سے ورے نہیں ٹھہرنے کے اور صفوان کا بھائی اخیانی جس کا نام کلدہ بن حنبل تھا بولا کہ آج جادو کا اثر جاتا رہا۔ صفوان نے باوجودیکہ اس وقت مشرک تھا اپنے بھائی کو تھڑکا اور کہا کہ چپ رہ بخدا اگر میرا مرنی قریش سے ہوتو میں اس کو اس سے زیادہ پسند کرتا ہوں کہ میرا مرنی ہوازن سے ہو اور شیبہ بن عثمان نے کہا کہ آج میں انتقام مجھ سے لوں گا پہلے اس کا باپ جنگ اُعدیں مارا گیا تھا۔ یہ کہہ کر بارادہ قتل حضرت پھرا۔ مگر اس کے دل پر ایسی ہیبت چھائی کہ وہ اپنے ارادہ میں ناکام رہا اور عباس اس وقت جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھے اور حضرت کی سواری دلدل کا لگام پکڑے ہوئے تھے جس پر آپ سوار تھے۔ اور حضرت بلند آواز تھے۔ آپ نے فرمایا کہ اے عباس پکارو کہ اے گروہ انصار اور اے وہ یارو جنہوں نے بول کے درخت کے نیچے مجھ سے بیعت کی ہے حاضر ہو۔ چنانچہ انہوں نے حسب الحکم انہیں آواز دی اور لبیک لبیک کہتے ہوئے حاضر ہوئے یہاں تک کہ جو شخص اپنے شتر کی باگ پھیرتا تھا اور وہ نہیں پھیرتا تھا تو وہ ہتھیار لے کر شتر پر سے کود پڑتا تھا اور آواز کی سمت پراتا تھا۔ الغرض اسی طرح سواصحاب حاضر ہو گئے اور آپ ان کو پھرا لے کر دشمنوں کی طرف متوجہ ہوئے۔ جب آپ نے ہنگامہ کارزار کی شدت ملاحظہ فرمائی تو آپ نے یہ رجز پڑھا

انا البنی لا کذب ؛ انا ابن عبدالمطلب۔ یعنی میں سہاجی ہوں ؛ میں عبدالمطلب کا فرزند ہوں اس وقت نور جنگ خوب گرم ہو گیا اور یہ مثل اول آپ ہی نے فرمائی تھی پھر خوب جنگ ہونے لگی۔ اس وقت آپ نے اپنی سواری دلدل کو مخاطب کر کے فرمایا کہ اے دلدل جھک جا اس ارشاد پر وہ اتنا جھکی کہ اس کا شکم زمین سے لگ گیا اور آپ نے ایک مشت رگ اپنے دست مبارک میں لی اور دشمنوں پر پھینکی اسی دم ان کو شکست ہو گئی۔ باقی اصحاب ابھی لوٹے نہیں پاتے تھے کہ قیدی رسیوں میں بندھے ہوئے آپ کے حضور میں لائے گئے۔ الحاصل دشمنوں کو بروز جمعہ ہزیمت فاحش نصیب ہوئی اور بقیۃ السیف بھاگ گئے۔ اس غزوہ میں چار مسلمان شہید ہوئے اور مشرکوں کے ستر نفر قتل ہوئے اور بہت سے مسلمان ہو گئے اور ایک گروہ بہراہی مالک رئیس ہوازن قلعہ طائف میں پناہ گیر ہوا اور آخر کو عاجز ہو کر حضرت کی خدمت میں حاضر ہو گئے۔ اس روز جمعہ ہزیمت قیدی اور چوبیس ہزار شتر اور چالیس ہزار اوقیہ چاندی اور چالیس ہزار سے زیادہ بھیڑ بکریاں غنیمت میں آئیں فقط

**قصہ بدر** جو کہ اعظم غزوات حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ خلاصہ اس کا یہ ہے کہ ایک قافلہ مشرکان مکہ تھا احوال کثیرہ لئے ہوئے شام سے آتا تھا۔ اس کے محافظ تیس نفر تھے یا چالیس اور بعض کہتے ہیں کہ ستر تھے ان میں ابوسفیان بن حرب اور عمرو بن العاص بھی تھے جب یہ خبر حضرت نے سنی تو صحابہ کو سخریوں ان کے لوٹنے کی فرمائی۔ اس پر بعض صحابہ آپ کے ہمراہ ہوئے اور بعض اس خیال سے ٹھہر گئے کہ مطلب اس غزوہ کا غارت کفار ہے جو اتحاد میں قلیل ہیں جنگ کا ان کا خیال بھی نہ تھا۔ ابوسفیان قافلہ سالار نے آپ کے عزم کی خبر سنی اور غارت سے ڈر کر حمض بن عمرو غفاری کو بطور اجرا ہل مکہ کی طرف روانہ کیا کہ تم جلد ہماری حمایت کو پہنچو ورنہ قافلہ لوٹا جاوے گا۔ حمض کے پہنچنے سے پہلے عاتکہ بنت عبدالمطلب نے خواب دیکھا کہ ایک شتر سوار موضع ابطح میں باواز بند کہتا ہے کہ اے منکران دنیا اپنی قتل گاہ کو چلو۔ وہ کہتی ہیں کہ میں نے دیکھا کہ لوگ اس کے پاس جمع ہو گئے ہیں۔ جب ابو جہل نے یہ خبر سنی تو حضرت عباس سے کہنے لگا کہ اے ابو الفضل اب تک تو تم میں مرد ہی مدعی نبوت تھے اب تو تمہاری عورتیں بھی دعویٰ نبوت کا کرنے لگیں میں تین روز دیکھتا ہوں کہ اگر اس کے خواب کا کچھ اثر معلوم نہ ہوا تو میں ایک نوشتہ تمام عرب میں بھیج دوں گا کہ بنی ہاشم تمام انسانوں سے چھوٹے ہیں۔ (الغرض خبر مذکور سن کر اہل مکہ تیاری جنگ میں مصروف ہوئے۔ اور ہزار یا سارٹھے نو سو شخص بغزم جنگ روانہ ہوئے جن میں سو گھوڑے اور سات موشر تھے اور حضرت نبوی کے ساتھ کل تین سو تیرہ مرد تھے جن میں ۷۷ مہاجرین تھے اور باقی انصار اور کل دو گھوڑے تھے اور شتر شتر جن پر باری باری سوار ہوتے تھے۔ جب آپ مقام صفراء میں پہنچے تو وہاں سے آپ نے بسبس بن عمرو و عدی بن ابی الصقر کو واسطے دریافت حال ابوسفیان کے بھیجا۔ پھر آپ نے وہاں سے کوچ کیا اور مقام صفراء کو بائیں ہاتھ چھوڑ دیا۔ اور بسبس واپس آئے اور یہ خبر لائے کہ قافلہ قریب مقام بدر آ گیا اور حضرت اور اہل اسلام کو آگاہی نہ تھی کہ قریش اپنے قافلہ کی حمایت کو آتے ہیں اور آپ نے حضرت علی وزیر و سعد بن وقاص کو خبر لائے کہ بھیجا تھا یہ حضرت غلامان آپ کش قریش کو پکڑ لائے۔ منجملہ ان کے اسم غلام بن جراح کا تھا اور ابویسار غلام ابی العاص۔ جب ان کو حضرت کے پاس لائے آپ نماز پڑھتے تھے۔ لوگوں نے ان سے حال دریافت کیا تو وہ بولے کہ ہم قریش کے ستلے ہیں ہم کو انہوں نے پانی لانے کو بھیجا ہے۔ لوگوں نے اس خبر کو کمر وہ سمجھا اور ان کو مارا اور کہا کہ بتلاؤ ابوسفیان کہاں ہے۔ اس پر وہ کہنے لگے کہ ہم ابوسفیان کے ساتھ ہیں۔ اس کہنے پر ان کو چھوڑ دیا یعنی مار پیٹ موقوف کر دی۔ اس عرصہ میں آپ نماز سے فارغ ہو گئے اور فرمانے لگے کہ جب غلام راست کہتے ہیں تو تم ان کو مارتے ہو اور جھوٹ بولتے ہیں تو ان کو مارتے نہیں۔ یہ سچ کہتے ہیں کہ یہ ستلے قریش کے ہیں۔ ابوسفیان کے نہیں۔ آپ نے غلاموں سے پوچھا کہ تم مجھ کو بتلاؤ کہ قریش کہاں ہے انہوں نے کہا کہ اس ٹیلے کے پیچھے جو نظر آتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ قریش کا جمع کتنا ہے انہوں نے کہا بہت ہے۔ پھر آپ نے ان کا شمار دریافت فرمایا تو غلاموں نے کہا کہ ہم کو معلوم نہیں آپ نے کہا۔ ہر روز کئے شتر ذبح کرتے ہیں۔ کہا کہ ایک روز تو اور ایک روز دس۔ آپ نے فرمایا کہ

قریش مابین ۹۰) اور ہزار کے ہیں۔ پھر آپ نے پوچھا کہ منجملہ اشرف قریش ان میں کون کون آیا ہے۔ انہوں نے جواب دیا کہ عقبہ و شیبہ و دونوں فرزندان ربیعہ اور ولید و ابوالنختری فرزند ہشام اور حکیم بن خرام اور عمار بن عامر اور طعیمہ بن عدی اور نضر بن الحارث و زمر بن الاسود و ابو جہل و امیہ بن خلف اور نبیہ اور منبہ فرزندان عجاج و سہل بن عمرو و عمرو بن وڈ ہیں۔ یہ سن کر حضرت اصحاب کی طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا کہ اہل مکہ نے یہ تمام اپنے جگر پاروں کو تنھاری طرف پھینک دیا ہے۔ پھر آپ نے اپنے اصحاب سے مشورہ فرمایا حضرت ابو بکر نے بہت اچھی گفتگو کی۔ پھر حضرت عمر نے اچھی تقریر کی پھر مقداد بن عمرو بولے کہ یا رسول اللہ جو خدا نے آپ کو حکم دیا ہے اس پر عمل فرمائیے ہم آپ کے ساتھ ہیں۔ ہم بنی اسرائیل کی طرح جو انہوں نے حضرت یوشی سے کہا تھا یہ نہیں کہتے کہ تو اور تیرا رب جا کر لڑو۔ ہم تو یہاں ہی ٹھہریں گے۔ بلکہ یہ کہتے ہیں کہ آپ اور آپ کا رب لڑنے چلے اور ہم تم دونوں کے ساتھ مل کر جنگ کریں گے۔ قسم ہے اس ذات پاک کی جس نے آپ کو نبی برحق کیا ہے۔ اگر آپ ملک حبش تک ہم کو لڑنے کیلئے لیجاویں گے تو ہم بیشک آپ کے ساتھ ہوں گے اور دشمنوں سے لڑیے۔ آپ نے یہ سن کر دعائے خیر دی۔ پھر آپ نے فرمایا کہ لوگو ہم کو مشورہ دو اور آپ کا مطلب مشورہ انصار تھا کیونکہ ان کا جتنا زیادہ تھا۔ آپ کو یہ خیال ہوا کہ مبادا وہ حسب معاہدہ یہ کہنے لگیں کہ ہم آپ کی حمایتی صرف اس صورت میں ہیں کہ جب کوئی آپ پر مدینہ میں چڑھ آئے مدینہ سے باہر حمایت ہم پر واجب نہیں ہے۔ اس پر حضرت سعد بن معاذ بولے کیا آپ ہم سے مشورہ پوچھتے ہیں؟ آپ نے فرمایا کہ ہاں۔ انہوں نے عرض کیا کہ ہم آپ پر ایمان لائے اور آپ کی تصدیق کی اور آپ کی نصرت کا ہم نے وعدہ کیا ہے۔ یا رسول اللہ جو خدا نے آپ کو حکم دیا ہے اس کو پورا فرمائیے۔ بخدا اگر آپ اس سمنڈ میں گھسنے لگیں تو ہم بھی آپ کے ساتھ گھس جاویں گے اور ہم اس سے ناخوش نہیں ہوتے کہ آپ کل ہم سے لیکر دشمنوں سے لڑیں ہم لوگ جنگ پیشہ اور مناسب جنگ پر مابریں ہیں۔ کاش خداوند تعالیٰ ہم لوگوں سے ایسا کام کادے جو آپ کی فتنکی چشم کا باعث ہو۔ آپ بہرکت ایزدی ہم کو لیکر چلے۔ یہ سن کر حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وہاں سے چل پڑے اور فرمایا کہ تم کو مزہ ہو کہ خداوند تعالیٰ نے مجھ سے وعدہ کر لیا ہے کہ ان دو گروہ قریش میں سے ایک پر تم کو فتح دیجاوے گی۔ بخدا گویا میں قریش کے ہلاک ہونے کے موقعوں کو دیکھتا ہوں۔ پھر آپ بد کے قریب فرود گمش ہوئے اور ابوسفیان سمنڈر کے کنارے کنارے چلا گیا تھا۔ اور بدر کو بائیں ہاتھ کی طرف چھوڑ گیا تھا۔ اس نے تیز روی کی اور بچ گیا۔ جب اس کو خوف غارت نہ رہا تو قریش کے پاس جبکہ وہ بمقام حنفہ اترے ہوئے تھے یہ پیغام بھیجا کہ خدا نے تمھارے قافلہ کو لوٹ سے بچا لیا۔ اب تم مکہ معظمہ کو لوٹ آؤ۔ ابو جہل نے کہا کہ ہم بدر پہنچ کر واپس ہوں گے۔ اس سے پہلے نہیں لوٹیں گے اور بدر جس میں ہر سال بڑا میلہ ہوتا تھا ہم وہاں تین روز قیام کریں گے اور شتر ذبح کریں گے۔ اور کھانا کھلا دیں گے اور شرابی اڑائیں گے۔ اس سے ہمارا شہرہ تمام عرب میں پھیل جاوے گا اور سب ہم سے ڈرنے لگیں گے یہ ڈینگ اس کی سن کر بنی زہرہ اور بنی عدی تو واپس آئے اور ان کے سوا تمام قریش جگر بد چڑھا کر

اور ابو سفیان قافلہ کو مکہ میں پہنچا کر فی النور قریش کا شریک ہو گیا۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مع لشکر وادی بدر کے اس طرف جو بجانب مدینہ تھی اترے اور فوج کفار دوسری طرف جو بجانب مکہ تھی ٹھہری اور پانی کو اپنے قبضہ میں کر لیا۔ اور خیمہ گاہ لشکر اسلام ریگستان میں تھا۔ جس میں آدمیوں اور چار پاؤں کے پاؤں تا بزاف دھنتے تھے اور پانی نہ ملنے سے بہت تنگ تھے۔ کہ فضل ایزدی سے ایسا باران رحمت برسا کہ نلے پہنچے لگے اس لئے مسلمانوں نے خوب پانی پئے اور سیراب ہو گئے۔ اور نہائے اور شتروں کو بھی پانی پلایا اور مشکیں بھریں اور ریگستان جم گیا اور محکم ہو گیا۔ اور زمین فرو دگاہ لشکر کفار جو سمت تھی اس میں کچھڑ ہو گئی۔ چنانچہ خداوند تعالیٰ اسی باب میں فرماتا ہے۔ وَيُنزِلُ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً لِيُطَهِّرَ كُمْ وَيُؤْتِيَ سُبُوحًا رُحُومًا وَمِنْ بَيْنِهِمْ رَجُلًا الشَّيْطَانِ۔ اور حضرت سعد بن مساذ نے حضرت سے اجازت لے کر آپ کے قیام و آرام کے واسطے ایک سائبان خرما کے چوب و برگ سے تیار کرادیا اور چند جوانان انصار کو سائبان سے باہر آپ کی حفاظت و حراست کے واسطے متعین کرادیا۔ اور حضرت سے گزارش کی کہ آپ سائبان میں تشریف نہ لیں اور آپ کی سواری وہاں ہی تیار رہے اور ہم لڑنے کو جاتے ہیں مگر حق سبحانہ و تعالیٰ نے ہم کو فتح عنایت کی تو بہتر ہے۔ ورنہ در صورت دیگر آپ اپنی سواری پر سوار ہو کر مدینہ تشریف لیجائیں۔ ہمارے رفیق جو وہاں ہیں آپ کی خدمت گذاری کریں گے۔ وہ لوگ آپ کی محبت میں ہم سے کم نہیں ہیں اگر وہ جانتے کہ نوبت جنگ پہنچے گی تو ہرگز آپ سے جدا نہ ہوتے۔ آپ نے ان کے لئے دعائے خیر کی۔ اور لشکر اسلام آمادہ جنگ ہوا۔ اور آپ نے بنفس نفیس صفوں کو راست و درست کیا۔ ہاجرین کا جھنڈا مصعب بن عمرو کو اور خزرج کا خباب بن المنذر کو اوس کا سعد بن مساذ کو عطا فرمایا اور ارشاد فرمایا کہ جب تلک میں نہ کہوں دشمنوں پر حملہ نہ کرنا اور اگر دشمن تم سے قریب آجائیں تو کفایت سے تیرا نہ کہ ترکش خالی نہ ہو جاویں۔ اس کے بعد قریش متکبرانہ و متفخرانہ آگے بڑھے۔ آپ نے ان کو دیکھ کر فرمایا کہ بار خدا یا یہ قریش بڑے فخر کے ساتھ تجھ لڑنے اور تیرے رسول کو جھٹلانے آئے ہیں۔ آپ میں تیری اس امداد کا امیدوار ہوں جس کا حق نے مجھ سے وعدہ کیا ہے۔ خدا یا آج ہی ان کو ہلاک کر دے۔ اس کے بعد اول لشکر قریش سے عتبہ بن ربیعہ و شیبہ بن ربیعہ و ولید بن عتبہ بغزم جنگ برآمد ہوئے اور لڑنے والوں کے طالب ہوئے ان کے مقابلہ کو عوف و حوذہ پسران عفرات اور عبداللہ بن رواحہ جو سب انصاری تھے آگے بڑھے۔ جوانان قریش نے پوچھا کہ تم کون کون لوگ ہو انھوں نے کہا کہ ہم انصار ہیں وہ جو اب میں بولے کہ تم ہمارے اچھے بہرہ ہو مگر تم کو تم سے کچھ مطلب نہیں ہے ہمارے مقابلہ کو ہماری قوم کے ہمسرا آنے چاہئیں۔ اس پر حضرت نے فرمایا کہ اے حمزہ اور اے عبیدہ بن الحارث اور اے علی تم اٹھو سو یہ تینوں شیروں کی مانند اٹھو اور طرفین قریب آگئے۔ عبیدہ کا عتبہ سے اور حمزہ کا شیبہ سے اور حضرت علی کا ولید سے مقابلہ ہوا <sup>تھوڑا</sup> حضرت علی نے تو ایک ہی حملے میں اپنے اپنے مقابلوں کو جہنم رسید کر دیا اور عتبہ کے ہاتھ کی ضرب شدید زانوسے عبیدہ پر لگی تھی۔ حمزہ و علی نے ان کی اعانت کی اور عتبہ کو بھی قتل کر دیا۔ حضرت عبیدہ نے اسی رخ سے بوقت مراجعت مقام صفرا میں وفات پائی اور وہاں ہی دفن ہوئے۔ پس جب حضرت نے

اکثر کفار اور قلت لشکر اسلام دیکھی تو سائبان میں آکر دعا کرنی شروع اور فرمایا کہ اے خداوند اگر یہ گروہ اہل اسلام شہید ہو گئے تو تیری عبادت کرنے والاروئے زمین پر نہیں رہے گا ابھی اپنا وعدہ نصرت پورا کر اور یہ ہی دعا کرتے تھے یہاں تک کہ روانے شریف دوش مبارک سے گر گئی حضرت ابو بکرؓ نے پھر اڑھائی اور عرض کیا کہ یا رسول اللہؐ یہ آپ کی دعا کافی ہے خدا آپ سے جو وعدہ کر چکا ہے وہ پورا کرے گا۔ پھر آپ کو قدرے غنودگی آگئی بیدار ہو کر فرمایا کہ اے ابو بکرؓ میرے لئے مدد خداوندی آئی یہ جہیل اپنے گھوڑے کی پاک پکڑے آتے ہیں اور ان کے دندان پیشین پر آثار غبار ہیں یہ فرما کر آپ عرش سے باہر تشریف لائے یہ آیت پڑھتے ہوئے مَبِیْہَئِذِمْ الْجَمْعِ دَيُّوْکُوْنَ الذَّبُوْر اور جہاد کے فضائل بیان فرمائے اور کہا کہ بخدا سو گند کہ آج جو کوئی کفار سے لڑے گا اور بھاگے گا نہیں اور تکالیف جنگ پر صبر کرے گا اور خدا سے طالب اجر ہوگا اس کو خدا قسمی کرے گا اس پر ہنگامہ کارزار نہایت گرم ہو گیا اس وقت آپ نے ایک مشیت خاک قریش کی طرف پھینکی اور شاہت الوجوہ فرمایا اور اصحاب کو حکم حملہ کا کیا پس فوراً لشکر کفار کی شکست ہو گئی اور ابو جہل سے اول معاذ بن عمرو کا مقابلہ ہوا اور قریش اس کو چاروں طرف سے بنظر حفاظت گیرے ہوئے تھے معاذ کہتے ہیں کہ میں نے اس کا قصد کیا جب مجھ کو موقع ملا اس پر حملہ کیا اور ایسی ضرب لگائی کہ اس کا پاؤں نصف ساق سے کٹ گیا۔ اور اس کے بیٹے عکرمہ نے میرے ایک ہاتھ مارا جس سے میرا ہاتھ دوش سے قطع ہو کر لٹک پڑا اور صرف کھال میں لٹکنے لگا میں دن بھر اسی حالت میں لڑتا رہا اور ہاتھ کو کھینچتا رہا جب مجھ کو اس کے سبب زیادہ تکلیف ہوئی تو اس کو پاؤں کے تلے دبا کر قہرا کر دیا یہ معاذ رضی عنہ عثمانؓ کی خلافت کے زمانے تک زندہ رہے۔ الفرض بعد ازاں معاذ بن عفران نے ابو جہل کو دیکھا اور ایک تلوار اس کے ماری جس سے وہ قریب المرگ ہو گیا پس عبد اللہ بن مسعود حسب الحکم حضرت متقولوں میں اس کی تلاش کرنے آئے اور اس کو آخر رتق میں پایا پھر انھوں نے اپنا پانٹوں اس کی گردن پر رکھا اور کہا اے دشمن خدا کیا تجھ کو خدا نے رسوا کیا اس نے کہا اس میں کیا رسوائی ہے کہ ایک شخص کو اس کی قوم نے قتل کر دیا۔ اب بتلا جیت کس کی رہی۔ انھوں نے کہا کہ خدا اور اس کے رسول کی۔ اس پر ابو جہل بولا کہ اے جھوٹے چرواہے تو بڑی اونچی جگہ پر کھڑا ہے۔ عبد اللہ نے کہا کہ میں تجھ کو قتل کروں گا۔ اس پر وہ بولا کہ بہتیرے غلاموں نے اس سے پہلے اپنے مالکوں کو قتل کیا ہے مجھے اس وقت سب سے زیادہ رنج اس بات کا ہے کہ تجھ سا کم قدر میرا قاتل ہوا۔ مجھ کو امید تھی کہ میرا قاتل کوئی اشراف قریش سے ہوتا۔ اس پر عبد اللہ نے ایک ہاتھ مارا کہ اس کی گردن ان کے پاؤں میں کٹ کر گر پڑی۔ وہ اس کے سر کو حضرت کے پاس لے آئی۔ اس کو دیکھ کر حضرت نے سجدہ فکرا دیا کیا۔

الحاصل اس طرح اور شدید الکفر لوگ قتل ہوئے اور بہت سے مشرکین لوگ امیر ہوئے اور حضرت عباس کو جو بڑے قوی الجوش تھے ابو الیسر نے جو ایک مرد ضعیف تھے قید کر لیا لوگوں نے ان سے پوچھا کہ ایسے شخص قوی کو تم نے کس طرح قید کر لیا۔ تو جواب دیا کہ ایک شخص جو ایسی صفات کا تھا اور اس سے پہلے میں نے اس کو کبھی نہیں دیکھا تھا اس کی مدد سے میں نے قید لیا۔ حضرت نے فرمایا کہ تیری ملک کریم نے مدد کی حضرت عباسؓ مسخت

بندش کے سبب کہ ونا کرتے تھے اور حضرت کو جو رحمت مجسم تھے اس کے سبب نیند نہیں آتی تھی۔ ایک صحابی نے یہ دریافت کر کے ان کی قید کی بندش ڈھیلی کر دی۔ اور حضرت عباسؓ سو گئے۔ آپ نے پوچھا کہ نازک عباس کی آواز کیوں نہیں آتی۔ اس صحابی نے عرض کیا کہ ان کی قید ڈھیلی کر دی ہے آپ نے فرمایا کہ سب قیدیوں کے بند ڈھیلے کر دو۔ **الفصلہ** شترن اشراف قریش سے مقتول ہوئے اور شتر شمعن کو سبلا ان کے عباس و عقیل بن ابی طالب و نوفل بن حارث بن عبد المطلب تھے قید کئے گئے۔ اور ابوسفیان زخمی ہو کر اور کفار کے ساتھ بھاگ کر مکہ میں پہنچا اور بھاگتے وقت یہ کہتا جاتا تھا کہ میں نے کبھی کوئی مقام اس مقام سے زیادہ خوفناک نہیں دیکھا۔ جب خداوند تعالیٰ نے اہل اسلام کو فتح عنایت فرمائی تو مشرکین مقتولین کی نسبت آپ نے فرمایا کہ ان لاشوں کو کنویں میں ڈال دو سو سب ڈالی گئیں۔ مگر امیہ بن خلف کہ وہ اپنی زرہ میں پھول گیا اس کے لاشے کو زرہ میں سے نکالا تو وہ پاش پاش ہو گیا۔ ناچار اس کو وہاں ہی مٹی اور پتھروں میں پھپھادیا۔ جب ان کو چاہ میں ڈال چکے تو وہاں جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم آکر کھڑے ہوئے اور فرمایا۔ اے کنویں والو تم اپنے نبی کے بڑے رشتہ دار تھے۔ تم نے مجھے پھٹلایا۔ اور اور لوگوں نے میری تصدیق کی۔ پھر نام بنام ان لوگوں کو خطاب کیا کہ کیا تم نے جو وعدہ خدا نے تم سے کیا تھا سچا دیکھا۔ میں نے تو جو مجھ سے ایزد سبحان نے وعدہ کیا تھا سچا پایا۔ اس پر حضرت کے اصحاب نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! آپ کھڑوں سے گفتگو فرماتے ہیں! آپ نے فرمایا کہ تم میری گفتگو ان سے زیادہ نہیں سنتے ہو مگر وہ طاقت جواب نہیں رکھتے۔ پھر اموال مشرکان جمع کئے گئے اور آپ نے ان کو سب میں برابر تقسیم کر دیا۔ بعد ازاں قیدیوں کے بارے میں مشورہ کیا گیا۔ آپ نے حضرت صدیق سے کہ ان سے فدیہ لیا جائے یا قتل کئے جاویں آپ نے عرض کیا یا رسول اللہ! یہ لوگ قتل نہ کئے جاویں شاید ان میں کوئی مسلمان ہو جاوے مگر فدیہ لینا چاہئے تاکہ مسلمانوں کو تقویت حاصل ہو۔ پھر آپ نے حضرت عمرؓ سے ان کا رٹے پوچھی انھوں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! یہ کافروں کے سردار ہیں ان کو قتل کجئے اور خداوند تعالیٰ آپ کو مال لینے سے بے پروا کر دیا ہے۔ آپ نے حضرت صدیقؓ کی رائے کو پسند فرمایا اور دونوں حضرات کی تعریف اس طرح فرمائی کہ ابو بکرؓ صحابہ میں ایسے ہیں جیسے حضرت ابراہیمؑ انبیاء میں چنانچہ حضرت ابراہیمؑ نے فرمایا ہے۔ **فَمَنْ تَبِعَنِي فَإِنَّهُ مِنِّي وَمَنْ عَصَانِي فَإِنَّكَ كَافِرٌ بِي** اور فاروقؓ کی مثال مانند حضرت نوحؑ کے ہے کہ انھوں نے فرمایا۔ **رَبِّ لَا تَذَرْنِي فَرْدًا وَأَنْتَ الْكَافِرِينَ** **دَمًا**۔ مگر فدیہ کا لینا خلافت مرضی خداوندی ہوا۔ جب فدیہ لینا ٹھہر گیا تو اہل قدرت سے لو فدیہ لیا اور سزبار کو اس شرط پر چھوڑ دیا کہ پھر اہل اسلام سے نہ لڑیں اور چند موزیوں کو قتل کیا اور اہل بدر کے فضائل بہت ہیں۔ **مَنْ لَمْ يَلْمِ الْكُفْرَانَ كَفَرَ**۔ ان اللہ قد اطلع على اهل بدر فقال اعملوا ما شئتم فقد غفرت لكم۔ خلاصہ یہ ہے کہ اہل بدر سب مغفور ہیں۔ انتہی مختصراً۔

**قصہ اُحد** یہ غزوہ ۳۳ ماہِ شوال کی ساتویں یا پندرھویں کو ہوا اس کا باعث بدر کی شکست ہے جن لوگوں کے رشتہ دار غزوہ مذکور میں مقتول ہوئے تھے انھوں نے ابوسفیان اور ان لوگوں سے جن کا مال اس قافلہ میں تھا کہا کہ اس المال تو مالکوں کو دیدو اور جو نفع ہوا ہے اس کو اعانت لشکر میں صرف کر دو۔

تاکہ ہم جناب نبوی سے اپنا انتقام لیں۔ لوگوں نے اسے منظور کیا اور جنگ کی تیاری کرنے لگے اور چند اشرف کو گرد و نواں تکہ میں بھیجا تاکہ ہر طرف سے گروہ مددگاراں جمع کریں اور جبر بن مطعم نے اپنی وحشی غلام کو بلا کر کہا کہ تو بھی لشکر قریش کے ساتھ جا۔ اگر تو نے حضرت کے چپا حمزہ کو میرا چپا طعمین عدی کے بدلے قتل کر دیا تو تو آزاد ہے۔ پس قریش نے اہل دعیال کو اپنے ہمراہ لیا۔ اس خیال سے کہ بنظر ان کی حفاظت کے کوئی بھانگے گا نہیں۔ اور عورتوں کے پاس دف تھے کہ ان کو سجا سجا کر مقتولان بدر پر گریہ کرتی تھیں تاکہ مشرکین اخذ انتقام پر زیادہ راغب ہوں۔ سورہ اس ہیئت کذاتی سے مدینہ منورہ کے قریب فوکش ہوئے۔ جب آپ نے ان کی خبر سنی تو صحابہؓ سے فرمایا کہ میں نے خواب میں گلے دیکھی اس کی تعبیر میں نے خیر سمجھی اور میں نے اپنی شمشیر کی دھار میں دندانے دیکھے اور یہ کہ میں نے اپنا ہاتھ ایک حکم زرہ میں داخل کر دیا ہے۔ اہل تعبیر میں نے مدینہ سجا پس اگر تم مدینہ میں قیام رکھو تو بہتر ہے کیونکہ اس سورت میں اگر قریش مدینہ سے باہر ہے تو بڑے حال میں رہیں گے اور بستی میں گھسے تو ہم ان سے وہاں ہی لڑیں گے۔ عبداللہ بن ابی کی رائے بھی یہی تھے۔ اور ایک گروہ کی رائے باہر نکل کر لڑنے کی تھی اور یہ وہ لوگ تھے جو اس جنگ میں شہید ہوئے۔

الحاصل قریش نے یوم چہارم شنبہ و پنجشنبہ و جمعہ کو قیام کیا اور حضرت نے بعد نماز جمعہ مدینہ سے باہر تشریف لانے کا بزم جنگ ارادہ کیا اور جب آپ نے ہتھیار باندھے اور باہر تشریف لانے لگے تو وہ اشخاص جن کی رائے باہر جنگ کرنے کی تھی پشیمان ہوئے اور کہنے لگے کہ ہم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رائے کے خلاف کیا حالانکہ ان پر وحی آتی ہے اور حضرت سے عرض کرنے لگے کہ آپ کی جو رائے جو ہم اس کے تابع ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ کسی نبی کو یہ سزاوار نہیں ہے کہ زرہ پہنکر بدون جدال و قتال اس کو اتار رکھے۔ پس آپ ہزار مردان کارزار کے ساتھ باہر تشریف لائے اور مدینہ میں اپنا خلیفہ عبداللہ بن مکتوم کو فرمایا۔ اور جبکہ ماہین مدینہ و احد کے تھے تو عبداللہ بن ابی منافق مذکور ایک ثلاث جمع کو لیکر مدینہ کو لوٹ گیا اور یہ کہا کہ حضرت نے میرا کہنا مانا اور لوگوں کی رائے اختیار کی۔ آپ نے فرمایا ان کو جانے دو۔ ہماری مدد کو خداوند تعالیٰ کافی ہے۔ اب آپ کے ساتھ کل سات سو مرد رہ گئے اور آپ قریب کوہ احد اس طرح فوکش ہوئے کہ احد پس پشت رہا۔ مشرک لوگ تین ہزار تھے جن میں سات سو زرہ پوش تھے اور دو سو گھوڑے اور ان میں پندرہ عورتیں تھیں۔ اور مسلمانوں میں سو مرد زرہ پوش تھے اور دو گھوڑے۔ اور جب آپ نے اپنے لشکر کی موجودات لی تو چند صحابی جو عمر میں چھوٹے تھے ان کو واپس کر دیا بعد ازیں ابوسفیان نے انصار سے کھلا بھیجا کہ ہم تم سے لڑنے نہیں آئے۔ تم ہمارے نبی اعمام کو ہمارے حوا کہہ دو۔ تم سے ہمارا کچھ رنج نہیں ہے۔ انصار نے اس کا دندان شکن جواب کہلا بھیجا۔ اب مشرکین نے جنگ کی تیاری کی اور فوج کی دست راست پر خالد بن الولید اور دست چپ پر عکرمہ بن ابی جہل کو متعین کیا۔ اور حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ کی طرف روئے مبارک فرمایا۔



اور اُحد کو پس پشت کیا اور شکاف کو یعنی اس کی گھاٹی پر جو محلِ خطر اور دشمنوں کیلئے ایک بڑی کین گاہ تھی عبدالمذہب بن جبیر کو مع پچاس تیر اندازوں کے منصوب کیا اور فرمایا تم لوگ اس مقام سے جدا نہ ہونا خواہ ہم کو فتح ہو یا شکست۔ جو کافر اس راہ سے آنا چاہے اس کو بذریعہ تیروں کے ادھر نہ آنے دو اس روز آپ نے دوہری زرہیں پہنی۔

الحاصل ہر دو جانب سے لڑائی شروع ہو گئی۔ طلحہ بن عثمان جو علم بردار مشرکین تقاصف سے باہر آ کر صحابہ سے کہنے لگا کہ تمہارا قول ہے کہ ہم تمہاری تلوار سے قتل ہو کر دوزخ میں جاتے ہیں اور تم ہماری تلوار سے مقتول ہو کر جنت میں جاتے ہو۔ پس کوئی ہے جس کو میری تلوار جنت میں بھیجے یا اس کی تلوار محکوم دوزخ میں داخل کرے۔ یہ سن کر شیر بیشہ دغا شاہ مردان علی مرتضیٰ اس کے مقابل ہو گیا اور اس کا پائوں فوراً قطع کر دیا اور وہ گر پڑا اور بے ستر ہو گیا۔ اس نے اس کو قسم دی۔ آپ اس کو اسی حالت میں چھوڑ کر واپس آئے حضرت رسالت پناہ نے کھنگلی کبیر کی اور حضرت علی رضی اللہ عنہ سے فرمایا کہ تم نے اس کا کام کیوں نہ تمام کر دیا۔ آپ نے فرمایا کہ اس نے مجھ کو خدا سے رجیم کی قسم دی لہذا میں شرمناک لوٹ آیا۔ اس روز آپ کے دست مبارک میں ایک شمشیر تھی۔ آپ نے فرمایا ہم اس کو اس شخص کے حوالے کرتے ہیں جو اس کا حق ادا کرے۔ پس چند اشخاص اس کو لینے کھڑے ہوئے۔ آپ نے ان کو نہ دی یہاں تک کہ ابو دجانہ کھڑے ہوئے اور عرض کیا کہ اس شمشیر کا کیا حق ہے۔ آپ نے فرمایا کہ حق اس کا یہ ہے کہ اس کے ہاتھ دشمنوں پر اتنے مارے کہ اس میں خم پڑ جاوے۔ انھوں نے عرض کیا کہ میں اس کو اس شرط پر لیتا ہوں۔ سو آپ نے وہ شمشیر ان کو عنایت کر دی۔ ابو دجانہ بڑے بہادر صحابی تھے۔ اور ان کے یہ عادت تھی کہ جب وہ سُرخ پٹی اپنے سر سے باندھ لیتے تھے تو لوگ معلوم کر لیتے تھے کہ اب وہ جنگ کریں گے۔ چنانچہ انھوں نے اسی وقت سُرخ پٹی سر سے باندھے اور وہ شمشیر ہاتھ میں لی اور دونوں صفوں کے درمیان آ کر کے ٹہلنے لگے۔ حضرت نے ان کی یہ چال دیکھ کر فرمایا کہ اس قسم کی چال عند اللہ مبغوض ہے۔ مگر ایسے موقع پر۔

**الغرض** ابو دجانہ کے پاس جو آتا تھا اس کو زمین پر گرا دیتے تھے۔ یہاں تک کہ وہ گروہ زنان میں جو بہار کے پاس جمع تھیں پہنچے ان میں ایک عورت اشعار پڑھ کر مشرکوں کو ترغیب جنگ دیتی تھی اور یہ بھی کہتی جاتی تھی ایہا بنی عبد الدار۔ ایہا حماة الدیار۔ ضربا بکل ہتار۔ یعنی اے سپاہ عبدالدار اور اے حامیان ہمارے ملک کے شمشیر براں کے خوب ہاتھ مارو۔ حضرت ابو دجانہ نے اپنی تلوار اس کے قتل کے لئے اٹھائی پھر خیال فرمایا کہ حضرت کی شمشیر کی عزت اور عظمت اس سے بہت بڑھ کر ہے کہ اس کو ایک عورت پر چھوڑوں۔ یہ بی بی ہندہ زوجہ ابوسفیان تھی اور اس کے ساتھ بہت سی عورتیں دف بجا بجا اپنے فردوں کو جنگ کی اشتعال دیتی تھیں۔ الحاصل جنگ و جدال شدت ہونے لگی۔ اور حضرت امیر حمزہ و جناب مرتضیٰ اور ابو دجانہ اپنے ہمراہیوں کے ساتھ دشمنوں میں گھس گئے اور خداوند تعالیٰ شانہ نے اہل اسلام کی فتح اور کفار کی شکست عیاں کر دی۔ اور عورتیں بھاگ کر پہاڑ پر چڑھ گئیں۔

اور مسلمان لشکر کفار میں داخل ہو کر ان کے اموال لوٹنے لگے۔ جب یہ حال ان مسلمانوں نے دیکھا جو بہاڑ کی گھاٹی کی حفاظت پر متعین تھے تو ان میں سے کسی قدر تیر انداز اس جگہ کو چھوڑ کر غارت اموال میں مشغول ہو گئے اور ان میں سے چند اشخاص یہ پابندی حکم حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم وہاں ہی تھے رہے۔ جب خالد بن ولید نے دیکھا کہ نالے کی حفاظت پر کم لوگ رہ گئے ہیں تو ان پر حملہ آور ہوا اور ان کو قتل کر کے لشکر اسلام پر ان کے پیچھے سے آکر حملہ کیا۔ کفار نے جو اپنے سوار دیکھے وہ بھی لوٹ آئے اور یکبارگی مسلمانوں پر حملہ کر دیا اور قتل کرنے لگے اور اس لئے مسلمانوں کو سخت پریشانی لاحق ہوئی اور معاملہ بالعکس ہو گیا۔ والحکمہ باللہ العزیز القدید۔ اور اس سے پہلے اہل اسلام نے علم بردان کفار کو قتل کر ڈالا تھا اور وہ ایک عرصہ تک زمین پر پڑا رہا۔ یہاں تک کہ اس کو عمرہ بنت ملجم حارثی نے آکر اٹھا لیا اور اس سے سسی صواب نے لے لیا اور قریش اس کے گرد و پیش جمع ہو گئی۔ بعد ازاں جناب نبوی نے ایک گروہ متحرکین کو دیکھا اور جناب علی مرتضیٰؓ کو لڑایا کہ ان پر حملہ کرو۔ چنانچہ آپ نے حسب الحکم ان پر حملہ کیا۔ بعض کو قتل اور بقیہ السیف کو متفرق کر دیا۔ پھر ایک گروہ ان کا دیکھا اور جناب امیر نے حسب ارشاد بعض کو قتل اور بعض کو پریشان کر دیا۔ یہ دیکھ کر حضرت جبریل نے کہا کہ یا رسول اللہ یہ کمال درجہ کی تمکاری ہے جو جناب امیر سے ظہور میں آئی۔ آپ نے فرمایا ان۔ منی وانا منہ۔ یہ سن کر حضرت جبریل نے عرض کیا وانا منکما اس پر غیب سے آواز آئی لا فتی الاعلیٰ ولا سیف الا ذوالفقار۔ مبارک ہو حضرت شیر خدا و شاہ مردان کو یہ فضیلت عظیم و منقبت حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ وارفہا عنا آمین۔ اور اسی جنگ میں حضرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے دندان شریف کا نیچے کا چوکا بھدہ سنگ اعدا ٹوٹ گیا اور لب مبارک پھٹ گیا اور آپ کی پیشانی اور رخسار پر بھدہ سنگ اعدا زخم آیا۔ آپ پاد مبارک سے خون پونچتے تھے اور زمین پر گر گئے نہیں دیتے تھے اور فرماتے جاتے تھے کہ اگر ایک قطرہ خون زمین پر گر گیا تو منکرین پر سخت بلا نازل ہو جائے گی اور یہ بھی فرماتے جاتے تھے کہ اللہم اھد قومی فاکھم لا یعلمون۔ سبحان اللہ کیا رحمت ہے اور حضرت ابو دجانہ رضی اللہ عنہ کی سپہن سہ تھے اور ان کی پشت پر جس وقت وہ آپ پر جھک رہے تھے برابر تیر لگتے تھے اور حضرت سعد بن ابی وقاص حضرت کے روبرو تیر انداز کر رہے تھے اور آپ خود ان کو جو دست مبارک سے دیتے جاتے تھے۔ اور فرماتے تھے ارم فدا کلبی وامی۔ اور یہ بھی دعا دیتے تھے اجاب اللہ دعوتک و سدورمک چنانچہ حضرت کی دعا کی برکت سے وہ مستجاب الدعوات ہو گئے۔ اسی روز قتادہ بن النعمان کی آنکھ خانہ چشم سے نکل پڑی۔ اور پھر آپ نے اپنے ہاتھ سے اس کو وہاں رکھ دیا اور وہ ان کی دوسری آنکھ سے عمدہ ہو گئی۔ اور مصعب بن عمیر جو عمداً لشکر اسلام تھے جنگ کرتے رہے آخر ان کو ابن کعب نے شہید کر دیا یاں خیال کہ وہ جناب سرور کائنات ہیں۔ اور قریش سے جا کر کہا کہ میں نے حضرت کو قتل کر دیا ہے اور یہ شہرہ غلط تو کون ہیں

پھیل گیا۔ اور آپ نے بعد قتل مصعب کے وہ علم جناب امیر کو عنایت کیا۔ اور حضرت امیر حمزہ جنگ میں مصروف رہے یہاں تک کہ سباع بن عبد آپ کے سامنے آیا اور لڑائی کی درخواست کی آپ نے اس کو فوراً جہنم رسید کیا۔ وحشی نے جو کہ ایک پتھر کی آڑ میں گھات لگائے بیٹھا تھا۔ آپ پر ایک حربہ پھینکا جو ان کی ناک پر لگ کر دونوں راتوں میں سے نکل گیا اور آپ شہید اکبر ہو کر راہی جنت فردوس ہو گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ سنگدل وحشی نے اس پر بھی بس نہ کی۔ بلکہ آگے بڑھ کر آپ کے شکم مبارک کو چاک کیا اور ان کے جگر کو نکال کر ہندہ زوجہ ابوسفیان کو دیدیا اس شدیدۃ العداۃ نے اس کو کسی قدر چبا کر اٹھل دیا اور اس کے انعام میں اپنا تمام زیور اور لباس اتار کر وحشی کو بخش دیا اس نامحقول کینہ توز عورت نے آپ کے اعنائے شریف کاٹ کر اور بطور ہار بنا کر اس کو اپنے گلے میں پہن لیا خاص وجہ اس عداوت کی یہ تھی کہ اس کا باپ عقبہ جنگ بدر میں حضرت امیر حمزہ کے ہاتھ سے قتل ہوا تھا۔ جناب مرتضیٰ حضرت امیر حمزہ کی نعش تلاش میں مصروف ہوئے اور جب اس کو اس حال میں دیکھا تو روتے ہوئے حضرت کی خدمت پہنچے اور کیفیت کی اطلاع کی چنانچہ ہمراہ جناب امیر آپ موقع پر تشریف لائے اور کمال رقت فرمائی اور ارشاد کیا کہ اگر مجھ کو قریش پر قابو ملتا تو ستر اشخاص کو مشکہ کر دیتا اسی وقت یہ آیت نازل ہوئی۔ ان عاقبتہم نعاقبوا بمثل ما عوقبتم بہ و لئن صابرتم فھو خیر للصابرین۔ اس پر آپ نے فرمایا کہ خداوند! میں نے سبر کیا اور اپنے ارادے سے درگزر کیا اور اس کے عوض حضرت امیر حمزہ کے لئے ستر بار طالب بخشش کی۔ اسی جنگ میں عبدالرحمن بن ابی بکر جو اس وقت مشرکین کے ساتھ تھے صف سے باہر آ کر طالب جنگ ہوئے۔ اس کے مقابلہ میں اس کے والد بزرگوار حضرت صدیق اکبر نے نکلنا چاہا۔ یہ دیکھ کر حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اپنی تلوار میاں میں کیجئے اور ہم کو اپنی ذات سے نفع حاصل کرنے دیجئے۔ سبحان اللہ! کیا قدر دانی و رتبہ شناسی ہے جب کہ ابن قیمیہ ملعون نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر تلوار ہاتھ چھوڑا تو آپ اس کے عدم اور دو زرہوں کے بارے میں جو تپ پہنے ہوئے تھے۔ ایک گڑھے میں گر کر چیشان صحابہ سے غائب ہو گئے۔ اس پر ملعون مذکور نے ہاوار بلند کہا کہ میں نے جناب نبوی کو قتل کر دیا۔ سب سے اول کعب بن مالک نے حضرت کو گڑھے میں دیکھا اور آواز دی اے مسلمانو! خوش ہو کہ حضرت یہاں زندہ موجود ہیں۔ جب آپ نے غاسے نکلنے کا ارادہ کیا تو بسبب گراں باری ہر دو زرہ کے نکل گیا۔ حضرت طلحہؓ بیٹھ گئے اور آپ ان پر قدم مبارک رکھ کر یا ہر تشریف لائے اور فرمایا طلحہؓ نے اپنے لئے جنت واجب کر لی اور مالک بن زبیر جشمی یا جان بن العرق نے حضرت کی طرف تیر پھینکا اور اس کو حضرت طلحہؓ نے اپنے ہاتھ پر لیا اور اس لئے ان کا ہاتھ شل ہو گیا۔ اور ایک گروہ اہل اسلام نے اول راہ گریز اختیار کی اور بعد ازاں حاضر ہو گئے اور خداوند تعالیٰ نے براہ کرم یہ ان کا قصور معاف فرمایا اب طاعن کو ان پر طعن کرنے کا ہرگز موقع نہیں رہا۔ قال اللہ تعالیٰ ان الذین لو تووا

منکم یوم التقی بالجمعان انما استزلہما الشیطان ببعض ما کسبوا ولقد عفا اللہ عنہما ان اللہ غفور رحیم۔ پھر ابوسفیان نے صحابہ کی طرف مخاطب ہو کر تین بار پوچھا کہ تم میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ اس کو جواب نہ دو۔ پھر تین بار کہا کہ کیا تم میں ابو بکرؓ ہیں۔ پھر تین بار کہا کیا تم میں عمرؓ بن الخطاب ہیں۔ جب کچھ جواب نہ پایا تو اپنے ہمراہیوں سے کہنے لگا کہ یہ لوگ تو سب مارے گئے۔ اس پر حضرت عمرؓ سے رہا نہ گیا اور فرمایا کہ خدا نے تیری رسوائی کا سامان موجود کر رکھا ہے۔ ابوسفیان نے حضرت عمرؓ سے قسم دیکر پوچھا کہ کیا محمد قتل ہو گئے حضرت عمرؓ نے کہا ہرگز قتل نہیں ہوئے اور وہ تیرے کلام کو سن رہے ہیں۔ اس پر ابوسفیان بولا کہ تم اب یہ سے کچھ ہو کہ جو کہتا ہے کہ میں نے حضرت کو قتل کر دیا ہے۔ پھر کہا کہ ہم نے جنگ بدر کا بدلہ لیا بعد ازاں ابوسفیان مع اپنے ہمراہیوں کے مکہ کی طرف لوٹا یہ کہتا ہوا کہ اب ہماری اور تمہاری لڑائی سال آئندہ میں بہت کام بدر ہوگی۔ جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آئندہ یہ لوگ ہم پر فتیاب نہ ہوں گے۔ چنانچہ ایسا ہی ظہور میں آیا۔ اس کے بعد حضرت نے جناب شاہ مردان علی مرتضیٰ کو حکم فرمایا کہ ان کے پیچھے جاؤ اور دیکھو کہ یہ لوگ شتروں پر سوار ہوتے ہیں اور ان کے گھوڑے کو تل جاتے ہیں تو جانو کہ وہ عازم مکہ ہیں اور اگر گھوڑوں پر سوار ہیں اور شتر خالی جاتے ہیں تو عازم مدینہ ہیں اور اگر ایسا ہوا تو ہم ان سے سخت جنگ کریں گے۔ چنانچہ حضرت امیرؓ گئے اور دیکھا کہ وہ شتروں پر سوار ہیں اور گھوڑے خالی جاتے ہیں۔ اور یہی حال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے گذارش کر دیا ہے۔ جب ادھر سے اطمینان ہوا تو آپ نے ایک صحابی کو حکم دیا کہ اپنے مقتولوں کی خبر لو۔ جب وہ گئے تو حضرت سعد بن الربیع انصاری کو دیکھا کہ ان میں کسی قدر جان باقی ہے اور اسی حال میں دیکھنے والے سے کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بے میر اسلام عرض کرنا اور کہنا کہ خداوند تعالیٰ نے آپ کو ایسی جزائے خیر دے جو اور نبیوں کی جزائے جو منجانب ان کی امت کے ملی ہے افضل و بہتر ہو اور میری قوم کو بھی میرا سلام پہنچا کر یہ کہنا کہ اگر تمہاری زندگی میں جناب نبویؐ کو کچھ تکلیف پہنچی تو درگاہ ایزدی میں ہتھیار اگونی عذر مسموع نہ ہوگا۔ یہ کہہ کر جاں بحق ہوئے۔ فرضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ اور حضرت صفیہ بنت عبدالمطلب نے حضرت امیر حمزہؓ نے اپنے بھائی کی نعش کے دیکھنے کا ارادہ کیا تو آپ نے ان بچے حضرت زبیرؓ کو فرمایا کہ اپنی مادر کو لوٹا لاؤ تاکہ حضرت امیر حمزہؓ کے مثلہ ہونے کو دیکھ کر آہ و زاری نہ کریں۔ حضرت زبیرؓ نے اپنی والدہ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم سنا دیا۔ انھوں نے فرمایا کہ مجھ کو معلوم ہے کہ میرے بھائی کی نعش کو مثلہ کیا ہے اور چونکہ یہ معاملہ راہ خدا میں ہوا ہے پس میں اس پر صابر اور طالب اجر ہوں یہ سنکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو نعش پر جانے کی اجازت دیدی۔ سو وہ وہاں آئیں اور اناللہ پڑھا اور دعا کر کے واپس آئیں۔

اور مقتولان اُحد سے ایک مخزنی نام یہودی بھی تھے۔ انھوں نے اسی روز اپنی قوم سے کہا کہ اے گروہ یہودی ہم کو خوب معلوم ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدد تم پر واجب ہے۔ انھوں نے کہا کہ آج یوم شنبہ ہے ہم کچھ کر نہیں سکتے۔ اس پر اس نے جواب دیا کہ آج شنبہ مانا نہ جاوے اور یہ کہہ کر مسلح ہوئے اور کہہ گئے کہ اگر میں قتل ہو جاؤں تو میرا مال حوالہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کیا جاوے۔ انھیں اختیار ہے جہاں چاہیں وہیں صرٹ کریں پھر جنگ کر کے مقتول ہوئے اس پر آپ نے فرمایا کہ مخزنی یہودی میں سب سے بہتر ہیں۔ اور حضرت بیان پدر ابو حذیفہ اور ثابت بن قیس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کی حفاظت کے لئے متعین کر دیا تھا کیونکہ یہ دونوں بڑھے تھے ان میں ایک نے دوسرے سے کہا کہ اب ہم کو کلہے کا انتظار ہے۔ اُو تلواریں لیکر جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں چلیں کاش ہم کو دولت شہادت نصیب ہو جائے۔ چنانچہ دونوں میدان جنگ میں گھس گئے اور صحابہ کو ان کا یہ حال معلوم نہ ہوا۔ ثابت کو تو مشرکوں نے شہید کر دیا۔ اور بیان پر سجالت لاعلمی مسلمانوں کی شمشیریں پڑیں اور وہ بھی شہید ہو گئے۔ ابو حذیفہ ان کو دیکھ کر بولے کہ یہ تو میرے والد ہیں مسلمانوں نے عذر لاعلمی بیان کیا۔ ابو حذیفہ کہنے لگے خیر خداوند تعالیٰ تم کو معاف کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی دیت دینی چاہی۔ ابو حذیفہ نے نہ لی۔ اور مسلمانوں نے بخشدی۔ بعد ازاں بعض اصحاب نے اپنے مقتولوں کی نعشیں مدینہ میں لپھائی چاہیں۔ آپ نے ان کو منع کر دیا اور فرمایا جہاں مقتول ہوئے ہیں وہیں دفن کئے جاویں اور حکم دیا کہ دو دو اور تین تین ایک ایک قبر میں دفن کئے جاویں اور جس کو قرآن مجید زیادہ یاد ہو اس کو اول بجانب قبلہ رکھا جائے جب کوئی شہید نماز کیلئے لایا جاتا تھا تو حضرت امیر حمزہ کو بھی اس کے ساتھ شریک کیا جاتا تھا۔ اور ایک اور روایت میں یہ ہے کہ نوکس اور شہیدوں کی نماز پڑھی جاتی تھی۔ اور حضرت امیر حمزہ دسویں ہوتے تھے۔ اور حضرت امیر حمزہ کی قبر میں حضرت علیؓ اور حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ اور حضرت زبیرؓ اترے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کنارہ قبر پر بیٹھے رہے۔ اور عمر بن الجوح و عبد اللہ ابن حرام کو ایک قبر میں رکھا اور فرمایا کہ یہ دونوں دنیا میں بھی باہم بڑھے دوست تھے۔ جب دفن شہدا سے فارغ ہوئے تو وہاں سے عازم مدینہ طیبہ ہوتے راہ میں حنہ بنت جحش ملیں تو آپ نے ان کو ان کے بھائی عبداللہ کی خبر شہادت سنائی۔ انھوں نے انا اللہ المیز پڑھا پھر ان کو خبر مرگ ان کے دوسرے بھائی حمزہ کی دی گئی تو انھوں نے ان کے لئے دعائے مغفرت کی پھر ان کی خبر شہادت ان کے شوہر مصعب بن عمیر کی دی گئی۔ یہ خبر سن کر نہایت بے چین ہوئیں۔ اور چہنچنے لگیں۔ اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عورت کو اپنے شوہر سے بڑا علاقہ ہوتا ہے۔ اور ایک بی بی صاحبہ تھیں کہ ان کے پد و پسر و شوہر تینوں شہید ہو گئے۔ جب ان کو یہ خبر دی گئی تو انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سلامتی کا حال پوچھا ان سے کہا گیا کہ حضرت بفضلہ تعالیٰ می وقائم ہیں یہ خبر سنکر اور جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم

مِنَ الْعِدَى كُلِّ مَسْوَدٍ مِنَ اللَّيْمِ	۱۷	المُصْدِرِ عَلَى الْبَيْضِ مَعَا حَمْرًا بَعْدَ مَا وَرَدَتْ
أَقْلَامُهُمْ حَرَفَتْ جِسْمًا غَيْرَ مُنْعَجِمٍ	۱۸	وَالكَاتِبِينَ بِسُمِّ الْخَطِّ مَا تَرَكَتْ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) کو بصورت و عافیت دیکھ کر فرمانے لگیں کہ اب مجھ کو کسی کے منہ کی پرواہ نہیں ہے۔ فرضی اللہ تعالیٰ عنہا وعن شہدائہا۔ واللہ درالقاضل مع چون تو داریم ہمہ داریم وہم۔ ابوسفیان و دیگر اہل کفر و طغیان بجانب مکہ معظمہ روانہ تو ہوئے مگر اثنائے راہ میں اس مراجعت سے ہشیمان ہوئے اور کہنے لگے کہ ہم زخمی ہوئے اور ہمارے آدمی مقتول ہوئے۔ اس پر ہم لوگ کام ناتمام چھوڑ کر واپس آئے۔ یہ اچھا نہ کیا۔ اب مصلحت یہ ہے کہ ہم لوٹیں اور کار اہل اسلام تمام کر دیں۔ جب یہ خبر آنحضرت کو پہنچی تو بروز یکشنبہ جو جنگ کا دوسرا دن تھا۔ آپ نے حضرت بلالؓ کو حکم دیا کہ باواز بلند کہدو کہ صحابہ کرام واسطے جہاد مشرکان کے فوراً برآمد ہوں تاکہ کفار کو معلوم ہو جاوے کہ اہل اسلام اس جنگ کے سبب سست و ناتواں نہیں ہوتے اور یہ بھی حکم فرمایا کہ سوائے حاضرین اجد کے اور کوئی ان کا شریک نہ ہو۔ یہ حکم سن کر تمام مشرکانے جنگ اعد نفسی قداہم نے لیک کہا اور زخموں پر پٹیوں باندھ کر متعدد جنگ ہوئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جو آگے بڑھتے ہوئے ان کا انتظار کر رہے تھے آملے۔ چنانچہ خداوند تعالیٰ انکے مال کی خبر دیتا ہے۔ حیث قال الذین اسما جوا للہ والرسول من بعد ما اماهما القرح للذین احسنوا منهم واتقوا اجر عظیم۔ پس اسباب جملہ ہر ایساں روانہ ہو کر بمقام حمزہ الاسد جو مدینہ منورہ سے تین منزل کے فاصلہ پر ہے بدولت و اقبال فروکش ہوئے اور حکم دیا کہ پانسو جگہ آگ روشن کرو تاکہ مشرک لوگ یہ سن کر ڈر جاویں معہد خزاہی نے جو اب تک مسلمان نہیں ہوئے تھے اور اس وقت تک کہ جاتے تھے یہ حال دیکھ کر ابوسفیان سے کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک لشکر کثیر لیکر بقصد انتقام مدینہ منورہ سے روانہ ہو کر حمزہ الاسد میں فروکش ہیں۔ وہ یہ خبر سن کر ڈر گیا اور فوراً روانہ ہو کر مکہ معظمہ میں دم لیا اور بعد قیام چند روز آپ مدینہ شریفہ کی طرف مراجعت فرما ہوئے صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم انتہی ملخصاً۔ (متعلقہ صفحہ ۱۷) منسوب علی المدرج بتقدیر مدرج اور اعنی او مجرور بدل من ہم لی منهم والضمیر المستکن فیہ للحمیس والنون سقط بالاضافة الی البیض بروایۃ البحر۔ واما علی روایۃ النصب فمن قبیل المقیبی الصلوۃ فانه يجوز حذف النون مع الاعمال والالف واللام۔ واصلہ اخرجہ۔ والمراد بالبیض السیوف المصقوفہ وحمزہ حال من البیض واما مدنیۃ واللم کعنب جمع لمة بالکسر الشعر المترسل الی المنکب والمراد ہنما مطلق الشعر (باقی بر صفحہ آئندہ)

۱۰	وَالْوَرْدُ وَدُمَيْتَانِ بِالسِّيَمَانِ السَّلَامِ
۱۱	فَتَحَسَّبَ الزَّهْرُ فِي الْأَكَامِ كُلِّ كَيْفَى
۱۲	مِنْ شِدَّةِ الْحَزْمِ لَا مِنْ شِدَّةِ الْحَزْمِ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) و بالتعبیر عن شعر ہم بسودا اشارہ الی شاہیم۔ ترجمہ دلاوران اسلام ایسے ہیں کہ اپنے سفید صیقلدار شمشیروں کو جبکہ وہ دشمنان جوان کے سروں میں جاتی ہیں ان کے سروں سے برنگ سرخ نکالتی ہیں۔ ۱۰ عطف علی المصدری۔ و مرجع اسم و ہون اسماء المرح۔ و الخط موضع الیامۃ تنسب الیہ الراح المجلوبۃ من الہند و تقوم بہ و الجملة المنقذۃ حال من المستکن فی الکاتبین او استیناف و الحرف للطف و غیر منجم ای غیر ذی نطق۔ و ذکر الکاتب و الخط و القلم من الصنائع الشعریۃ۔ ترجمہ وہ بہادر بیدریغہ گندم گوں نیزوں کے لکھنے والے ہیں ان کی نلوں یعنی نیزوں نے کنارہ جسم اعدا کو غیر منقوٹ نہیں چھوڑا۔ یعنی انہوں نے جسم اعدا کو تمام چہان دیا ہے۔ (متعلقہ صفحہ۔ ۷۷) ۱۱ الشاکي مقلوب الشاکک بمعنی ذو شوکت مثل لابن دتامر اتمام السلاح بدل من الکاتبین سیما مقصود و قد مید علامتہ فی وجوہ ہم من اثر السجود و اشراقہ بتور الایمان و الجملة حال من الشاکي۔ و سلم شجرہ شوک۔ ترجمہ اصحاب کرام پورے مسلح اور صاحب شوکت ہیں۔ اگرچہ اعدا بھی مسلح ہونے میں ان کی مشابہ ہیں۔ مگر ان بزرگواروں کے مبارک چہروں پر سجدوں کے نشان اور ان کے روئے روشن انوار ایمان و عبادت سے درخشاں ہیں جس سے کفار کا رو کار محروم ہے۔ دیکھو گلاب اور بیول کا درخت دونوں فاردار ہیں اور بایں ہمہ گلاب کارنگ و بو و صورت موزوں و شادابی و نضارت و چہرہ مہرہ اور ہے اور بیول کا اور۔ ۱۲ چہ نسبت خاک را با عالم پاک۔ ۱۳ ریح النصر فاعل تہدی و نشر ہم مفعول۔ و النذر الرائحة الطیبۃ۔ والمراد بالریاح الریاح التي بہا تنصرت المسلمین و الزہر النور۔ و الاکام جمع کم بالکسر و ہج غلات التور۔ الزہر مفعول ثان قدم علی الاول للفرقة و ہر کل کی۔ و الکئی الشجاع۔ و ذلک من قبیل التشبیہ المقلوب ای فتمسب کل کی فی الروح زہرائی الاکامیم۔ ترجمہ باد ہائے نصرت الہی تیرے پاس ان کی بوئے خوش پہنچاتی ہے پس ان میں کا ہر دلیر اپنی زرہوں اور ہتھیاروں میں ایسا خوشنما معلوم ہوگا جیسا شکوفا اپنے غلافوں میں ہوتا ہے۔ لفظ ریح النصر اشارہ ہے حدیث نصرت الصبا کی طرف۔ ۱۴ ربی جمع ربوۃ و ہر ما ارتفاع من الارض۔ و بنتہا تکون ارض و ارشد و اثبت و اتوی و انظر لانتظہا الاقدام و الحزم کفلس الاحتیاط و کمال العقل و المہارۃ فی الفرسیۃ و الحزم کعق جمع حزام و ہر ما شد بہ السرج۔ ترجمہ دلیران اسلام گھوڑوں کی پشتوں پر ایسے آسن جاکر بیٹھے ہیں۔ (باقی بر صفحہ آئندہ)

طَارَفًا قُلُوبُ الْعِدَى مِنْ بَاسِهِمْ قَرَفًا	۱۷	كَمَا تَفَرَّقُ بَيْنَ الْبَهْمِ وَالْبَهْمِ
وَمَنْ يَكُنْ بِرَسُولِ اللَّهِ نُصْرَتُهُ	۱۸	إِنَّ تَلْقَى الْأَسَدَ فِي أَجَامِهَا تَحِمُّ
وَكُنْ تَرَى مِنْ وَلِيٍّ غَيْرِ مُنْتَصِرٍ	۱۹	بِهِ وَلَا مِنْ عَدُوٍّ غَيْرِ مُنْقَصِمٍ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) گویا وہ ٹیلوں پر کی گھانس میں جن کی جڑیں بسبب سختی زمین و نہ ہونے پانی کے خوب مضبوط جمی ہوتی ہیں اور صدر باد سے نہیں اکھڑتیں۔ اور ان کا اس قدر مضبوط بیٹھنا اور جینا بسبب ان کی کمال احتیاط اور شہسواری کے ہے۔ نہ اس سبب سے کہ ان کے گھوڑوں کے تنگ خوب کسے ہونے ہیں۔ کیونکہ کم سوار تو کسے ہونے زمین پر سے بھی گر جاتا ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ وہ شہسوار ہیں۔

**صفحہ ۱۷** طیران القلب بمبارة عن اضطرابه وعدم استقراره۔ دمن باہم ای من شدہم۔ والفرق محو کا الخوف والبهيم بفتح الباء۔ وسكون الهام جمع بہتہ وہی اولاد الضلان۔ والبهيم جمع بہتہ بالضم وہو الشجاع۔ ترجمہ صحابہ کرام کے خوف سے دلہائے دشمنان بسبب ان کے سخت حملوں کے اڑ گئے اور مضطرب ہو گئے اور وہ ایسے جو اس باختم ہونے کے سچے ہائے گو سفند اور دلیروں میں فرق نہیں کرتے تھے۔ بس شدت خوف سے بکریوں کے بچوں کو بھی دلیرو جنگلی آدمی سمجھتے تھے اور ان سے ڈر کر بھاگتے تھے۔ **۱۷** الأسد جمع أسد والآجام جمع اجمة وہو بالفارسیۃ بیشہ۔ وتحم من الوجوم وہو السکوت۔ وہو الجواب للشرط الثانی والشرطیۃ الثانیۃ جواب الشرط الاول۔ ترجمہ جس کی مدد بذریعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے اگر اس کو شیر اپنے پیشوں میں طیس تو وہ دم بخود رہ جائیں اور اس کو ہرگز نہ ستائیں۔ چنانچہ امام نووی نے شرح السنہ میں لکھا ہے کہ حضرت سفینہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آزاد کردہ غلام کو جہاد روم میں کافروں نے گرفتار کر لیا تھا وہ وہاں سے کسی طرح بھاگتا رہا۔ ان کا راستہ ایک شیر نے روک لیا انھوں نے شیر سے کہا کہ اے ابوالحارث میں خادم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہوں کہ لشکر اسلام میں جانا چاہتا ہوں چنانچہ شیر آگے آگے ہو گیا اور لشکر اسلام میں ان کو پہنچا دیا۔ ایسا ہی حضرت عبداللہ بن عمر نے بحالت سفر ایک جگہ اڑدھام مردماں دیکھا اور اس کا سبب پوچھا۔ لوگوں نے کہا کہ یہاں ایک شیر ہے جس کے سبب یہاں کدواہ بند ہے اور اس نے بہت سے آدمی ہلاک کر دیئے ہیں۔ یہ سن کر آپ سواری سے اترے اور شیر کے پاس جا کر اور اس کا کان مڑوڑ کر کہا کہ تو لوگوں کو مت ستا اور یہاں ہی بیشہ میں رہا کر۔ وہ شیر جھکا کر اپنے بن میں چلا گیا۔ **۱۸** عطف علی من یکن۔ ولیہ قرب منہ والمراد بہ کل مؤمن تعقی راسخ فی الدین ومن فی الموضعین زائدۃ وغیر بالجرحفہ ولی وبالرفع خبر مبتدئ محذوف وبالنصب علی انہ المفعول الثانی لتری۔ والانقصام بالقات وہو الروایۃ الاکسار فوق الانقصام بالفارای الاکسار مع البینونۃ ترجمہ اور تو ہرگز نہیں دیکھے گا کسی (باقی بر ص ۱۸)



آخَلَ أُمَّتَهُ فِي حِرْزِ وِلَّتِيهَا	۱۰	كَاللَيْثِ حَلَّ مَعَ الْأَشْبَالِ فِي أَحْبَبِ
كَمْ جَدَلْتُ كَلِمَاتِ اللَّهِ مِنْ جَدَلٍ	۱۱	فِيهِ وَكَمْ خَصَمَ الْبِرْهَانَ مِنْ خَصَمٍ
كَفَاكَ بِالْعِلْمِ فِي الْأَقْبَى مُعْجِزَةً	۱۲	فِي الْجَاهِلِيَّةِ وَالنَّادِيَةِ فِي الْبَيْتِ

(بقیہ صفحہ گذشتہ) آپ کے دوست کو کہ اس کو آپ کی مدد نہ پہنچی ہو اور نہ تو ان کا کوئی ایسا دشمن دیکھے گا کہ اس کو شکست فاش نہ پہنچی ہو۔ **صفحہ ۱۰** امدًا انزل۔ والمراد بالامۃ الامۃ الایجابیۃ۔ والحرز الموضع الحصین۔ والاشبال جمع شبل وهو ولد الاسد۔ ترجمہ آپ نے اپنی امت اجاہد کو اپنے دین کے مضبوط و مستحکم قلعہ میں اتارا اب ان کو کوئی مغلوب و مقہور نہیں کر سکتا۔ جیسا کہ شیر اپنے بچے کو لے کر اپنے بیٹھ میں فروکش ہوتا ہے کہ کسی کا مقدور نہیں کہ ان کو وہاں تاشکے۔

**۱۱** کم خبریۃ او استفہایۃ مفعول وجدلت ای القت علی وجه الارض۔ والمراد بکلمات اللہ القرآن المجید وجدل بکسر الدال صنفہ مشبہہ شدید الخصومۃ وضمیر فیہ للنبی صلی اللہ علیہ وسلم۔ وخصمۃ ای نبلۃ بالخصومۃ وین فی الموضوعین زائدۃ وخصم کبدل لفظاً وخصی۔ ترجمہ اور بہت دفعہ کلام مجید نے خاک ندلت پر ڈال دیا اس شخص کو جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان میں جھگڑا کیا اور ان کی نبوت کا انکار کیا۔ اور بہت دفعہ غالب ہوئیں دلائل آپ کی اثبات رسالت کے منکر شدید الخصومۃ پر۔ خلاصہ یہ کہ منکرین آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت کے باوجود دیکھ بڑے فصیح و بلیغ اور بڑے جھگڑے جیت تھے مگر اقصیٰ صورت قرآن کا بھی جواب نہ دے سکے۔ **۱۲** الخطاب عام والباء زائدۃ۔ والامی الذی لا یقرء ولا یتب لقتب بہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اتانا لہ نسب الی امہ ووجہ التربیتہ منہا لامن والدہ۔ اولانہ منسوب الی ام القرئی وہی مکہ شرفہا اللہ تعالیٰ۔ او منسوب الی امۃ العرب لانہم کانوا الایکتبون ولا یقرءون بین الامم۔ ومعجزۃ تمیز من نسبتہ کفی الی العلم۔ ای کفاک معجزۃ العلم فی الامی۔ وقولہ فی الجاہلیۃ ای فی زمان لایوجد فیہ من یتب منہ العلم والتادیب بالرفع عطفت علی عمل العلم وبالجر عطفت علی اللفظ ای گونہ مودبا۔ والیتم کفنی بے پدردن۔ ترجمہ ای مخاطب شجکو در باب معجزہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے آپ کا ہر طرح کا علم باوجودیکہ آپ اسی و ناخواندہ محض تھے کافی ہے اور نیز یہ کہ آپ بحالت یتیمی کے نہایت با ادب تھے۔ یعنی اگر اور دلائل دہراہین بے شمار سے قطع نظر کر کے بعین انصاف ملاحظہ کیا جائے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک قوم ناخواندہ و محض باہل ہیں تربیت پائی اور کبھی اپنی قوم سے جدا ہو کر کسی سے تعلیم حاصل نہیں کی اور کسی ادیب سے ادب نہیں سیکھا اور بایں ہمہ تمام علوم سے کمال آگاہ اور ہر طرح کے ادب سے واقف بلکہ موجد تھے۔ اور ہر طرح کے فضائل حمیدہ و شمائل پسندیدہ سے متصف تھے تو منصف شخص یقین کر لے گا کہ یہ علم لدنی (باقی بر صفحہ آئندہ)

## الفصل التاسع في طلب مغفرة من الله تعالى وشفاعته من رسول الله صلى الله عليه وسلم

ذُكُوبَ عُمَرَ مَضَى فِي الشَّعْرِ وَالْحَدَامِ	۱۵	خَدَمْتُهُ بِمَدِينَةِ اسْتَقْبِلْ بِهِ
كَانَتْ نِيَّ بِهَيَا هَدَى مِنَ النِّعَمِ	۱۶	اذْكَرْتُ اَنِي مَا عُنْتُ عَوَاقِبُهُ
حَصَلْتُ اِلَّا عَلَيَّ الْاَثَامُ وَالسَّدَامِ	۱۷	اَطَعْتُ عَنِّي الصِّبَا فِي الْحَالَتَيْنِ وَمَا

(بقیہ صفحہ گذشتہ) اور یہ افلاق و آداب محض تعلیم ربانی ہے۔ چنانچہ حدیث شریف میں وارد ہے کہ آپ نے فرمایا ادب بنی رقی فاحسن تا دیبہ۔ پس لحاظ مذکورہ تصدیق نبوت کے لئے کافی و کافی ہے۔ **صفحہ ہذا** المدح ایمدح بہ والمراد برغزہ القصیدۃ او اعم منها۔ والاستقالة طلب الحق والاقالة العفو۔ وضمیرہ للمدح والمراد بالشعر ہینا المصدر ای الاتیان بالكلام الموزون المنقوی والخدم کعب جمع خدمۃ ای خدمۃ ابنا الدنیا۔ ترجمہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بذریعہ مدح و نعت خدمت کی کہ میں اس کے ذریعہ سے اس عمر کے گناہوں کی معافی چاہتا ہوں جو شعر گوئی اور ارباب دنیا کی خدمت میں اور مدح و ثنا میں گذاری حالانکہ یہ امر سخت ممنوع ہے **۱۵** علیہ حصول الذلوب باشتغال الشعر و خدمۃ الامراء و ضمیر التثنیۃ لہما۔ والہدی ما یدہی الی الحرم و تقیید البدنۃ ان یربط علی عنقہا کسوق نعل و نحوہما لیعلم انہا بدنۃ فلا یتعرض لہا احد۔ والنعم المال من ذوات الاربع و اکثر ما یقع الاستعمال علی الابل۔ ترجمہ اس واسطے کہ اُس شعر اور خدمت نے میری گردن میں نلادہ ڈال دیا ہے کہ جس کا انجام میرے حق میں خوفناک ہے گویا میں ان دونوں کے سبب شتر قربانی ہوں جو قربان گاہ کی طرف لیجا یا جا رہا ہوں یعنی بیجا شتر قربانی کی گردن میں ہار ڈال دیا جاتا ہے اور وہ شتر اس سے غافل ہوتا ہے کہ یہ میری ذبح کی نشانی ہے ایسا ہی میرا حال ہے کہ ان دونوں قبائح مذکورہ کا۔ ہار میری گردن میں میری ہلاکت کی نشانی ہے اور میں اس سے غافل ہوں۔ **۱۶** الغی ضلالہ وارد بالحوالین حالتی الشعر و الخدم۔ ویقال حصل علیہ ای یعنی علیہ وقیل وصل الیہ۔ والصبأ بالکسر مقصوراً من صبا یمہو صبوة و صبراً ای مال الی الجہل والفتوۃ۔ ترجمہ میں نے کوڑکی و جہالت ایام شباب کی دونوں حالتوں شعر گوئی و خدمت اہل دنیا میں تابعداری کی۔ سو اس سے مجھ کو سزا ملے گی کہ میں اپنی پشیمانی کے کوئی نتیجہ حاصل نہ ہوا

فَيَا خَسَارَةً نَفْسٍ فِي تِجَارَتِهَا	۱۵	لَمْ تَشْتَرِ الدِّينَ بِالدُّنْيَا وَلَمْ تَسْمِ
وَمَنْ يَبِيعُ الْجَلَامِيَّةَ بِعَاجِلٍ	۱۶	يَبِينُ لَكَ الْغَيْبُ فِي بَيْعٍ وَفِي سَلَمٍ
إِنَّ ابْنَ دُنْيَا فَمَا عَهْدِي بِمُنْتَقِضٍ	۱۷	مِنَ النَّبِيِّ وَالْحَبْلِيُّ بِمُنْتَصِرٍ
فَإِنَّ لِي ذِمَّةً مِنْهُ بِتَسْمِيَّتِي	۱۸	مُحَمَّدًا أَوْ هُوَ أَوْ فِي الْخَلْقِ بِالذِّمَمِ

۱۵ الفاء للتفريع۔ وفي رواية باضافة نفس الى ياد المتكلم۔ والمنادى محذوف اي يا قوم انظروا او اعتبروا خسارة نفسی۔ وقيل المنادى هو خسارة نفسی لے تعالیٰ ليعجبوا منك وفي امرک۔ ونداء غیر العقلاء شائع۔ ولم تسم اي لم تصر طالبا لثوابها ايضا ترجمہ سوائے خسارت زیاں کاری تجارت نفس تو حاضر ہو کہ یہ تیرا وقت ہے۔ یعنی اس سے زیادہ کیا زیاں کاری ہوگی کہ تو دین کو دنیا کے عوض میں خرید نہ کیا۔ بلکہ ارادہ خرید بھی نہ کیا۔ ۱۶ حال من فاعل لم تشتري۔ والآجل الآتی بعد اجل والمراد به الآخرة۔ وضيمر من لمن وكذا ضمير عاجله ومدخول الباء هو الثمن۔ والعاجل الواصل عن عمل والمراد به الدنيا۔ وبين جزاء الشرط اي يظهر والسلم هو تعجيل الثمن مع عاجل الثمن۔ ترجمہ اور جو شخص اپنی آخرت کو اپنی دنیا کے عوض بیچ ڈالے تو اس کو اس بیع میں جہاں ثمن اور بیع دونوں موجود ہوں اور جہاں ثمن موجود اور بیع موجود ہو جیسے ہندی میں بدھنی کہتے ہیں دونوں صورتوں میں ٹوٹا اور خسارت ظاہر ہوگا، یعنی جو شخص دنیا کو حاصل کرے اور آخرت کو چھوڑے گا وہ ہر حال میں خسارے میں رہے گا۔ واقعی لذائذ کثیرہ باقیہ واقعہ آخرت کو جو عن لذائذ قلیلہ فانہ دنیا بیچ ڈالنا سراسر خسارت ہے۔

۱۷ اصل آتی من الاتیان سقط الیاء بالجزم یقال اتاه ای فعل۔ واختاره صیغۃ المضارع لانحمار الصورة۔ ترجمہ اگر میں گناہ کر رہا ہوں تو کیا ہے میرا ذمہ شفاعت نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ٹوٹنے والا نہیں ہے اور نہ میری امید کی رستی کٹنے والی۔ یعنی میں بسبب ارتکاب جرائم حضرت کی شفاعت سے ناامید نہیں ہوں کیونکہ میرے نزدیک مرتکب کبیرہ کافر نہیں ہوتا۔

۱۸ وقال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم شفاعتي لأهل الكبائر۔ الذمۃ العہد۔ وادنی صیغۃ التفصیل من الوفاء۔ وفيه إشارة الى ما رواه ابن عباس عن ثمن انه اذا كان يوم القيامة نادى مناد ألا لیقم من اسمہ محمد او احمد وليدخل الجنة كرامة لمحمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔ ترجمہ وجہ نہ ٹوٹنے ذمہ شفاعت کی یہ ہے کہ تحقیق جبکہ عہد و پیمانہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے اس کے حاصل ہے کہ میرے پدرانے میرا نام محمد رکھا اور حدیث شریف میں وارد ہے کہ جس کا نام محمد ہوگا وہ دوزخ میں نہیں جاوے گا۔ اور یہاں خیال عہد لکنی ممکن نہیں ہے کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم وفاتے عہد میں تمام خلق سے بہت برے ہوئے۔

فَضْلًا وَلَا تَقْلُ يَا زَلَّةَ الْقَدَمِ	۱۵	إِنْ لَمْ تَكُنْ فِي مَعَادِي أَخِيذْ أَيْدِي
أَوْ يَرْجِعِ الْجَارِمُ مِنْهُ غَيْرَ لِحْظِهِمْ	۱۶	حَاشَاهُ أَنْ يُحْزَمَ الزَّاجِحِيُّ مَكَارِمَهُ

۱۵ فضلًا ای تفضلاً بلا استحقاق منی و بہ تمیز و الا بتشدید اللام العہد و فی بعض الروایات الابغیر التنوین بمعنی ان لم یکن كذلك۔ ترجمہ صورت اول اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم براہ فضل و کرم و از روئے عہد جو آپ نے ہننام کی مغفرت کا وعدہ فرمایا ہے۔ میری دستگیری آخرت میں نہ فرمائیں گے تو تو اپنی قسمت کوڑ و اور کہہ کہ افسوس میری لغزش قدم پر کہ کیوں اعمال صالحہ نہ کئے۔ یعنی اس وقت میری بد نصیبی نہایت درجہ کو پہنچ گئی ہے۔ اور صورت دوم کے یعنی جبکہ الا بمعنی ان لم یکن كذلك کے لئے جاویں تو شارح نے بہت سی توجیہات کی ہیں۔ جن میں کوئی بھی تکلفات سے خالی نہیں ہے۔ مولانا عصام الدین الاسفرائینی کہتے ہیں کہ مصرع اول اس شعر کا شرط ہے اور اس کی خبر بیت مقدم ہے یعنی فان لی ذمۃ الخ و الا بمعنی ان لم یکن كذلك کے یہ معنی ہیں کہ اگر کوئی عہد و پیمانہ کام نہ آیا تو بول اٹھ کہ افسوس میری لغزش قدم پر اور دوسرے شارح یہ کہتے ہیں الا بمعنی مذکورہ کون یعنی ان لم یکن لی ذمۃ منہ شرط اول پر معطوف ہے اور فقل یا زلۃ القدم دونوں شرائط کے جزا ہیں۔ اور بعض کہتے ہیں کہ لفظ والا زائد ہے۔ جیسا قاموس میں ہے کہ کبھی لفظ الا کلام عرب میں زائد بھی آتا ہے۔ حاصل یہ ہے کہ صورت اول بے تکلف درست ہے اور صورت دوم تکلفات سے خالی نہیں ہے۔

۱۶ حاشاہ ماشہ وقد یستعمل للتنزیہ والمعنی انزہہ صلی اللہ علیہ وسلم تنزیہاً۔ ویجزم بضم الیاء و کسر الراء والراجحی مفعولہ و فاعلہ مکارمہ۔ ویجوزہ محرم مجہولاً والراجحی مفعولہ مالم یسم فاعلہ و مکارمہ منصوب بنزع الخائض ای من مکارمہ۔ والجارم من یستجیر بصلی اللہ علیہ وسلم و ضمیر منہ لعلیہ السلام و غیر محترم حال من الجار۔ ترجمہ خداوند تعالیٰ شانہ نے حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم کو منزہ کر دیا ہے اس عیب سے کہ آپ کا امیدوار آپ کے مکارم و عطا یا سے محروم کیا جاوے اور بھی اس قفل سے پاک کر دیا ہے کہ آپ کا مدد چاہنے والا آپ کی درگاہ سے غرور و غیر محترم ناکامیاب واپس آئے بلکہ ہمیشہ کامیاب و محترم ہوتا ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ اگر خدا نخواستہ حضرت دستگیری نہ فرمائیں تو ہیشک محل خوف عظیم ہے مگر یہ خوف نہایت بعید ہے کیونکہ آپ کی ذات مقدسہ سراسر شہ فیض ہے جہاں سے کوئی امیدوار ناکام واپس نہیں آتا۔

آنا و صدقنا۔

وَمِنْذُ الزَّمْتُ أَفْكَارِي مَدَائِحِيْ	۱۰	وَجَدْتُ لِحَلَاصِي خَيْرَ مُسْتَلْتَرِمِ
وَلَنْ يَفُوْتَ الْغِنَى مِنْهُ يَدًا تَرِبَتْ	۱۱	إِنَّ الْحَيَايُنِيَّتُ الْأَزْهَارِي فِي الْأَكْمِ
وَكَمَارِدُ زَهْرَةِ الدُّنْيَا الَّتِي انْتَلَقَتْ	۱۲	يَدًا زَهْرِيًّا مِمَّا أَشْنَى عَلَيَّ هَرَمِ

۱۰ منظر زمان بمعنی اول المدة مفعول قیہ لو جدت۔ و غیر مستزم مفعول ثان لہ و ہو کبیر الزمان  
ترجمہ اور جب سے میں نے تعریفات حضرت نبوی اپنے افکار کو لازم کر دی ہیں۔ یعنی اس وقت سے  
کہ میں اپنے افکار سے سوائے تعریف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اور کچھ کام نہیں لیتا ہوں اور اسی  
میں لگائے رکھتا ہوں تو میں نے اس کو اپنی نجات کے لئے نہایت عمدہ مصاحب اور فرمان پایا ہے۔

۱۱ الغنی مکسور و مقصور الیسار فاعل یفوت و من ای من البنی صلی اللہ علیہ وسلم متعلق بجاننا  
حال من الغنی و ید مفعول یفوت۔ و تربت انتمرت و لصقت بالتراب صفت ید۔ و الحیا المطر۔  
والاکم جمع اکمة و ہی الربوة۔ ترجمہ وہ تو نگری جو بذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حاصل ہوگی وہ ہرگز  
کسی ہاتھ کو خالی و محتاج نہیں چھوڑے گی بلکہ سب کو مال مال کر دے گی۔ کیونکہ آپ کا فیض خلیقوں کے  
کے ہے جیسا باران مذکور زمین کے لئے لائق زراعت کو جس میں اس کا پانی بخوبی پھرتا ہے تو روانہ کرتا ہے  
اور طرح طرح کے میوے اور غلہ پیدا کرتا ہے۔ ایسا ہی وہ شیوں اور پشتہائے بلند کو جس میں پانی جمع  
نہیں رہ سکتا اپنے فیض سے محروم نہیں رکھتا بلکہ ان پر بھی اقسام و انواع کے گل و شکوہ آگاتا ہے ایسا ہی  
فیض عام فخر انام علیہ الصلوٰۃ والسلام ہر کسی کو پہنچتا ہے حسب حوصلہ۔ جب یہ حال ہے تو کوئی نا امید کیوں ہو

۱۲ زہرۃ الدنیا مستند تھا۔ و فی ایراد الییدین اشارۃ الی کمال حرصہ علی الدنیا و العائد ممدونہ ای  
انتلقتہ و زہیر بن ابی سلمیٰ المزنی نسبتہ الی مزنیۃ بنت کلب ام عمر و احد شعراء القصاصد البیع المعلقا  
ترجمہ اور میں نے جناب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح و ثنا سے تازگی و خوبی دنیا کا جس کو دلوں  
ہاتھوں زہیر بن ابی سلمیٰ شاعر نامور نے بسبب تعریف ہرم بن سنان المری کے حاصل  
کیا ارادہ نہیں کیا بلکہ مقصود اعظم میر حصول درجات آخرت بذریعہ شفاعت نبوی ہے

صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

## الفصل العاشر فی ذکر المناجات و عرض الحاجات

سَوَاءٌ عِنْدَ حُلُولِ الْحَارِثِ لَعْنَمَ	۱۰	يَا أَكْرَمَ الْخَلْقِ مَا لِي مِنْ أَلُوذٍ بِهِ
إِذَا الْكَرِيمُ تَجَلَّى بِاسْمِ مَنْتَقِمِ	۱۱	وَكُنَّ يَضِيقُ رَسُولَ اللَّهِ جَاهُ لَوْ بِي
وَمَنْ عَلَوِيكَ عِلْمَ الْوَجْهِ وَالْقَلَمِ	۱۲	فَإِنَّ مِنْ جُودِكَ الدُّنْيَا وَضَرَّتْهَا
إِنَّ الْكِبَائِرَ فِي الْغُفْرَانِ كَاللَّسَمِ	۱۳	يَا نَفْسِ لَا تَقْطِئِي مِنْ رُزْقِي عَظُمْتُ

۱۰ الخلق بمعنی المخلوق۔ و فی روایتہ الرسل بدل المخلوق۔ واللیا ذ اللجاء۔ العزم محرک التمام۔ ترجمہ اے بزرگترین مخلوقات یا اے بہترین رسل بوقت نزول مادۃ اعظمہ و عام کے آپ کے سوا کوئی ایسا نہیں ہے جس کی میں پناہ میں آؤں۔ صرف آپ ہی کا بھروسہ ہے۔

۱۱ مال من ناعل الود او عطف علی مالی۔ و رسول اللہ منصوب علی النداء و الجاہ من الوجاہتہ وہی رفعتہ القدر یقال رجل وجیه۔ و تجلی بالجار المہملۃ اتصف بالجیم ظہر او انکشف۔ و فی ایراد الکریم اطاع بان الکریم اذا ما سب تساج۔ ترجمہ اور ہرگز تنگ نہ ہو گا عہدہ قدر و منزلت آپ کا ای رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بسبب شفاعت میری کے اس وقت کہ خداوند کریم بصفیت منتقم جلوہ فرما ہو گا۔ یعنی آپ بروز قیامت بے شمار مومنین مجرمین کی شفاعت فرما دیں گے۔ مجھ بے کس و غریب کی شفاعت آپ کو کیا دشوار ہو گی۔

۱۲ چہ کم گرد دای صدر فرخندہ پی۔ ز قدر رفیعت بدرگاہ می۔ کہ باشندہ شتے گدایان خیل بڑ بہمان دار السلام از طفیل۔ اور وجہ تنگ نہ ہونے میدان شفاعت لگے شورش ہے

۱۳ تعلیل لقولہ لن یضیق۔ ومن للتبعیض متعلق بکائن خبر ان و علم اللوح مفعولہ۔ ترجمہ مجھ سے محتاج کی شفاعت آپ کو اس لئے دشوار نہیں ہے کہ بے شک دنیا اور اس کی سوت جس کا دنیا کے ساتھ جمع ہونا محال ہے منجد آپ کی عطا کے ہے۔ نہ آپ ہوتے نہ دنیا و آخرت پیدا ہوتی قال اللہ تعالیٰ لو لاک لما اظہرت الربوبیۃ۔ ولو لاک لما خلقت الافلاک۔ اور منجد آپ کے علوم و معلومات کے علم نوح و قلم ہے۔ جب آپ کی وسعت جاہ کا یہ حال ہے تو مجھ جیسے بے قدر کی شفاعت آپ کو کیا دشوار ہے۔ اللهم یفتقین الصغیرۃ من الذنوب۔

ترجمہ میرے نفس اس گناہ کے بسبب جو بڑا ہے عفو سے نا امید مت ہو کیونکہ بیشک گناہان کبیرہ در باب بخشش مثل صغیرہ ہیں جب دنیائے الطاف کم جوش زن ہوتا ہے سب گناہان کبیرہ و صغیرہ آپ بردہ ہوتے ہیں۔

لَعَلَّ رَحْمَةَ رَبِّي حِينَ يُقْسِمُهَا	۱۰	تَأْتِي عَلَى حَسَبِ الْعِصْيَانِ فِي الْقِيمِ
يَا رَبِّ فَاجْعَلْ رَجَائِي غَيْرَ مُنْعَكِسٍ	۱۱	لَدَيْكَ وَاجْعَلْ حِسَابِي غَيْرَ مُنْعَرِمٍ
وَأَلْطَفْ بِعَبْدِكَ فِي الدَّارَيْنِ إِنَّكَ لَكُنَّ	۱۲	صَبْرًا لِي تَدْعُهُ الْأَهْوَالُ يَهْمِزِمُ

۱۰۔ القسم بکبر القات جمع قسمۃ ترجمہ امید ہے کہ میرے پروردگار غفار کی رحمت جب وہ اس کو اپنے بندوں پر تقسیم کرے گا تو وہ رحمت بقدر گناہان حصہ میں آئے گی۔ جتنے گناہ زائد ہوں گے اسی قدر رحمت اتنی گنہگار پر زائد ہوگی۔ ولشدور القائل ۱۰

پیش عفو ش قلت تقصیر ماست ؛ عفو بے اندازہ میخواید گناہ بے حساب۔ وما احسن ما قبلہ نصیب ماست بہشت ای خدا شناس بڑو کہ مستحق کرامت گنہگار ائند۔ قال اللہ تعالیٰ غلبت رحمتی علی غضبی۔ رباعی زاید بکرم ترا چو ما شناسد کو بیگانہ ترا چو آشنا شناسد۔

گفتی کہ گناہ کن بیندیش زمین ؛ این را یکسے گو کہ ترا شناسد۔ رباعی

من قاعدۃ رحمت او میدانم ؛ من طور عطائے او نکو میدانم۔ لطف ذکر مش عاشق حین گنہ آست من عادت آن بہانہ جو میدانم۔ رباعی زاید نہ کند گنہ کہ قہاری تو ؛

ما غرق گناہیم کہ غفاری تو۔ اد قہارت خواند یک ما غفارت ؛ یارب بکدام نام خوشداری تو۔

۱۱۔ سقط الیاد من ربی اکتفا بالکفرۃ والاخترام الانقطاع وجواب اللہ مؤذونہ واجعل عطف علیہ ای اذا سمعت ندائی ودعائی فاجعل رجائی الخ ومعنی اجعل حسابی غیر منحرم ای اجعل ما قدرتہ لی من الکرامۃ والقرب متصلًا غیر مقطوع ویکوزان کیون الحساب من الحساب یعنی پنداشت وگمان من۔

ترجمہ خداوند جب میں نے تجھ سے دعا و التماس کی تو میری امید اپنے نزدیک مت کر اور جو توفی براہ فضل و کرم میرے لئے مقرر فرمایا ہے یا میرے گمان رحمت کو جو تجھ سے میرے دل میں ہے منقطع نہ فرما

۱۲۔ ترجمہ اور اپنے بندے پر دونوں جہانوں میں لطف فرما کیونکہ وہ نہایت ضعیف ہے اور اس کا صبر ایسا کمزور ہے کہ جس وقت اس کو سختیاں اور مصیبتیں اپنے مقابلے کیلئے بلائی ہیں تو سراصر بھاگ جاتا ہے اور ان سے مقابلہ نہیں کر سکتا۔ پس وہ قابل رحم ہے۔

وَأَذِنَ تَسْعَبَ صَلَوَةً مِنْكَ دَائِمَةً	۱۵	عَلَى النَّبِيِّ بِمُهْلٍ وَمُنْتَجِمٍ
وَأَلَالَ وَالصَّحْبُ ثُمَّ التَّابِعِينَ هُمْ	۱۶	أَهْلُ التَّقَى وَالتَّقَى وَالْحِلْمُ وَالْكَرَمُ
مَا رَمَحَتْ عَنْهَا تِيبَاتِ الْبَابِ زَيْجُ صَبَا	۱۷	وَاطْرَبَ الْعَيْسَ حَادِي الْعَيْنِ بِالنَّعْمِ

۱۵ عطف ما ہو المنتیقن القبول علی ما ہو مرجح المحصول وجعلها فی سلك واحد جاء لقبول الا وعتیة المطلوبة ومعنی ایذن ای مرین الاذن و دائمتہ صفتہ تسبب ان ترو بالجرا و حال ان قرء منصوبا۔  
والانسجام السیلان بالشدة۔ ترجمہ اور رحمت دائمہ کے ابرو کو اجازت فرما کہ وہ جناب نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہمیشہ ریزاں و برستے ہیں۔ ۱۶ عطف علی النبی والتابعی کل مسلم لقی صحابیا۔ و اهل التقی الخ صفة للجموع التقی التقوی۔ والتقی النظافة۔ ترجمہ اور آل و اصحاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر پھر ان لوگوں پر جو ان سے ملے ہیں جو سب ساجدان تقوی اور علم و کرم ہیں۔ ۱۷ ما یعنی مادام والترشح التایل۔ والعذبات جمع عذبة وهي العصن۔ وصبارت مع مہیبا المستوی مطلع الشمس اذا استوی الليل والنہار۔ والعیس بالکسر الابل البیض یتخالط بیاضہا شی من الشفرة ای الحجر الحادی السائق بالغنار۔ ونعم کعلم جمع نعمة وهي الصوت الموزون۔ والمراد بالتعلیق التابید لانہ اذا علق شیء بما لا یتداد یراد بہ التاید لا الانتہار بانتہانہ۔ ترجمہ یہ ابر ہلے رحمت بزرگو اران مدوح پر اس وقت تک برستے ہیں جب تک شاخہ نے درخت بان کو باد شرقی یعنی یزوا ہلاتی رہے۔ اور جب تک کہ حدی خواں شران سفید رنگ مائل سُرخ کو بذریعہ اپنے مضمون کے خوش کریں یعنی ہمیشہ

## تَعْبُدُ اللَّهَ وَحَسَنَ تَوْفِيقِهِ الشَّرْحُ الْمُسْكِي مَنْ بِعَطْرِ لُورْدَةٍ فِي شَرْحِ الْبُرْدَةِ

عمائب برکات و حسن التفا اس قصید علیہ یہ ہے کہ جیسے اسکے ابتدا میں لفظ آمینت پیدا ہو گیا تھا ایسے ہی انتہا اسکی لفظ طرب پر ہوئی اور یہ بشارت ہے قاریان قصیدہ کیلئے کہ وہ برکت اس نظم کے ہمیشہ آفات و ہر ناموں اور مصون اور تمام اوقات آگے میں طرب شخون رہیں۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین و صلواتہ تعالیٰ علی سید المرسلین و رحمۃ اللعالمین و علیٰ آلہ و اصحابہ و ازواجہ و ذریاتہ و اتباعہ اجمعین  
الایوب الدینی